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نشست وزیر رفاه با نمایندگان اتاق تعاون و اصناف برگزار شد

ع وقت   تأکید بر رفع محدودیت های اینترنتی در اسر
  رسیدگی به پرونده افراد دستگیر شده با نهایت دقت و عدالت و در نظر گرفتن رأفت اسلامی
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 رئیس اتاق تعاون ایران: مردم نگران تأمین کالاهای اساسی نباشند 
 رئیس اتحادیه کشوری فروشگاه های زنجیره ای: 15 هزار شعبه 
فروشگاه های زنجیره ای به چرخه توزیع کالابرگ کمک می کنند
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نشست »احمد میدری« وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، نمایندگان اتاق تعاون، 
اصناف کشور و نمایندگان وزارتخانه های 
جهادکشاورزی و صنعت، معدن و تجارت 
و وزارت دادگستری، اتحادیه فروشگاه های 
زنجیره ای و تولیدکنندگان بزرگ لبنیات با 
هدف هماهنگی در فرآیند تأمین و توزیع 
اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی برگزار شد. 

در این نشست احمد میدری بر تسهیل و تسریع 
فرآیند های شبکه توزیع و تأمین کالاهای اساسی 

در قالب شیوه دوم کالابرگ تأکید کرد.
میدری هدف اصلی اجرای شیوه دوم کالابرگ 
را حفظ قدرت خرید مردم و ثبات قیمت ها در 

قالب این طرح ملی عنوان کرد.
وی افزود: »پس از برگزاری جلسات با لحاظ 
دیدگاه های ریاست محترم  مجلس و رئیس 
 جمهوری و بررسی دغدغه های نمایندگان 
شیوه دوم کالابرگ طراحی و عملیات اجرایی 

آن آغار شده است.«
در این نشست وزیر رفاه بر رصد شبکه 
تأمین، عرضه و توزیع نهاده ها و کالاها از 
مبدأ تا انتهای زنجیره تأکید کرد و گفت: »با 
تجمع داده های سامانه های موجود در یک 
سامانه واحد و تکلیف به ثبت داده های در 
طول زنجیره و رصد و پایش موجودی کالا ها و 

قیمت ها انجام می گیرد.«
وی بر استفاده از ظرفیت های شرکت های 
زیر مجموعه وزارت رفاه نسبت به تأمین 
و عرضه کالا ها با هدف ایجاد ثبات در 
قیمت ها تأکید و مأموریت های ویژه در این 
زمینه به شرکت صنایع شیر ایران )پگاه( و 
لاستیک سازی بارز و نفت ایرانول را ابلاغ کرد.
در این نشست نیز نمایندگان اتاق تعاون 
و اصناف ایران و نمایندگان وزارتخانه های 

جهادکشاورزی و صنعت، معدن و تجارت به 
بیان پیشنهادها و چالش ها و ارائه راهکار های 
خود در زمینه اجرای صحیح و مناسب قالب 

شیوه دوم کالابرگ پرداختند.

مردم نگران تأمین کالاهای اساسی 
نباشند

رئیس اتاق تعاون ایران با اشاره به روش دوم 
خرید کالابرگ گفت: »9 قلم کالای اساسی مورد 
نیاز مردم به وفور و با قیمت ثابت ظرف 3 ماه 

در اختیار مردم قرار می گیرد. «
امور  به گزارش مرکز روابط عمومی و 
بین الملل وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
»بهمن عبداللهی« در خصوص نتیجه نشست 
با وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی پیرامون 
چگونگی تأمین و توزیع کالاهای اساسی طرح 
کالابرگ اظهار کرد: »در این نشست نکات 
مختلفی در مورد چگونگی اجرای طرح و نقاط 
قوت و ضعف طرح مورد بحث و بررسی قرار 
گرفت تا بتوانیم بیشترین میزان رضایتمندی 

مردم را ایجاد کنیم. «
وی با بیان اینکه کلیات طرح در این نشست 
بررسی و تأیید نهایی شد، اظهارکرد: »جزئیات 

این طرح نیز بررسی خواهد شد. «
عبداللهی عنوان کرد: »دولت تلاش می کند 
تا قیمت اقلام اساسی را برای سه ماه ثابت 
نگه دارد و مابه التفاوت افزایش قیمت را خود 

تقبل می کند.«
رئیس اتاق تعاون با تأکید بر اینکه با اجرای 
این طرح، آرامش در بازار ایجاد می شود، 
تلاش می شود که  تصریح کرد: »البته 
قیمت ها در سه ماه آینده تغییر نکند و 
سعی مان بر این است که قیمت ها در سه 

ماه های بعدی نیز ثابت بماند.«

وی افزود: »کالاهای اساسی به وفور تأمین 
خواهد شد و با قیمت ثابت در اختیار مردم 
قرار می گیرد که می تواند آرامشی را در جهت 

تأمین کالای مورد نیاز مردم ایجاد کند.«
عبداللهی تأکید کرد: »تمام دستگاه های 
مرتبط با این طرح در تلاش هستند که 
دغدغه های به حق مردم را پاسخ دهند و 
مردم نگران تأمین کالاهای اساسی نباشند.«

بهترین شبکه توزیع کالا را در کشور داریم
رئیس اتاق اصناف ایران به مردم اطمینان 
خاطر داد که در کشور کمبود کالا وجود ندارد 
اما باید مدیریت و نظارت لازم صورت گیرد که 

شبکه توزیع به خوبی انجام شود.
»قاسم نوده فراهانی« رئیس اتاق اصناف 
ایران، در خصوص نتیجه نشست با وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی پیرامون چگونگی 
تأمین و توزیع کالاهای اساسی طرح کالابرگ 
اظهار کرد: »توزیع کالا به حوزه اصناف مرتبط 
است و در کشور بهترین شبکه توزیع کالا 

وجود دارد.«
وی افزود: »توزیع کنندگان کالا در زمان کرونا 
و جنگ 12 روزه ثابت کردند که کالاها را بموقع 

به دست مصرف کننده می رسانند.«
وی ادامه داد: »هم اکنون برخی کالاهای کمکی 
به صورت کالابرگ قرار است به دست مصرف 

کننده برسد.«
رئیس اتاق اصناف ایران تأکید کرد: »از وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی درخواست دارم که 
کالاها در اختیار واحدهای صنفی قرار گیرد 
که با کنترل و نظارت به دست مصرف کننده 
برسد تا بنکداران و توزیع کنندگان نیز بتوانند 
نظارت لازم را انجام دهند که اگر فروشگاهی 
حتی قصد احتکار داشت، بتوانیم این موضوع 

را کنترل کنیم.«
نوده فراهانی تأکید کرد که بهترین شبکه 
توزیع در کشور وجود دارد و اگر تأمین کنندگان 
کالا بموقع کالا را تأمین کنند، در زمینه توزیع 

کالا مشکلی وجود ندارد.
رئیس اتاق اصناف کشور در پایان تأکید 
کرد که با وزارتخانه های تعاون، کار و ر فاه 
اجتماعی، جهاد کشاورزی و صمت همکاری 
تنگاتنگی داریم و از یکدیگر جدا نیستیم و 
همه باید در کنار هم باشیم تا مشکلات مردم 

را رفع کنیم.
 

کمک 15 هزار شعبه فروشگاه های 
ح کالابرگ زنجیره ای برای اجرای طر

رئیس اتحادیه کشوری فروشگاه های زنجیره ای 
کشور گفت: »فروشگاه های زنجیره ای با 15 
هزار شعبه در سراسر کشور می توانند کمک 
خوبی برای اجرای بهتر طرح کالابرگ داشته 
باشند تا کالاها به راحتی در اختیار مردم 

گیرد.«  قرار 
»محمد خراسانی« رئیس اتحادیه کشوری 
فروشگاه های زنجیره ای در خصوص نتیجه 
نشست با وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
پیرامون چگونگی تأمین و توزیع کالاهای 
اساسی گفت: »در این نشست مباحث بسیار 
خوبی مطرح شد و9 قلم کالای اساسی مورد 
نیاز مردم برای سه ماه با قیمت ثابت در 

اختیار مردم قرار می گیرد.«
وی تأکید کرد: »سازمان های مرتبط با تأمین 
کالا قول همکاری داده اند که کالا در این دوره 
سه ماهه در اختیار مردم قرار گیرد و ما که 
وظیفه توزیع را بر عهده داریم، بتوانیم به 
خوبی کالاها را به صورت گسترده در اختیار 

مردم قرار دهیم.«

با هدف هماهنگی در فرآیند تأمین و توزیع شیوه دوم طرح کالابرگ، نشست وزیر رفاه با نمایندگان اتاق تعاون و اصناف برگزار شد
ثبات قیمت؛ راهبرد مشترک دولت و بخش خصوصی

 سازمان هواشناسی از ورود 
توده هوای سرد و یخبندان خبر داد

هشدار سطح نارنجی 
برای 12 استان

کمیسیون صنایع مجلس پیگیر 
افزایش نیافتن تعرفه واردات خودرو

 وزیر صمت 
پای کاهش تعرفه ایستاد

وزیر خارجه عراق در دیدار  با رئیس جمهوری:وزیر خارجه عراق در دیدار  با رئیس جمهوری:

 امنیت ایران
امنیت منطقه است

پزشکیان: می خواهند امنیت و 
آرامش منطقه را بر هم بزنند

 سه عضو کابینه در گفت وگو با »ایران« با دفاع از 
طرح اقتصادی دولت و اشاره به شرایط کشور تأکید کردند

 هنگام »دست گیری« است 
نه »مچ گیری«

سازمان هواشناسی از ورود توده هوای سرد و یخبندان خبر داد
هشدار سطح نارنجی برای 12 استان

در  گذشته  روز  کشور  هواشناسی  سازمان   
اطلاعیه ای هشدار سطح نارنجی برای تاریخ 
سه شنبه 30 دی ماه تا پنجشنبه دوم بهمن 
مبنی بر کاهش محسوس دما، سرمای نامتعارف 
و استمرار آن و در نواحی سردسیر یخبندان، 

صادر کرد.
طبق اعلام سازمان هواشناسی روز سه شنبه 
استان های اردبیل، آذربایجان غربی، آذربایجان 
شرقی، زنجان، کردستان، کرمانشاه، ایلام، 
کهگیلویه   ، ن خوزستا  ، ن ا همد  ، ن لرستا
و بویراحمد، فارس و بوشهر، روز چهارشنبه 
استان های اردبیل، آذربایجان شرقی، آذربایجان 
غربی، زنجان، کردستان، کرمانشاه، ایلام، 
البرز،  لرستان، همدان، مرکزی، قزوین، 
گلستان،  مازندران،  گیلان،  قم،  تهران، 
خوزستان، کهگیلویه و بویراحمد، اصفهان، 
فارس، یزد، خراسان شمالی، خراسان رضوی، 
خراسان جنوبی، کرمان، سمنان و بوشهر، 
خراسان  شمالی،  خراسان  پنجشنبه  روز  و 
رضوی، خراسان جنوبی، کرمان، سیستان و 
بلوچستان، هرمزگان، فارس، سمنان، گلستان، 
 مازندران و یزد درگیر این سامانه آب و هوایی 

می شوند.
افزایش مصرف  این شرایط آب و هوایی، 
حامل های انرژی، احتمال کاهش منابع انرژی، 
یخ زدگی سطح جاده های مواصلاتی و لغزندگی 
جاده ها را در پی دارد که توصیه می شود مدیریت 
و صرفه جویی در مصرف انرژی در بخش خانگی و 
صنعتی، تمهیدات لازم جهت عدم لغزندگی معابر 
و جاده ها و عایق بندی مناسب برای لوله های 
آب و استفاده از ضد یخ در رادیاتور خودرو و 
ماشین آلات کشاورزی و تنظیم دما و رطوبت 
گلخانه ها و دامداری ها و سالن های پرورشی مد 

نظر قرار گیرد.

همچنین سرپرست دفتر امور عملیات راهداری 
نیز خبر داد که »از اواخر روز یکشنبه سامانه ای از 
غرب وارد کشور شده که بر این اساس برای 12 
استان هشدار سطح نارنجی صادر شده است. 
هشداری که شامل بقیه استان ها نیز می شود.«
حبیب جمشیدی به مسافران در این 12 استان 
توصیه کرد که »اگر سفر ضروری ندارند از انجام 

آن خودداری کنند.«
وی افزود: »در صورت لزوم نیز حتماً پیش از سفر 
با سامانه های 141 برای اطلاع از آخرین وضعیت 
راه های کشور در ارتباط باشند و همچنین 

تجهیزات زمستانه نیز همراه داشته باشند.«
این مقام مسئول در گفت و گو با ایسنا، با اشاره 
به بارش برف و باران در 20 استان کشور و 
صدور هشدار هواشناسی اظهار کرد: »راهداران 
به صورت 100 درصدی در جاده های کشور آماده 
خدمات رسانی هستند.« به گفته جمشیدی، 
»در 20 استان کشور 6500 دستگاه ماشین آلات 
راهداری و 7هزار نیروی راهدار مستقر شده  و در 

حالت آماده باش هستند.«
وی تأکید کرد که »برای استان های گیلان، 
آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، اردبیل، 
کردستان، مازندران، گلستان، قزوین، البرز، تهران، 
خراسان و... نیز هشدار بارش برف و باران صادر 
شده است و با توجه به آن به استان ها اعلام 

کردیم در حالت آماده باش باشند.«
جمشیدی در ارتباط با ذخیره ماسه و نمک برای 
مقابله با یخبندان و برف روبی معابر، خبر داد که 
»از ابتدای سال 6000 تن ماسه و نمک خریداری 
و در پایگاه های راهداری ذخیره شده و تا کنون 
نیز 250 هزار تن از این اقلام مصرف شده است.«
بنابر اظهارات سرپرست دفتر امور عملیات 
این پنجمین  راهداری، »از آذرماه تاکنون 

سامانه ای است که وارد کشور می شود.«

 شرایط آب و هوایی جدید؛ افزایش مصرف حامل های 
انرژی، احتمال کاهش منابع انرژی، یخ زدگی سطح 
جاده های مواصلاتی و لغزندگی جاده ها را در پی دارد

کمیسیون  و  صمت  وزارت  مشترک  جلسه  در 
صنایع و معادن مجلس، با پیشنهاد ثابت ماندن 
تعرفه واردات خودرو برای سال آینده موافقت شد
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 وزیر خا رجه عراق با رئیس مجلس شورای 
اسلامی ، دبیر شورای عالی امنیت ملی و وزیر امور 

خارجه دیدار و گفت وگو کرد
 یک کارشناس مسائل عراق  در گفت وگو با »ایران« 
اولویت اصلی در روابط تهران و بغداد را بررسی کرد
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 پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب 
به حضرت آیت الله سیستانی

حضرت آیت الله خامنه ای در پیامی، درگذشت برادر 
حضرت آیت الله سیستانی را تسلیت گفتند. متن پیام 

رهبر انقاب اسامی به این شرح است:
بسم الله الرّحمن الرّحیم

حضرت آیت الله آقای سیستانی دامت برکاته 
درگذشت اخوی مکرّم را به آن جناب تسلیت عرض 
می کنم و از خداوند متعال مغفرت و حشر با اجداد 

طاهرینش علیهم السام را مسألت می نمایم.
سیّدعلی خامنه ای

 ۱۴۰۴/۱۰/28

رئیس جمهوری:
تعرض به رهبری معظم انقلاب به منزله 

جنگ تمام عیار با ملت ایران است
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری اسامی ایران در پیامی 
در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس، در 
واکنش به اظهارات اخیر دونالد ترامپ رئیس جمهوری 
آمریکا نوشت: »اگر سختی و تنگنایی در زندگی مردم 
عزیز ایران وجود دارد، یکی از عوامل اصلی آن، دشمنی 
دیرینه و تحریم های غیر انسانی دولت آمریکا و هم پیمانان 
اوست.« رئیس جمهوری کشورمان تأکید کرد: »تعرض 
به رهبری معظم کشورمان به منزله جنگ تمام عیار با 

ملت ایران است.«

سید حسین موسویان، دیپلمات پیشین:
معیارهای اخلاقی اروپا در قبال ایران 

سقوط کرده است
سیدحسین موسویان، کارشناس روابط بین الملل و 
دیپلمات پیشین روز گذشته در حساب کاربری خود 
در شبکه ایکس نوشت: »سقوط روابط ایران و اروپا را 
می توان در تغییر لحن و معیارهای اخاقی اروپا مشاهده 
کرد.« موسویان در ادامه این مطلب کوتاه نوشت: »در 
گذشته، اروپا با وجود اختافات سیاسی با ایران در برابر 
ترور و خشونت؛ واکنشی همدلانه نشان می داد، اما 
به تدریج با غلبه ماحظات امنیتی و همسویی مطلق 
با سیاست های آمریکا و اسرائیل، این رویکرد جای 
خود را به نگاهی ابزاری و دوگانه داده است.« وی با ذکر 
نمونه هایی در این خصوص افزود: »در ۳۰ خرداد ۱۳۷۳ 
پس از بمب گذاری تروریستی در حرم امام رضا)ع( که به 
کشته شدن ۲۶ زائر و زخمی شدن حدود ۳۰۰ نفر انجامید، 
»هلموت کهل« صدراعظم وقت آلمان فوراً با ارسال پیام 
کتبی به »اکبر هاشمی رفسنجانی« رئیس جمهوری وقت 
ایران، این اقدام را محکوم و با مردم ایران ابراز تسلیت و 
همدردی کرد. حدود سه دهه بعد، در خرداد ۱۴۰۴، پس 
از »حمله نظامی اسرائیل به ایران« و کشته شدن بیش از 
۱۲۰۰ ایرانی؛ صدراعظم وقت آلمان، فریدریش مرتس، از 
اقدام اسرائیل تمجید و آن را »انجام کاری کثیف از جانب 
ما« دانست.« موسویان در پایان نوشت: »این چرخش 
معنادار آن هم از سوی دو سیاستمدار هم حزبی از حزب 
دموکرات مسیحی، به روشنی نشان می دهد که چگونه 
طی سه دهه معیارهای اخاقی اروپا در قبال ایران، تحت 
فشار ماحظات امنیتی و ائتافی، سقوط کرده است.«

اخبار

وزیرخارجه عراق در دیدار با رئیس جمهوری:

امنیت ایران،امنیت منطقه است

در جلسه هیأت دولت مطرح شد
4 دستور و توصیه مهم پزشکیان

 رییس جمهوری:
می خواهند 

امنیت و 
آرامش منطقه 

را برهم بزنند

 
وزیر امور خارجه عراق، بعد از ورود 
به تهران، روز پر کاری را پشت سر 
گذاشت. فواد حسین، عاوه بر رئیس 
جمهوری با رئیس مجلس شورای 
اسامی، دبیر شورای عالی امنیت 
ملی و وزیر خارجه کشورمان دیدار و 

گفت و گو کرد.
رئیس جمهوری مسعود پزشکیان 
شامگاه یکشنبه در دیدار فؤاد حسین 
وزیر خارجه عراق، پیوندهای عمیق 
عاطفی و قلبی میان دو ملت ایران و 
عراق را ریشه و اساس روابط دیرینه دو 
کشور عنوان کرد و افزود: »این روابط 
مستحکم و تاریخی تا به امروز پایدار 
بوده و پس از این نیز پایدار خواهد 
ماند.«پزشکیان در ادامه با اشاره به 
تعامات و همکاری های خوب دو 
کشور در زمینه های مختلف، برگزاری 
اجاس استانداران استان های مرزی 
ایران و عراق را از جمله ابتکارات 
مثبت و سازنده در این دوره در جهت 
در  بیشتر  هم افزایی  و  همگرایی 
راستای رشد و توسعه دو ملت دانست 
و تصریح کرد: »پروژه های همکاری 
دو کشور با جدیت در حال اجراست 
و به طور کلی از ابتدای پذیرش این 
مسئولیت سعی و تاش ما تقویت 
و ارتقای سطح تعامات در تمامی 
زمینه های اقتصادی، سیاسی، علمی 
و فرهنگی با عراق و دیگر کشورهای 

منطقه بوده است.«
رئیس دولت چهاردهم در بخش 
دیگری از سخنان خود در این دیدار 
به نقش مخرب و بی ثبات ساز آمریکا 
و رژیم صهیونیستی در منطقه با هدف 
ایجاد افتراق و جدایی میان کشورهای 
اسامی اشاره کرد و گفت: »به رغم 
تاش های وسیع و فشارهای سنگین 
سیاسی، اقتصادی و رسانه ای آنها برای 
برهم زدن امنیت و آرامش در کشور ما 
و دیگر کشورهای منطقه، رویکرد ما در 
داخل کشور حفظ وحدت و یکپارچگی 

میان همه جناح ها، قومیت ها و 
مذاهب و در قبال کشورهای اسامی و 
همسایه نیز توسعه و تقویت ارتباطات 
در همه زمینه ها با برداشتن دیوارهای 

بی اعتمادی و افتراق بوده است.«
پزشکیان در ادامه رخدادهای تلخ اخیر 
در کشورمان را پروژه مشترک آمریکا 
و رژیم صهیونیستی با سوءاستفاده 
از شرایط تحمیلی علیه ملت ایران 
توصیف کرد و گفت: »همانگونه که 
رژیم صهیونیستی در ارتکاب جنایت 
هیچ حد و مرزی برای خود قائل 
نیست، دست نشاندگان آن نیز در 
خشونت  اعمال  اخیر  حوادث 
از  و  رساندند  اوج  به  را  جنایت  و 
شخص  ی  کنش ها یگر  د سوی 
رئیس جمهوری آمریکا در حمایت 
و پشتیبانی از آشوبگران به خوبی 
ماهیت این توطئه و فتنه را عیان 
کرد.« رئیس جمهوری تأکید کرد : 
»طبعاً اگر ما امت اسامی در کنار 
هم و با هم باشیم هیچ قدرتی توان 
 تهدید ما را نخواهد داشت و به حول و 
قوه الهی این مسیر با عزت را با هم 
طی خواهیم کرد.«فؤاد حسین وزیر 
خارجه عراق نیز با ابراز خرسندی 
از ماقات با دکتر پزشکیان و اباغ 
و  رئیس جمهوری  گرم  سام های 
نخست وزیر این کشور به دولت و ملت 
ایران، با بیان اینکه مسئولان عراقی 
حوادث اخیر در ایران را با حساسیت 
ویژه و به صورت لحظه ای پیگیری 
می کردند و محور همه تماس ها و 
ارتباطات آنها با مسئولان و رهبران 
دیگر کشورها، شرایط امنیتی در منطقه 
حول محور جمهوری اسامی ایران 
بوده است، گفت:» ما امنیت ایران 
را امنیت خود بلکه امنیت منطقه 
می دانیم و هرگونه خدشه به آن غیر 
قابل پذیرش است.«وزیر خارجه عراق 
در ادامه به روابط عمیق، تاریخی و 
مردمی دو کشور اشاره کرد و افزود: 
»دو کشور ایران و عراق از تاریخی عمیق 
برخوردارند و در طول تاریخ بسیاری 
آمده اند و رفته اند، اما دو ملت ایران 

و عراق همچنان پا برجا هستند.« 

دیدار فؤاد حسین با رئیس مجلس
وزیر امور خارجه عراق همچنین 
روز گذشته با رئیس مجلس شورای 
اسامی نیز دیدار و گفت و گو داشت. 
محمدباقر قالیباف در این دیدار با 
بیان اینکه »آنچه رژیم صهیونیستی 
و در رأس آن نتانیاهو دنبال کرده و 
می کند، این است که کشورهای 
منطقه، کشورهایی مستقل و قوی 
نباشند از این رو همواره تاش دارد 
تا استقال و قدرت را از کشورهای 
دیگر بگیرد« رویدادهای اخیر ایران 
را جنگ تروریستی در محیط شهری 
و در امتداد حمله نظامی این رژیم 
با حمایت آمریکا علیه ایران در خرداد 

ماه توصیف کرد.
قالیباف با اشاره به حمایت علنی 
اقدام  از  آمریکا  رئیس جمهوری 
اغتشاشگران و وعده ارسال کمک به 
تروریست ها، افزود: »تصور می کردند 
می توانند یک اقدام تروریستی را از 
داخل انجام دهند و بعد از متزلزل 
شدن کشور، حمله نظامی را از خارج 
آغاز کنند«. وی در ادامه یادآور شد: 
»ایادی مسلح آنها در داخل و ایادی 
مسلحی که با حمایت دشمن وارد 
کشور شدند به صورت گسترده با 
هدایت لیدرهای خود، اقدام به 
عملیات های تروریستی به مراکز 
مختلف کشور کردند اما ظرف ٤٨ 
ساعت با جدا شدن مردم از صف 

تروریست ها، ناکام شدند.« 
فؤاد حسین نیز در این دیدار با 
ابراز خرسندی از سفر به ایران، با 
ارائه گزارشی درباره انتخابات اخیر 
عراق، گفت: »امنیت عراق و ایران 
بخش مهمی از امنیت منطقه است 
و امنیت دو کشور به صورت ریشه ای 
با یکدیگر در ارتباط است.« این مقام 
بلندپایه دیپلماتیک عراقی با ابراز 
خرسندی از شنیدن مواضع مقامات 
جمهوری اسامی درباره تحولات ایران 
گفت: »تحلیل هایی که در جریان 
این سفر به دست آوردیم بسیار 
برای تنویر افکار عمومی بین المللی 

مهم است. «

 
روز گذشته یکصد و چهل و ششمین جلسه هیأت دولت 
به ریاست مسعود پزشکیان برگزار شد. رئیس جمهوری 
در ابتدای این جلسه با اشاره به برگزاری نشست با 
فعالان حوزه اقتصاد دیجیتال، خاطرنشان کرد: با 
توجه به ضرورت تسهیل امور کسب و کار های اینترنتی 
و کاهش محدودیت های ارتباطاتی به آقای لاریجانی دبیر 
ع وقت  شورای عالی امنیت ملی توصیه کردم که در اسر

محدودیت اینترنت برطرف شود.
پزشکیان در ادامه با اشاره به رایزنی های انجام شده 
در شورای عالی امنیت ملی و دیدارش با مقام معظم 
رهبری، پیرامون نحوه رسیدگی به پرونده قضایی 
متهمان و مجرمان حوادث تروریستی اخیر در کشور، 
تصریح کرد: »تأکید بر این بود که در رسیدگی به پرونده 
افراد دستگیر شده مرتبط با حوادث اخیر نهایت 
دقت و عدالت در دستور کار قرار بگیرد و با افرادی 
که نقش اساسی در حوادث تروریستی نداشته اند 
با رأفت اسامی و مایمت برخورد شود، اما موضوع 
رسیدگی به پرونده قاتلین و لیدرهای حوادث تروریستی 
سازوکار قضایی و امنیتی خود را دارد و نباید در این مورد 
چشم پوشی شود. البته صرف گرفتن و دستگیر کردن 

افراد کافی نیست و نباید حق کسی ضایع شود.
رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر ضرورت بررسی 
دقیق و موشکافانه شیوه برخورد اطاعاتی، امنیتی و 
عملیاتی با معترضین و اغتشاشگران در هر استان، بر 
ضرورت بازنگری، تحلیل و اصاح نقص های مدیریتی 
و عملکردی با بهره گیری از دانش اساتید دانشگاه، 
جامعه شناسان و گروه های مردم نهاد تأکید کرد و 
گفت: »طبیعتاً در این فرآیند باید نقاط ضعف و قوت 
در ابعاد مختلف مورد بررسی و تحلیل قرار بگیرد و 
اشکالات نحوه مدیریتی این حوادث برطرف شود تا 
برای دفعات بعد به شکل اصولی به موارد اینچنینی 
رسیدگی کنیم. اینکه فقط دیگران را نقد کنیم یک 
طرف قضیه است ولی مهم تر این است که ایرادات 
و اشکالات خودمان را هم بررسی کنیم و مبتنی بر آن 

طرح های پیشگیرانه عملیاتی داشته باشیم.«
پزشکیان با انتقاد از رفتار سران و مقامات برخی 
کشورها بویژه آمریکا و رژیم صهیونیستی و حامیان 
آنها، تصریح کرد: »ضرورت دارد رفتار حاکمان دنیا را 
در حوادث اخیر کشورمان زیر سؤال ببریم. در کجای 
دنیا مساجد و بازار را به آتش می کشند و بچه بی گناه، 
پیرمرد و پیر زن سالخورده را مورد هجوم قرار می دهند؟«

رئیس جمهوری در بخش دیگر سخنان خود با اشاره 
به طرح موضوع استیضاح برخی از وزرا، یادآور شد: »در 
حال اجرای یکی از بزرگ ترین طرح های اصاحی در 
حوزه ارز و برنامه اقتصادی هستیم که یک سال روی 
آن اقدامات و مطالعات کارشناسی انجام شده است. 
در این زمینه سران قوا با یکدیگر هماهنگ هستند. 
در این شرایط چنانچه نیرویی حذف شود و شخص 
دیگری جایگزین کنیم در این فرآیند متحمل خسارت 

سنگین خواهیم شد.«
در ادامه این جلسه، عبدالناصر همتی رئیس کل بانک 
مرکزی گزارشی در مورد مصوبات کارگروه اجرایی 

معیشت مردم در حوزه حمایت از تولید و همینطور 
در حوزه رفاه و کالابرگ ها ارائه کرد. همچنین گزارشی 
از آخرین وضعیت بازار ارز بعد از اجرای سیاست های 
ارزی جدید و کنترل نسبتاً خوبی که در بازار ارز صورت 

گرفته به اعضای دولت ارائه داد.
همچنین رئیس جمهوری، با قدردانی از تاش های 
صورت گرفته در بانک مرکزی در زمینه اجرای کالابرگ 
و اجرای سیاست های ارزی خاطرنشان کرد:» مشاهدات 
نشان می دهد که کسب وکارها رونق گرفته است و 
مردم از فروشگاه ها استقبال خوبی داشته اند. در 
زمینه اصاحات ارزی چنانچه همین روند ادامه یابد 
با تصمیمات بانک مرکزی می توانیم بازار ارز را تثبیت 

و کنترل کنیم.«
در ادامه این جلسه، احمد دنیامالی وزیر ورزش و 
جوانان به تشریح آخرین وضعیت ورزش قهرمانی 
کشور پرداخت و تصریح کرد: »در ۱۴ ماه گذشته در 
دولت چهاردهم جمعاً ۳ هزار و ۷۷۴ ورزشکار در 
مسابقات و رویدادهای ورزشی صاحب مدال شدند. 
از این تعداد هزار و ۴۲۷ مدال طا بوده است. از 
این آمار هزار و 5۲ مدال توسط دختران و خانم ها 
کسب شده است. همچنین ورزشکاران کشورمان در 
89 رویداد ورزشی یا قهرمان شده یا به نایب قهرمانی 

یافته اند.« دست 
در بخش دیگر اسکندر مؤمنی وزیر کشور گزارشی از 
وضعیت انتخابات شوراها ارائه کرد و افزود: »در دور 
پنجم انتخابات شورا ها 55 هزار نفر ثبت نام کرده 
بودند که ۱۲ درصد را خانم ها تشکیل می دادند. در 
دور ششم 5۱ هزار نفر ثبت نام کردند و مجدد ۱۲ درصد 
از این آمار به خانم ها اختصاص داشت. اینک در دور 
هفتم تاکنون 5۴ هزار نفر ثبت نام کرده اند که ۱۷ 

درصد از آنان را خانم ها تشکیل داده اند.«
فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی نیز با تشکر و قدردانی 
از تاشگران حوزه حمل و نقل بویژه رانندگان، تصریح 
کرد: »این عزیزان روزانه در دوران جنگ ۱۲ روزه ۱۰۰ 
هزارتن مواد و کالا جابه جا می کردند. اکنون نیز این 
میزان به 8۰ هزار تن رسیده است و پیش بینی می شود 
به رقم دوران جنگ ۱۲ روزه نزدیک بشویم.« در پایان 
محسن اسماعیلی، معاون راهبردی دولت چهاردهم به 
تبیین برنامه ها و استراتژی رژیم صهیونی و آمریکایی ها 

در حوادث اخیر در مورد ایران پرداخت.

مأموریت رئیس  جمهوری به وزیر علوم برای 
بررسی زمینه ها و نحوه بروز اعتراضات

رئیس  جمهوری مسعود پزشکیان در نامه ای به وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری، با تأکید بر اهمیت شناخت 
ابعاد مختلف تنگناها، چالش ها و بحران های پیش 
روی کشور؛ ضرورت مواجهه علمی و ایفای نقش 
مسأله شناسانه، آینده نگرانه و فرابخشی علم و با توجه 
به مسئولیت اجتماعی نهاد دانشگاه برای حل مسائل 
کشور، به وی مأموریت داد تا ظرفیت دانشگاه ها، 
پژوهشگاه ها، اندیشکده ها و پارک های علم و فناوری 
را در مسیر شناخت زمینه ها، ظرفیت ها، ابعاد علل و 
نحوه بروز اعتراضات و پیامدهای آن فعال کرده و راه ها 
و شیوه های مناسب پاسخگویی و مواجهه با این پدیده 
و حل مسائل را حداکثر ظرف مدت دو ماه به دفتر 

رئیس  جمهوری ارائه نماید.

دولت

گزارش
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ثبت نام دوره هفتم انتخابات شوراهای 
اسامی شهر روز گذشته به پایان رسید 
و 5۳ هزار و ۲۰۴ نفر در این دوره ثبت 
نام کردند که نسبت به دوره قبل یعنی 
انتخابات ۱۴۰۰ )5۱ هزار و 59۶ نفر(، رشد ۳ 
درصدی داشت. این افزایش نشان دهنده 
عاقه بیشتر مردم به مشارکت در فرآیند 
انتخاباتی است و می تواند نشان دهنده 
در  جامعه  مشارکت  و  آگاهی  افزایش 
اجتماعی  و  سیاسی  تصمیم گیری های 
باشد. البته تعداد اعضای شوراهای اسامی 
شهر نیز بر اساس جمعیت شهرها تعیین 
شده است. شهرهای تا 5۰ هزار نفر، 5 
عضو؛ شهرهای 5۰ هزار تا ۲۰۰ هزار نفر، 
۷ عضو؛ شهرهای ۲۰۰ هزار تا یک میلیون 
نفر، 9 عضو؛ شهرهای بیش از یک میلیون 
نفر، ۱۱ عضو و شورای اسامی شهر تهران 
۲۱ عضو خواهد داشت. در این دوره، یکی 
از مهم ترین تغییرات، برگزاری انتخابات 
به صورت کاماً الکترونیک است که 
چالش های ثبت نام حضوری را برطرف کرد 
و مشارکت گسترده تری را فراهم ساخت. 
این روش جدید نه تنها زمان و هزینه 
را کاهش داد، بلکه دسترسی به فرآیند 
انتخابات را برای بیشتر افراد تسهیل کرد. 
یکی دیگر از ویژگی های این دوره، روش 
جدید انتخاباتی در کانشهر تهران یعنی 
تناسبی شدن انتخابات است. در پایتخت، 

رأی دهندگان می توانند به یک فهرست یا 
به مجموعه ای از افراد خارج از فهرست ها 
رأی دهند. سامانه آرای هر کاندیدا را جدا 
محاسبه کرده و کرسی ها بر اساس نتایج 
این محاسبات تخصیص می یابد. کاندیدای 
منفرد تنها در صورتی وارد شورا می شود که 

جزو ۲۱ نفر اول باشد.
محسن اسامی دبیر و سخنگوی ستاد 
انتخابات کشور، روز گذشته در این باره 
گفت: »تا ساعت ۱۴ روز یکشنبه ۲8 دی، 5۳ 
هزار و ۲۰۴ داوطلب ثبت نام خود را قطعی 
کردند. این تعداد نسبت به دوره قبل 
افزایش داشته است. داده های داوطلبان 
به 5 دستگاه ارسال می شود و سوابق آنها 
طی ۱۰ روز به ستاد انتخابات کشور ارسال 
خواهد شد. سپس ستاد این سوابق را به 
صورت الکترونیکی به هیأت های اجرایی 
ارسال می کند. هیأت های اجرایی ۱۴ روز 
فرصت دارند تا سوابق را بررسی کنند 

و نهایتاً این فرآیند ۲۰ روز در هیأت های 
نظارت ادامه خواهد داشت.«

ثبت نام داوطلبان انتخابات شوراهای 
اسامی روستا نیز از ۲۴ تا ۳۰ بهمن ماه 
انجام خواهد شد. انتخابات سراسری 
شوراهای شهر و روستا در ۱۱ اردیبهشت 

۱۴۰5 برگزار خواهد شد. 
ی  ه ا ر و ن د میا ت  با نتخا ا  ، همچنین
دوازدهمین دوره مجلس شورای اسامی 
در 5 حوزه انتخابیه و میان دوره ای ششمین 
دوره خبرگان رهبری در چند حوزه انتخابیه 
نیز همزمان با انتخابات شوراها برگزار 

می شود.
این فرآیند نه تنها فرصتی برای مردم 
برای انتخاب نمایندگان خود در سطح 
شهرها و روستاها است، بلکه نشان دهنده 
تاش برای افزایش شفافیت، دسترسی 
و مشارکت جامعه در تصمیم گیری های 

سیاسی و اجتماعی است.

انتخابات 
میان دوره ای 
دوازدهمین 

دوره مجلس 
شورای 

 اسلامی در
۵ حوزه 

انتخابیه و 
میان دوره ای 

ششمین 
دوره خبرگان 

رهبری در 
چند حوزه 

انتخابیه نیز 
همزمان با 

انتخابات 
 شوراها
برگزار 

می شود

بیش از 53 هزار نفر در انتخابات شوراهای شهر ثبت نام کردند

 رشد 3 درصدی نامزدها برای پارلمان های شهری
وزارت کشور
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به گفته فرزانه 
صادق

الان زمان 
تسویه 

حساب های 
سیاسی 

نیست. او 
با اشاره به 

شرایط خاص 
کشور در 

هفته های 
گذشته برخی 

منتقدان و 
جریان های 

سیاسی را به 
ضرورت توجه 
به همبستگی 

ملی، تقویت 
انسجام 

داخلی 
و حفظ 

یکپارچگی، 
توصیه می کند

ما به یک تیم 
اقتصادی 

متخصص، 
باتجربه و 

کارآمد برای 
مهار بحران 

اقتصادی 
فعلی نیاز 

داریم و به نظر 
می رسد در 

حال نزدیک 
شدن به آن 

هستیم و این 
همان پاسخ 
دولت آقای 

پزشکیان به 
بازاریان بود

امیدبخش و مثبت این تصمیم در آینده ای 
نزدیک دیده خواهد شد.«

تنها وزیر زن دولت اگر چه انتقاد از دولت را 
برای طیف های مختلف و جریان های سیاسی 
یک حق قانونی می داند همچنان که معتقد 
است حق اعتراض برای مردم هم مورد پذیرش 
دولت و مجموعه حاکمیت است، اما یادآوری 
می کند که در میانه این انتقادها و اعتراض ها 
باید نسبت به حفظ و تقویت انسجام داخلی و 

پیش برد امور مردم هم اهتمام داشت.
صادق در همین چهارچوب با گلایه از برخی 
جریان های سیاسی داخلی که بی توجه به 
وضعیت کشور و دولت، همچنان بر مسیر 
بهانه گیری و ایراد گیری های سیاسی ادامه 
می دهند، یادآوری می کند که الان زمان مناسبی 

برای تسویه حساب های سیاسی نیست.
 

تصمیم شجاعانه و گریز ناپذیر 
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت اقدام 
دولت برای تصمیم گیری درباره حذف ارز 
ترجیحی را هم شجاعانه می خواند و هم 

گریزناپذیر.
او در گفت و گو با »ایران« توضیح می دهد که 
این تصمیم باید سال ها قبل و در دولت های 
قبل تر اتخاذ می شد اما بدون آنکه قضاوتی 
بخواهم داشته باشم، به هر دلایلی انجام نشد. 
به گفته سخنگوی دولت هر چه این تصمیم 
به تأخیر افتاده یعنی رانت بیشتری از منابع 
ارزی محدود کشور به گروه ها یا افراد محدودی 
اختصاص یافته است بدون آنکه هدفگذاری 
ارز ترجیحی یعنی قیمت پایین یا مصوب برخی 

کالاهای خاص هم محقق شود.
 مهاجرانی تصریح می کند که پزشکیان این 
ج داد تا به گفته  شهامت و شجاعت را به خر
خودش یک بار برای همیشه بنای ارز های 
رانتی و فساد انگیز برچیده شود و منابع حاصل 
شده از این ناحیه به صورت مستقیم در اختیار 

مصرف کننده ها قرار گیرد.
او در تشریح نگاه همه جانبه دولت برای 
ح به این نکته هم اشاره می کند  اجرای این طر
که رصد ها و پایش های دولت در مرحله اجرا و 
بعد از آن همچنان ادامه خواهد داشت چنانکه 
تا الان 9 جلسه سه ساعته کارگروهی برگزار 
شده تا اگر در هر مرحله ای ضعف یا کمبودی 

مشاهده شد بلافاصله چاره جویی شود.
او استقبال قابل توجه مردم در استفاده از 
کالابرگ های خود در یکی دو هفته گذشته 
ح دولت می داند  را نشانه ای از موفقیت طر

و تأکید می کند که با گذشت زمان و خروج 
از شوک های طبیعی اولیه، هم قیمت ها به 
ثبات می رسند و هم تأمین کالاها پایدار تر 

خواهد شد.
مهاجرانی سخن چندی پیش رئیس جمهوری 
را یادآوری می کند که در مسیر حذف رانت ها و 
فسادها قاعدتاً صدای برخی ها بلند و انتقادها 
ح  زیاد خواهد شد و تأکید می کند که این طر
بخش مهمی از راه مبارزه با فساد و رانت و 

تحقق عدالت بوده است.
او در انتها توصیه می کند که در شرایط فعلی 
که کشور بیش از هر زمان دیگری به تقویت 
همکاری و انسجام نیاز دارد، برخی جریان ها 
و رسانه ها هم به جای تلاش برای مچ گیری، 
یا بهانه گیری، راهبرد دست گیری را اتخاذ 
کنند تا زیر سایه هم افزایی ملی، هم گرهی 
از مشکلات مردم باز شود و هم راه عبور از 

بحران ها هموار تر شود.
 

 حذف ارز ترجیحی، نمونه ای از اجماع 
و تفاهم ملی

محسن پاک نژاد، وزیر نفت هم سخن همکار 
خود در دولت یعنی فرزانه صادق را تکرار و 
یادآوری می کند که تسویه حساب های جناحی 
و سیاسی به وقت دیگری موکول شود. به گفته 
او وجود تفاوت سلیقه و گرایش های متفاوت 
نه تنها ایراد نیست بلکه حسن هم هست، اما 
بر سر مسائل کلان و ملی باید تفاهم و اجماع 
ایجاد شود. بدون اجماع میان بخش های 
مختلف حاکمیتی و گروه های سیاسی مسائل 
کلان یا اصلاحات ضروری به نتیجه نخواهد 
رسید. به گفته وی، حذف ارز ترجیحی از 
نمونه های مسائل کلان و ملی است که یک 
تفاهم و اجماع حاکمیتی میان نهادهای 
مختلف کشور بر سر آن به وجود آمده و دولت 
به پشتوانه همین اجماع اجرای آن را شروع 

کرده است.
او البته برخی تبعات آنی یا شوک های ابتدایی را 
منکر نمی شود اما می گوید با اتخاذ تصمیمات 
بموقع نقطه ضعف های احتمالی در اجرای 

طرح پوشش داده خواهد شد.
پاک نژاد، اختصاص کالابرگ به مردم را با 
استناد به مجموعه مطالعات و بررسی های 
پیشینی، بهترین راهکار برای جبران اثرات 
حذف ارز ترجیحی می خواند و تأکید می کند 
ح هم رانت و فساد  که اجرای موفق این طر
را از بین می برد هم معیشت مردم را بهبود 

می بخشد.

سه عضو کابینه در گفت وگو با »ایران« با دفاع از طرح اقتصادی دولت 
و اشاره به شرایط کشور تأکید کردند

هنگام »دست گیری« است نه »مچ گیری« 

 سه عضو کابینه در گفت و گو با »ایران« با 
ح اقتصادی دولت برای حذف ارز  دفاع از طر
ترجیحی و اعطای کالا برگ به مردم، تأکید 
کردند که راه عبور کشور از بحران ها نه تسویه 
حساب های سیاسی- جناحی، بلکه تقویت 

همکاری نهادها با یکدیگر است.
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، محسن 
پاک نژاد وزیر نفت و فرزانه صادق وزیر راه و 
شهرسازی در حالی بر راهبرد همکاری ملی 
تأکید دارند که رئیس جمهور پزشکیان هم 
رویکرد اصلی دولت خود در مناسبات داخلی و 
بین بخشی را بر همین راهبرد همکاری جویانه 

یا وفاق استوار کرده است.
شرایط کشور هم ضرورت تقویت انسجام ملی و 
همکاری بین نهادهای حاکمیتی و جریان های 
سیاسی را به یک ضرورت بی بدیل تبدیل 

کرده است.

گام نهادن دولت در مسیر اصلاحات بزرگ 
اقتصادی که از آن به جراحی اقتصادی هم 
تعبیر می شود، قاعدتاً بدون پیامدهای گاه منفی 
نیست. مشخصاً در روند تصمیم سازی برای 
اصلاح ساختاری حذف ارز ترجیحی، به گفته 
مسئولان دولتی و از جمله محمدرضاعارف، 
معاون اول رئیس جمهور، یک مسیر 6 ماهه 
بحث و بررسی و مطالعات و نشست های 
مشترک طی شده است. قاعدتاً در این مسیر 
طولانی منتهی به تصمیم سازی، پیامدهای 
طبیعی این سیاست همچون افزایش قیمت 
کالاهایی که پیش از این با ارز دولتی تهیه 
می شدند، هم مد نظر بوده است. ناظر بر 
همین وضعیت و پیش بینی ها بوده که پیوست 
حمایتی برای اجرای این طرح اقتصادی به 
صورت اعطای کالابرگ یک میلیون تومانی به 

همه ایرانی ها در نظر گرفته شده است.
برخی اظهار نظرها و مواضع که همزمانی 
ح بزرگ اقتصادی دولت با بروز اعتراضات  طر
را برجسته سازی می کند و تلاش دارد در این 
میان تصمیم اجماعی مجموعه حکمرانی را 
زیر سؤال ببرد، در جهت خلاف همکاری و 
هم افزایی ملی است. رهبر معظم انقلاب هم 
در بیانات اخیر خود به مناسبت عید مبعث 

تأکید کردند: »نباید این گونه باشد که برخی با 
بی اطلاعی از فعالیت ها صرفاً ایراد بگیرند. من 
از اینکه به رؤسای کشور، به رئیس جمهوری و 
دیگران در چنین شرایط مهم بین المللی و 
داخلی اهانت شود، بشدت پرهیز می دهم و 
افرادی را که ممکن است در مجلس یا بیرون 

از آن باشند از این کار نهی و منع می کنم.«

اکنون وقت تسویه حساب سیاسی 
نیست

در همین راستا فرزانه صادق، وزیر راه و 
شهرسازی در گفت و گو با »ایران« تأکید می کند 
که الان زمان تسویه حساب های سیاسی 
نیست. او با اشاره به شرایط خاص کشور 
در هفته های گذشته، برخی منتقدان و 
جریان های سیاسی را به ضرورت توجه به 
همبستگی ملی، تقویت انسجام داخلی و 

حفظ یکپارچگی، توصیه می کند.
 وزیر راه و شهرسازی می گوید: »از 6 ماه 
گذشته فعالیت های مختلفی در زمینه های 
اقتصادی درون دولت آغاز شده است. حذف 
ارز ترجیحی یکی از این اصلاحات بزرگ و 
مهم است که البته برخی آن را از زاویه نگاه 
سیاسی، تصمیم نادرستی می خوانند اما نتایج 

تریبون احزاب

فاطمه پهلوانی، سخنگوی حزب اتحاد ملت :

راه حل در داخل کشور است

»تریبون احزاب« در چند روز گذشته ارزیابی 
نمایندگان احزاب از اعتراضات اخیر را به بحث گذاشته 
و راهکارها یا توصیه های آنها برای جلوگیری از به 
خشونت کشیده شدن اعتراضات مدنی را جویا شده 
است. در این شماره فاطمه پهلوانی سخنگوی حزب 
اصلاح طلب اتحاد ملت به پرسش های ایران پاسخ 

داده است. 

فکر می کنم حزب اتحاد ملت جلسه یا 
جلساتی برای ارزیابی اعتراضات اخیر داشته 
است. جمع بندی مشخص حزب شما درباره 

اعتراضات چیست؟ 
 در جلسه دفتر سیاسی حزب اتحاد ملت، اعتراضات 
معیشتی اخیر که در نقاط مختلف کشور شاهد آن 
بودیم، مورد بررسی قرار گرفت. ما اعتراضات را پیامد 
طبیعی فشارهای معیشتی و اجتماعی می دانیم که بر 

زندگی مردم وارد شده است. 
این فشارها مدت هاست که توسط مردم بیان 
می شوند، اما توجه کافی به آنها نمی شود. وقتی 
مطالبات اساسی مردم به درستی پاسخ داده نشود، 
طبیعتاً تاب آوری جامعه کم می شود و لذا بروز اعتراض 
هم طبیعی می شود. ما این اتفاق را هم پیش بینی کرده 
بودیم و هم تذکر داده بودیم. اولین گام در برخورد با 
این اعتراضات، درک واقعی وضعیت مردم و همدلی با 

دردهای آنها است. 
همچنین باید فضایی فراهم شود که مردم بتوانند 
اعتراضات خود را به صورت امن و قانونی بیان کنند و 

مطالباتشان را بگویند.

دولت در روزهای اول با معترضان برخوردهای 
همدلانه ای داشت و حتی رئیس جمهوری 

در راستای شنیده شدن سخن معترضان با 
بازاریان جلسه برگزار کرد با این حال در هفته 

دوم اعتراضات به خشونت کشیده شد. به نظر 
شما چگونه می توان از خشونت در اعتراضات 

جلوگیری کرد؟ 
ببینید هرگونه مواجهه با مردم معترض، بدون توجه 
به ریشه های چندین ساله مشکلات، نتیجه ای جز 
درونی سازی اعتراضات و بازگشت آن به شکل شدیدتر 
نخواهد داشت. بنابراین، به هیچ عنوان نباید برخورد 

خشنی با مردم صورت گیرد. 
در سوی دیگر یعنی مردم معترض هم باید گفت که 
در میان معترضین هم فرصت طلبانی وجود داشتند 
که سعی کردند فضای اعتراض را تند کنند. اما به طور 
کلی، اکثر اعتراضات از قشر ضعیف جامعه و به دلیل 
مشکلات معیشتی بود. در شرایطی که ارز ترجیحی 
حذف شد و قیمت کالاهای اساسی بالا رفت، نگرانی 
جامعه افزایش یافت. ما به مردم توصیه می کنیم که 
مرزبندی خود را با خشونت طلبان حفظ کنند و مثل 
همیشه نجیبانه برخورد کنند. به عنوان یک حزب 
سیاسی پیشرو و ریشه دار، ما از دولت می خواهیم که 
اعتراضات مسالمت آمیز مردم را به رسمیت بشناسند 
و در جست و جوی راه حل های ریشه ای برای مشکلات 

معیشتی مردم باشند.
در واقع نکته ای که حزب به خوبی روی آن تأکید 
دارد، این است که دخالت کشورهای خارجی و 
عناصر بیگانه در اختلافات داخلی ایران قابل پذیرش 
نیست. ما هرگونه دخالتی از جمله تلاش های آمریکا 
و رئیس جمهوری آن کشور برای افزایش خشم مردم را 
محکوم می کنیم. توصیه می کنیم به همه هموطنان 
عزیز که هرگز به این پیام های مزدورانه اعتماد نکنند 
و راه حل را در داخل کشور و در تعامل بین مردم و 

حاکمیت جست و جو کنند.

حمیدرضا جلایی پور، جامعه شناس:

اسرائیل راه ضربه زدن به ایران را »آشوب سراسری« می داند
حاکمیت و جامعه مدنی، اتحاد برای ایران را حفظ کنند

دولت

هدا احمدی
گروه سیاسی

جریان جنگ ۱۲ روزه به ایران حمله شد، 
همان طور که همه دوستان شاهد هستند 
و فیلم های آن هم موجود است، خانواده 
ایشان استوری می کردند که »اسرائیل 
 بزن«! این شخص یک موجود ضد ایرانی

است.« این جامعه شناس به دخالت های 
خارجی در حوادث اخیر هم اشاره کرد 
و گفت: »قبول دارم که بحث دخالت 
خارجی، موضوع کمی نیست، تردیدی 
وجود ندارد زمانی که اسرائیل در جنگ 
۱۲ روزه شکست خورده موضوع را رها 
نمی کند. دفعه قبل با جنگنده های اف-
۳۵ و هِرمِس از آسمان آمد و به کشورمان 
ضربه وارد کرد و این بار از زمین آمده است 
تا با طریق دیگری مثل سر بریدن، به 
آتش کشیدن اتوبوس و اموال عمومی و 
درمانگاه به کشور و شهرهای ایران آسیب 

برساند.«
»نخبگان و بخش های روشنفکر جامعه 
چه وظیفه ای برای حفظ انسجام 
اجتماعی بر عهده دارند؟« در پاسخ به 
این سؤال بود که جلایی پور اظهار کرد: 

»به اعتقاد من، این افراد وظیفه سنگینی 
بر عهده دارند؛ ایران در خطر است. 
یکی از اقدامات مهمی که نخبگان و 
روشنفکران جامعه باید انجام دهند و از 
این نظر انتقادهایی نیز به آنها دارم، این 
است که آنها تصور می کنند جمهوری 
اسلامی در خطر است در حالی که ایران 
در معرض خطر قرار دارد. من همواره 
تأکید کرده ام که اگر نخبگان به جمهوری 
اسلامی منتقد هستند باید انتقادات 
خود را مطرح کنند و بهترین اقدام 
در این زمینه، روش اصلاحی است، 
حتی اگر حکومت به شیوه های اصلاحی 
پاسخ مناسبی ندهد. راهبرد اسرائیل 
برتری در منطقه است و یک ایران قوی 
را دوست ندارد و البته علاقه ای هم به 
ترکیه قوی ندارد، حتی عربستان قوی 
را هم نمی خواهد. ما باید در این میان 
توجه داشته باشیم که بیش از گذشته 
از کشورمان محافظت کنیم. دلخوری 
از شرایط کشور نباید در دفاع ما از ایران 

اثر بگذارد.«

خبرگزاری جمهوری اسلامی ایران)ایرنا( 
در راستای واکاوی علل اعتراضات اخیر 
و راه های برون رفت از وضعیت فعلی، 
به گفت و گو با حمیدرضا جلایی پور، 
جامعه شناس و تحلیلگر سیاسی 
نشست. آنچه در ادامه می خوانید 

بخش هایی از این گفت و گوست.
جلایی پور در پاسخ به این سؤال که 
»ارزیابی شما از شکل گیری اعتراضات 
روزهای اخیر چیست و این اعتراضات 
به چه دلیلی به  وجود آمد؟«، تشریح 
کرد، »از هفتم و هشتم دی ماه شاهد 
اعتراض کسبه در تهران و نقاط دیگر 
کشور بودیم. معترضین حرف معقولی 
داشتند و می گفتند: نه می توانیم جنسی 
بخریم و نه می توانیم جنسی بفروشیم، 
چگونه از پس پول اجاره مغازه، بیمه و 
مالیات برآییم. واقعاً مردم به دلیل رشد 
آسانسوری قیمت ارز مستأصل شده 
بودند، اعتراضی که اتفاقاً با همراهی 
دولت و نیروی انتظامی در جریان بود.«

این استاد جامعه شناسی با اشاره به 
حوادث شب های پنجشنبه و جمعه، 
تصریح کرد: »حوادث این دو شب، 
مبتنی بر خشونت طراحی شده بود. 
مثلاً در ۲۵ سال گذشته هیچ گاه 
شاهد چنین صحنه هایی نبودیم که 
به مراکز پارکینگ اتوبوس های شرکت 
واحد تعرض شود و ۷۰ اتوبوس آسیب 
ببینند، از چرخه خدمت رسانی خارج 
یا به آتش کشیده شوند. یا در جریان 
تجمعات اعتراضی اخیر در شهر رشت 
یک درمانگاه تخصصی در آتش سوخت، 
بازار قدیمی این شهر به آتش کشیده 
شد و 6۰ مغازه دچار حریق شد و در آتش 
سوخت و اداره مالیات خیابان نظام آباد 
نیز تخریب شد، ما تاکنون هرگز شاهد 

چنین صحنه هایی نبودیم.«
ح این سؤال که »آیا  جلایی پور با طر
این رفتارها کار معترضان است؟« 
توضیح داد: »چنین اقداماتی حتی کار 
اغتشاشگران هم نیست و به اعتقاد 
من مختص کسی است که مأموریت 
دارد چنین مکان هایی را که در شرایط 
جنگی جزو مراکز دولتی و درآمدی کشور 

محسوب می شوند، تخریب کند.«

در پی جنگ شهری بودند
به اعتقاد وی، »در آن دو شب  شاهد 
نیروی عامل جنگ شهری بودیم که به 
دنبال ایجاد و گسترش جنگ شهری 
بودند و بسیار نگران کننده بود. به 
نظر می رسید گویا کسانی تمایل دارند 

شهرهای بزرگ ایران را به صحنه جنگ و 
آشوب بکشانند.« اما چرا آشوب؟ در پاسخ 
به این سؤال بود که جلایی پور ابتدا اظهار 
کرد: »براساس رصد رسانه های خارجی 
در طول ۱۰ سال گذشته، به این نتیجه 
رسیده ام که عصاره اظهارات این رسانه ها 
بویژه رسانه های صهیونیستی عبارت 
از این است که کسی حریف جمهوری 
اسلامی نمی شود و کشورهای غربی هم 
جان سربازان خود را برای جنگیدن با 
جمهوری اسلامی به خطر نمی اندازند، 
چرا که پیش تر این کار را تجربه کرده اند 
و با ۴۰۰ هزار نیروی نظامی در افغانستان و 
عراق کاری را انجام دادند و موفق نشدند 
و آمریکا ناچار شد افغانستان را ترک کند.«

وی ادامه داد: »بنابراین کشورهای غربی 
و رژیم صهیونیستی تنها راه پیش روی 
خود برای ضربه زدن به جمهوری اسلامی 
را در برپایی »آشوب سراسری« در ایران 
می بینند که این موضوع به خصوص مورد 
علاقه نیروهای اسرائیلی - ترامپیستی یا 
»ترامپیاهو« است، به همین دلیل به نظر 
می رسد در شب های پنجشنبه و جمعه، 

نیروهای آشوبگر آنها فعال شدند.«
موضوع دیگری که این جامعه شناس به 
آن پرداخت، تجمع همبستگی ایرانیان 
در روز ۲۲ دی بود که در محکومیت 
اقدامات خشونت آمیز برگزار شد. وی 
اظهار کرد: »اتفاق دیگری که رخ داد و 
به اعتقاد بسیاری، اتفاق مهمی است، 
حمایت مردمی بود که از روز شنبه هفته 
گذشته آغاز شد، یکشنبه بیشتر شد و 
در روز دوشنبه به اوج خود رسید و این 
چیزی است که دشمنان ایران آن را 
نمی فهمند، نمی بینند یا می توان گفت 
نمی خواهند ببینند. ما شاهد بودیم 
که برای تشییع پیکر نیروهای مردمی 
و انتظامی، سربازان و درجه دارانی که 

در جریان این آشوب ها جان خود را 
از دست دادند، ده ها هزار نفر شرکت 
کردند و روز دوشنبه نیز شاهد اجتماع 
جمعیت های میلیونی در سراسر ایران 

بودیم.«

پیشنهادهای جامعه شناسانه 
جلایی پور در بخش دیگری از سخنان 
خود، در پاسخ به این سؤال که »در 
شرایط فعلی کشور، دولت و مجموعه 
حاکمیت چه اقداماتی می توانند انجام 
دهند تا مشکلات مردم حل شود؟«، 
اظهار کرد: »اولین نکته این است که باید 
به »روندهای نارضایتی زا« توجه داشت و 
آن را درمان کرد. ما در دو دهه گذشته به 
 طور مرتب اعتراضات جمعی داشته ایم، 
اما نکته ای که در حال حاضر می توان به 
آن پرداخت و قدری رو به آینده صحبت 
کرد، این است که به اعتقاد من، مردم 
ایران و جنبش مردمی حفاظت از این 
کشور یک مقدار خطر جنگ شهری و 
آشوب را از بالای سر ایران کاهش داده 
است و تا حدودی در شرایط عادی به سر 
می بریم، اما برای عبور از این وضعیت دو 

اقدام باید انجام داد.«
وی افزود: »یکی از راه های کوتاه مدت 
این است که حاکمیت، دولت و نیروهای 
جامعه مدنی به رغم همه اختلاف نظرها 
و نارضایتی هایی که از یکدیگر دارند باید 
اتحادشان را حفظ کنند تا بتوانیم از این 
پیچ مهم و خطرناک عبور کنیم، زیرا 
دشمنان می خواهند کشور را به آشوب 

بکشانند.«
»در میان مدت چه اقداماتی نیاز است 
تا انجام دهیم؟« پاسخ این سؤال را 
جلایی پور این طور داد: »ما در میان مدت 
باید دو اقدام انجام دهیم که به اعتقاد من 
یکی از آنها، اقدامی است که دولت آقای 

پزشکیان به آن نزدیک شده)طرح اصلاح 
نظام یارانه ( و امیدوارم در راه دستیابی به 
آن موفق شود، زیرا اگر این موفقیت برای 
دولت حاصل شود، کاری که در طول ۱۰ تا 
۱۵ سال گذشته انجام نشده بود، محقق 
خواهد شد.« وی افزود: »ما به یک تیم 
اقتصادی متخصص، باتجربه و کارآمد 
برای مهار بحران اقتصادی فعلی نیاز 
داریم و به نظر می رسد در حال نزدیک 
شدن به آن هستیم و این همان پاسخ 

دولت آقای پزشکیان به بازاریان بود.«
جلایی پور درباره اقدام دوم هم تصریح 
کرد: »اقدام دوم همین اقدامی است 
که در واقع آغاز شده و نیازی به تأکید آن 
نیست. زمانی که آمریکا و اسرائیل به ایران 
حمله کردند، دیگر بحث توطئه در میان 
نبود، بلکه حمله به کشور صورت گرفته 
بود، لذا همه نیروهای امنیتی، نظامی 
و اطلاعاتی ایران در برابر حمله دشمن 
باید همواره دستشان روی ماشه باشد، از 
این رو من روی این موضوع تکیه نمی کنم 

زیرا یک امر بسیار راهبردی است.«
 جلایی پور ادامه داد: »نهادها باید فراگیر 
شوند. علاوه بر این بسیار مهم است که 
انتخابات  فراگیر باشد، بسیار حائز اهمیت 
است که رسانه های عمومی فراگیر عمل 
کرده و فقط برای ۱۵ درصد عمل نکنند. 
بسیار ضروری است که استخدام ها 
برای همه افراد شایسته و هر کسی که 
معیارهای لازم را دارد صورت بگیرد. لذا 
باید به این سمت حرکت کنیم و در 
فرصتی که کشور در وضعیت آرامش قرار 

دارد این گونه اقدامات را انجام دهیم.«
 وی اضافه کرد: »به اعتقاد من هدف 
بعدی نیز باید خروج کشور از تحریم ها 
باشد زیرا تحریم ها ایران را تضعیف 
می کند، معیشت مردم را بر هم می زند، 
مردم هم مرتب از چنین وضعیتی 
ناراضی هستند و در نتیجه جامعه را به 
مخاطره می اندازد، از این رو باید به یک 

»دیپلماسی فعال« برگردیم.«

ایران ستیز مدعی حمایت از 
مردم!

ایفای نقش »رضا پهلوی« در اتفاقات اخیر 
نیز موضوع دیگری بود که جلایی پور به 
آن اشاره و اظهار کرد: »یک آدمی مانند 
پسر شاه، که 6۰ میلیون دلار از این کشور 
خارج کرده، ۵۰ سال هم است که خارج 
از کشور خوشگذرانی می کند و گزارشی 
هم به کسی نداده که با این 6۰ میلیون 
دلار چه کاری انجام داده و حتی خانواده 
خود را هم اداره نکرده است، وقتی در 

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولتفرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی محسن پاک نژاد، وزیر نفت
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علی بیدبو کارشناس مسائل عراق در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد

سفر وزیر امور خارجه عراق 
به تهران در مقطع کنونی چه 

معنایی دارد و با چه هدفی 
صورت گرفته است؟

در مقطع کنونی، دولت عراق مشغول 
اداره کشور صرفاً برای پیشبرد امور 
است بنابراین سفر یک روزه و از 
پیش اعلام نشده وزیر خارجه عراق 
با تحرکات دیپلماتیک  همزمان 
چند روزه گذشته در منطقه دارای 
اهمیت است.  وزیر خارجه عراق 
در حالی که نامزد و گزینه اصلی 
حزب دموکرات کردستان عراق برای 
ریاست جمهوری است، به ایران سفر 
کرد. فؤاد حسین از روابط خوبی 
با آمریکا و اتحادیه اروپا برخوردار 
است؛فؤاد حسین علاوه بر اینکه 
سطح اختلافات داخلی در عراق 
بر سر تشکیل دولت را می داند 
راهی تهران شده است.، سفر فوری 
وی به تهران در چهارچوب یافتن 
روزنه ای به منظور کاهش تنش ها 

در منطقه بود.

روابط تهران و بغداد تحت تأثیر 
دو رویداد تحولات داخلی ایران 

از زمان جنگ ۱۲ روزه و انتخابات 
پارلمانی عراق در چه شرایطی 

قرار دارد؟
روابط دو کشور همچنان در سطوح 
یکسان به لحاظ امنیتی، سیاسی 

و اقتصادی است. پس از حوادث 
7 اکتبر و حادثه بالگرد و تحولات 
سیاسی و امنیتی پس از آن  مشغولیت 
داخلی ایران به شدت افزایش یافت. 
حاکم شدن جو امنیتی بر منطقه نیز 
در روابط دو کشور مؤثر بوده است. 
هم طرف عراقی و هم طرف ایرانی 
اولویت خود را مسائل امنیتی مربوط 
به منطقه قرار داده اند. بنابراین نگاه 
غ از اینکه دو دولت چه  امنیتی فار
سطحی از روابط را تجربه می  کنند، 
بار دیگر به مسأله اصلی دو طرف 
بازگشته است.  تهران در کنار اینکه 
تلاش دارد خود را از چالش امنیتی 
به وجود آمده خارج کند، سعی 
دارد جلوی ایجاد بحران داخلی در 
کشورهای همسایه خصوصاً عراق را 
بگیرد. توصیه ای که مقامات ایرانی 
مکرراً به مقامات عراقی یادآور 
می شوند، این است که تا حد امکان 
اختلافات داخلی میان عراقی ها 
به رویارویی طرف های دعوا منجر 

. د نشو

خروج نظامیان آمریکا از پایگاه عین 
الاسد را در پازل کلی روابط دو کشور 

چگونه باید تحلیل کرد؟
آمریکایی ها علاوه بر اینکه از عین 
الاسد خارج شدند در حال تخلیه 
تجهیزات نظامی خود از پایگاه الحریر 
به سمت سوریه هستند. علی رغم 

اینکه تهران هشدارهای فراوانی را 
نسبت به پیچیدگی پرونده سوریه 
داده بود اما آمریکا بر دخالت در 
امور این کشور اصرار دارد. بنابراین 
آمریکایی ها مواضع خود را در جایی 
در دسترس، یعنی مثلث مرزی سه 
کشور اردن، سوریه و عراق قرار دادند 
تا همچنان بر حضورشان در منطقه 
اصرار ورزند. به نظر می  آید دولت 
عراق در تمام سطوح سعی دارد 
دیپلماسی را بازوی اصلی خود و 
مقاومت را بازوی دیگر خود معرفی 
کند تا زمانی که از مرحله انتقالی 
و  منطقه ای  جایگاه  ثبات  یعنی 
بین المللی کشور خود محقق شود. 
این تجربه تقریباً به عنوان سیاست 
اصلی فؤاد حسین وزیر خارجه کنونی 
عراق بارها استفاده شده است و 
تاکنون نیز موفقیت آمیز بوده است. 
عراق در حال خروج از نظامی گری 
تاریخی حاکم بر کشورش است اما 
نباید فراغی که به وجود خواهد آمد، 
به حال خود رها شود. تجربه هایی 
که ایران از جنگ 12 روزه به دست 
آورده حتماً برای کشورهای منطقه و 
به خصوص کشور عراق حائز اهمیت 
خواهد بود.  دولت عراق در طول 
جنگ 12 روزه فشارهای مضاعفی را از 
سمت آمریکا و اسرائیل متحمل شد. 
حتی پس از توقف درگیری ها نیز 
این فشارها شدت بیشتری به خود 
گرفته است و تا الان هم ادامه دارد. 
دولت عراق صرف نظر از اختلافات 
داخلی در سطوح نظامی چه بهتر که 
رشد و ارتقای ارتش را در کنار حشد 
الشعبی در نظر گیرد راهبردی که 
بدون دخالت هیچ کشور خارجی و 
با ابتکار فرمانده کل نیروهای مسلح 
این کشور پس از سقوط نظام اسد 
در مرز با سوریه به کار گرفته شد 
و تاکنون تجربه بسیار موفقی بوده 

. ست ا

نقش عراق در تسهیل گری 
سیاسی برای ایران به عنوان 

کانال منطقه ای که ارتباطات 
مثبتی با فرانسه و کشورهای 

منطقه دارد تا چه حد عملیاتی و 
منتج به نتیجه خواهد بود؟

به یاد دارید در مصاحبه محمد شیاع 
السودانی نخست وزیر عراق، پیش 
از حوادثی که ایران تجربه کرده بود 
از تلاش خود برای دیدار مقامات 
آمریکایی و ایرانی در بغداد پرده 
برداشت. یکی دیگر از زوایای سفر 
فؤاد حسین به تهران نیز احتمالاً 
همین مسأله است. عراق، تجربه 
بسیار موفقی درخصوص نزدیکی 
دیدگاه سعودی- ایرانی از خود به جای 
گذاشت که نخست وزیر سابق عراق 
و شخص فؤاد حسین به دلیل روابط 
عمیقی که با پادشاهی عربستان 
سعودی داشت توانستند اختلاف 
چندین ساله را از طریق گفت وگو 
پایان دهند و می  بینید که در حال 
حاضر عربستان سعودی و ایران از 
متحدان یکدیگر در پرونده های 
منطقه به شمار می  روند. بنابراین 
دولت عراق وظیفه خود می  داند 
که همچون دولت عمان به عنوان 
یکی از شرکای قدیمی ایران از طریق 
کانال هایی که با دیگر کشورها دارد تا 
جایی که روزنه ای وجود داشته باشد 
منطقه را از التهاب خارج کند. جنگ 
در این منطقه به سود هیچ کشوری 

نخواهد بود.

روندهای داخلی کشور عراق در 
ارتباط با ایران به کدام سمت و 

سو در حرکت است؟
خوشبختانه نتایج انتخابات عراق به 
گونه ای رقم خورد که علاوه پیروزی 
شاخه  که  احزابی  ملی گرایان، 
مقاومت نیز دارند آرا و کرسی های 
خوبی به دست آوردند. امیدواری 
تهران بر این است تا نتایج به دست 
آمده باعث نزدیکی دیدگاه های 
سیاسی عراقی – عراقی و عراقی – 
کردی شود و از درگیری داخلی تا حد 

امکان جلوگیری شود.

گفت و گو

گروه دیپلماسی -  سفر روز گذشته فؤاد حسین وزیر خارجه عراق به 
تهران در شرایط کنونی دو کشور با توجه ویژه ای از سوی ناظران 
مسائل منطقه مواجه شده است. علی بیدبو کارشناس مسائل عراق 
در گفت و گو با »ایران« با اشاره به اینکه تحت تأثیر نبرد اراده ها بین 
تهران و واشنگتن، منطقه در شرایط حساسی قرار گرفته است، گفت: 
»کشورهای همسایه در تلاشند از التهابات موجود به هر طریق بکاهند.« 
در این بین وزیر خارجه عراق که گزینه پیشنهادی جریان کردی برای 
ریاست جمهوری این کشور نیز هست تلاش دارد کشورش را در مقام 

یک میانجی مؤثر منطقه ای معرفی کند.

تهران در کوران یکی از حساس ترین 
مقاطع سیاست خارجی خود روز گذشته 
میزبان »فوادحسین«، وزیر خارجه عراق 
بود. سفری که  نشانه ای کلیدی از تداوم 
ائتلاف راهبردی ایران و عراق و بهره مندی 
بغداد از فرصتی تعبیر می شود تا این 
همسایه و متحد سنتی جمهوری اسلامی 
نقش خود را نه تنها در تقویت رابطه 
دوجانبه که به عنوان عاملی برای کاهش 

اصطکاک در سطح منطقه ای ایفا کند. 
تأکید عراق بر لزوم حفظ امنیت ملی 
ایران، فهم متقابل از منافع، هماهنگی 
و همکاری برای مقابله با چالش های 
امنیتی میان دو کشور در کنار گفت و گوی 
دو وزیر خارجه درباره توافقنامه راهبردی 

نشانی از تلاش برای ایجاد یک چهارچوب 
ساختاری و بلندمدت جهت تعمیق 
همکاری ها داشت که در شرایط پیچیده 
منطقه از جمله تهدیدات امنیتی و 
سیاسی، سنگ بنای رابطه دو طرف را 

مستحکم می سازد. 
سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه روز 
گذشته در نشست خبری مشترک با 
همتای عراقی خود به پایان مأموریت 
»یونامی« در عراق اشاره کرد و تخلیه 
پایگاه عین الاسد از نیروهای نظامی 
آمریکا و تحویل این پایگاه به نیروهای 
عراقی را نشانه دیگری از تقویت استقلال، 
ثبات و حاکمیت سیاسی در عراق 
برشمرد. وزیر خارجه با اشاره به اینکه 
امروز فهم متقابل از منافع، هماهنگی 
و همکاری برای مقابله با چالش های 
امنیتی میان دو کشور وجود دارد، افزود: 
»ما در حال کار مشترک برای دستیابی به 

 وزیر خارجه عراق 
در نشست مشترک با عراقچی:

 امنیت همه کشورهای منطقه 
به هم وابسته است

سیاست خارجی

موافقتنامه جامع همکاری راهبردی میان 
دو کشور هستیم.«

رئیس دستگاه دیپلماسی در ادامه با 
تأکید بر اینکه ایران خواهان یک عراق 
با ثبات، مستقل و با حکومت سیاسی 
مقتدر است، افزود: »ما باور داریم که 
عراق از تمام ظرفیت های لازم برای 
رسیدن به این موقعیت و برای کمک 
به حفظ صلح و ثبات منطقه برخوردار 
است.« رئیس دستگاه دیپلماسی با 
تأکید بر اینکه روابط مردمی میان دو 
کشور در حال افزایش است، گفت: 
در  قی  عرا دانشجوی  ر  هزا »ده ها 
دانشگاه های ایران تحصیل می کنند 
و سالانه ٧ میلیون ایرانی و عراقی به 
صورت زائر و گردشگر به دو کشور سفر 

می کنند.« 
عراقچی در ادامه با بیان اینکه درباره 
مسائل جاری در منطقه نیز با وزیر 
خارجه عراق گفت وگو کردیم، افزود: 
»من در مورد وقایع اخیر در ایران 
توضیحات مبسوطی را خدمت ایشان 
ارائه کردم. ما از مواضع دولت عراق 
در حمایت و همبستگی با مردم ایران 
قدردانی می کنیم و خوشحال هستیم که 
روابط دو کشور در مسیر بسیار خوبی به 

حرکت خود ادامه می دهد.

 تأکید برعدم دخالت خارجی 
در امور کشورها

وزیر خارجه عراق نیز با تصریح اینکه 
امنیت ایران و امنیت عراق بخشی 
از امنیت منطقه است، افزود: »قبل 
از این سفر با بسیاری از وزرای خارجه 
کشورهای مختلف در خصوص اوضاع 
منطقه گفت وگو و تبادل نظر کردم. آنها 
اعتقاد داشتند در این شرایط تبادل آرا 
و نظرات بسیار مهم است و امنیت کل 
منطقه به یکدیگر وابسته است.«ـ فواد 
حسین در ادامه خاطرنشان کرد:» ما 
به اصول مشترک تأکید کردیم که از 
آن جمله عدم دخالت خارجی در امور 

داخلی سایر کشورهاست. 
همچنین وضعیت عراق پس از انتخابات 
را تشریح کردیم که در حال رایزنی برای 
تشکیل دولت در عراق هستیم. ما در 
این دیدار، دیدگاه های مختلف خود را 
برای رویارویی با تحولات منطقه ارائه 
دادیم. ما امروز و فردا یک برنامه فشرده 
داریم و قرار است دیدارهای متعددی را با 

مقامات ایرانی انجام دهیم.«
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حاکم شدن 
جو امنیتی 

بر منطقه در 
روابط دو کشور 

مؤثر بوده 
است. هم 

طرف عراقی 
و هم طرف 

ایرانی اولویت 
خود را مسائل 
امنیتی مربوط 
به منطقه قرار 

داده اند



خروج نظامیان 
آمریکایی از 
عین الاسد 

در غرب این 
کشور پیام های 

مهمی با خود 
به همراه دارد؛ 

اتفاقی که به 
زعم عراقی ها 
و تحلیلگران 

منطقه ای، 
نشان از اعاده 
حاکمیت ملی 
این کشور پس 

از 2 دهه و از 
زمان تهاجم 

آمریکا در سال 
2003 است
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دوره  تنظیمات، صحنه  تولد کدهای قانونی نوین
با این حال، تاش برای جایگزینی وابستگی مذهبی با هویتی سکولار 
در قالب »قانون تابعیت« سال ۱۸۶۹ ادامه یافت؛ قانونی که اصل برابری 
غ از دین و مذهب را تثبیت کرد و  همه  افراد ساکن در قلمرو عثمانی، فار
بر مشترک بودن تابعیت آنان تأکید ورزید. در کنار این قانون، دو فرمان 
سلطنتی نمایانگر گسستی بنیادین از نگرش های سنتی عثمانی بودند و 
نشان دادند که اصاح طلبان تا چه اندازه آماده اند برای حفظ انسجام 
امپراطوری از سنت های دیرپای آن چشم بپوشند. آنان، برای بقای امپراطوری 
عثمانی، مفهوم سازماندهی سکولار جامعه را پیش کشیدند؛ مفهومی که 
در درازمدت پایه های نظم سنتی عثمانی را تضعیف ساخت و راه را برای 
مدرن سازی و بازسازی ساختار سیاسی و اجتماعی امپراطوری هموار کرد.
در دوران تنظیمات، اصاحات نظامی همچنان محور توجه بود، اما حوزه  
اصاحات تحت حمایت دولت به طرزی آگاهانه به دیگر عرصه ها نیز 
گسترش یافت. اگر سیاست های آموزشی محمود دوم عمدتاً بر تربیت 
افسران و پزشکان برای نیروهای مسلح متمرکز بود، مقامات عصر تنظیمات 
مؤسسات آموزش عالی برای غیرنظامیان را بنیان نهادند. از میان این 
مؤسسات، مدرسه  خدمات دولتی )۱۸۵۹( و لیسه  امپراطوری عثمانی در 
گالاتاسرای )۱۸۶۸( از اهمیت ویژه ای برخوردار بودند. تأثیر این مدارس، 
به ویژه در همراهی با دانشکده  جنگ پیشین، بر شکل گیری نخبگان 
غ التحصیان این سه  سیاسی و اداری عثمانی عمیق و گسترده بود؛ فار
مرکز آموزشی، نرخ موفقیت بالایی در کسب مشاغل دولتی داشتند و تا 
اوایل قرن بیستم در جایگاه های قدرت در ترکیه و کشورهای عربی حضوری 

یافتند. چشمگیر 
اصاح طلبان تنظیمات همچنین برنامه هایی برای ایجاد شبکه ای گسترده 
از مدارس متوسطه تدارک دیدند و در سال ۱۸۴۷، وزارت آموزش و پرورش را 
به عنوان یکی از ارکان مرکزی دولت تأسیس کردند. گرچه توسعه  مدارس 
متوسطه به کندی پیش رفت، خودِ اقدام به تأسیس چنین مراکزی و قرار 
دادن آنها تحت نظارت یک وزارتخانه  مرکزی، گامی بلند در مسیر گسترش 
نقش دولت در حوزه ای بود که پیش تر به عنوان مسئولیت سنتی آن 

محسوب نمی شد. 
دوره  تنظیمات، همچنین صحنه  تولد کدهای قانونی نوین بود. با الگوبرداری 
از قانون مدنی فرانسه، دولت کدهای جزایی و تجاری تازه ای تدوین 
کرد، سیستم دادگاه های سکولار موسوم به »نظامه« را برای رسیدگی به 
پرونده های مسلمانان و غیرمسلمانان برقرار ساخت و کد مدنی جدیدی 
به نام »مجلّه« تدوین کرد. مجلّه که در سال ۱۸۷۶ تکمیل شد، همزمان 
بازتاب دهنده  نوآوری و پاسدار سنت بود؛ از یک سو، بر اساس شریعت شکل 
گرفته و تضمین می کرد که هرچند قوانین غربی ممکن است بر کدهای 
تجاری یا دریایی تأثیر گذارند، اما کد مدنی همچنان در چهارچوب اسامی 
باقی خواهد ماند؛ از سوی دیگر، الگوهای حقوقی اروپایی الهام بخش 
سازماندهی و تدوین مجلّه بودند و اداره  آن تحت صاحیت وزارت تازه تأسیس 

دادگستری قرار گرفت.
اگرچه دوره  تنظیمات از نظر برخوردهای دراماتیک و هیجانات سیاسی، به 
جذابیت دوران سلیم سوم یا محمود دوم نمی رسید، اما تغییرات عمیقی در 
ساختار و نظام عثمانی رقم زد. با این حال، برخی از نخبگان سنت گرا در برابر 
حکمت این اصاحات تردید داشتند و هشدار می دادند که کنار گذاشتن 
نهادهای اسامی دیرینه به سود پذیرش شتابزده  الگوهای اروپایی، ممکن 

است فاجعه ای برای امت اسامی رقم زند.

مستشاران ائتاف بین المللی از همه 
پایگاه های نظامی عراق خارج شدند 
و این پایگاه ها از جمله عین الاسد به 
طور کامل در اختیار نیروهای عراقی 

قرار گرفت.
کمیته عالی نظامی پایان مأموریت 
وز  ر  ، ق عرا ر  د لمللی  بین ا ئتاف  ا
یکشنبه با صدور بیانیه ای اعام کرد، 
تمامی مستشاران ائتاف بین المللی 
از پایگاه های نظامی و مراکز فرماندهی 
واقع در مناطق رسمی فدرال عراق 

خارج شده اند.
بر اساس گزارش واحد اطاع رسانی 
امنیتی عراق، این کمیته اعام کرد، 
شمار اندک مستشاران باقی مانده در 
پایگاه هوایی عین الاسد و مقر فرماندهی 
ستاد عملیات مشترک نیز از این اماکن 
خارج شده اند و این مراکز  اکنون به  
طور کامل تحت مدیریت نیروهای 

امنیتی عراق قرار دارد.
در بیانیه کمیته عالی نظامی، به پایان 
مرحله اول مأموریت ائتاف بین المللی 
در عراق و انتقال به چهارچوب روابط 
امنیتی دوجانبه با ایالات متحده نیز 
اشاره شده و آمده است که این روابط 

بر پایه فعال سازی یادداشت های تفاهم 
در زمینه همکاری نظامی و توسعه 
توانمندی های نیروهای مسلح عراق در 
حوزه تسلیحات، آموزش، رزمایش ها 
و عملیات مشترک استوار خواهد بود 
تا آمادگی مستمر و مقابله با داعش 

تضمین شود.
این کمیته با تأکید بر نقش ائتاف 
بین المللی در عراق در زمینه پشتیبانی 
لجستیکی از عملیات سوریه از طریق 
حضور در پایگاه هوایی اربیل، اعام 
کرد که ارتش عراق نیز در صورت لزوم، 
عملیات مبارزه با داعش را با همکاری 
آمریکا از پایگاه هوایی عین الاسد انجام 
خواهد داد. در پایان، کمیته مذکور 
با اشاره به ثبات منطقه تصریح کرد، 
نیروهای نظامی عراق تضمین کننده 
اصلی ثبات منطقه هستند و نقش 
مهمی در حفظ حاکمیت کشور، ایجاد 
مشارکت های امنیتی برابر، احترام به 
تصمیم مستقل عراق و نیز حفظ صلح 

و امنیت بین المللی ایفا می کنند.
به گزارش خبرگزاری رسمی عراق )واع( 
و طبق اعام وزارت دفاع عراق، سپهبد 
عبدالامیر رشید یارالله، رئیس ستاد 
ارتش، روز گذشته بر توزیع وظایف و 
اختیارات به واحدها و تشکیات نظامی در 
پایگاه عین الاسد، پس از خروج نیروهای 
آمریکایی از آن و تحویل کامل مدیریت این 

پایگاه به ارتش عراق، نظارت کرد.«
سپهبد یارالله همچنین مراحل دریافت 
پرونده امنیتی را از طریق نظارت میدانی 
خود بر توزیع واحدها و تشکیات 
درون پایگاه، به نمایندگی از تیپ ۶۵ 
نیروهای ویژه و هنگ های آن، عاوه 
بر توزیع ستاد فرماندهی نیروی هوایی 
ارتش دنبال کرد. رئیس ستاد ارتش 
همچنین به مسئولان مربوطه در پایگاه 
دستور داد تاش ها را تشدید کرده و کار 
مشترک، هماهنگی و همکاری بین همه 
بخش هایی که پایگاه را در اختیار دارند، 
تقویت کنند و از ظرفیت ها و موقعیت 
حیاتی آن بهره ببرند. وی بر لزوم کار 
با روحیه یک تیم و توزیع وظایف به 
گونه ای که امنیت و حفاظت از پایگاه 

عین الاسد تضمین شود، تأکید کرد.
این در  از  پیش  بغداد  و  واشنگتن 
سال ۲۰۲۴ در مورد برنامه های خروج 
نیروهای ائتاف به رهبری آمریکا از 
عراق به تفاهم رسیده بودند. تاریخ 
دقیقی که ایالات متحده شروع به 
خروج نیروهای خود کرد مشخص 
نیست، اما طرح اولیه تصریح می کرد 
که صدها سرباز تا سپتامبر ۲۰۲۵ و بقیه 
تا پایان سال ۲۰۲۶ عراق را ترک کنند. 
این در حالی است که پارلمان عراق 
از سال ها قبل مصوبه بیرون راندن 
نظامیان خارجی از خاک این کشور را 

عراق در مسیر اعاده حاکمیت ملی
تصویب کرده است. در عین حال یک خروج نیروی های نظامی آمریکا و ائتلاف بین المللی  از پایگاه عین الاسد چه پیامی دارد؟

مقام نظامی عراق اشاره کرد که تعداد 
کمی از سربازان به دلیل برخی مشکات 
لجستیکی باقی مانده اند، اما به دلایل 

امنیتی جزئیات بیشتری ارائه نکرد.

پیام های خروج
خروج نظامیان آمریکایی از عین الاسد 
در غرب این کشور پیام های مهمی با 
خود به همراه دارد؛ اتفاقی که به زعم 
عراقی ها و تحلیلگران منطقه ای، نشان 
از اعاده حاکمیت ملی این کشور پس از 
۲ دهه و از زمان تهاجم آمریکا در سال 

۲۰۰3 است.
از دید عراقی ها، این اتفاق یعنی خروج 
نظامیان ائتاف، بیانگر وجود یک 
موضع گیری ملی متحد علیه حضور 
نیروهای خارجی در کشور است؛ چرا که 
آنها معتقدند عراق به مرحله ای رسیده و 
دارای نیروهای امنیتی قدرتمندی است 
که می توانند در برابر تهدیدات داخلی و 
خارجی ایستادگی کنند. مقامات عراقی 
در بغداد معتقدند این کشور دیگر 
به پایگاه های خارجی در خاک خود 
نیاز ندارد و بیرون راندن این نیروها 
باعث می شود حاکمیت ملی عراق 

تقویت شود.
واشنگتن اما هدف از خروج نظامیانش 
از عراق را جابه جایی نیروها به سمت 
سوریه و طبق آنچه که مبارزه با داعش 
در این کشور ادعا شده، عنوان می کند. 
در این رابطه، منابع فرماندهی مرکزی 
به   )CENTCOM ( ه  لات متحد یا ا
فاکس نیوز گفتند که خروج از این پایگاه 

بخشی از تاش مداوم برای ادغام نیروها 
در منطقه بود که پاییز گذشته اعام 
و تا روز جمعه تکمیل شد. یک مقام 
آمریکایی به فاکس نیوز گفت:»نیروهای 
آمریکایی در خارج از قلمرو فدرال عراق 
در حال ادغام هستند، به این معنی که 
آنها نیروها را در جای دیگری متمرکز 
می کنند تا بر مقابله با بقایای داعش 

در سوریه تمرکز کنند.«
بهانه مبارزه با داعش، حضور آمریکا 
را در سوریه توجیه می کند، کشوری 
که همچنان با وجود جولانی، از خلأ 
قدرت رنج می برد. ناظران در منطقه 
بستن  آ ن  همچنا یه  سور ند  معتقد
تحولات مهمی در آینده است و بعید 
است دخالت بازیگران مخربی چون 
رژیم صهیونیستی ثبات را به این کشور 
بازگرداند. در نتیجه تمرکز ایالات متحده 
بر نیروهایش در سوریه، نوعی واکنش 
به احتمالات آتی است که می تواند 
سرزمین های اشغالی را هم تحت تأثیر 
قرار دهد. همچنین بر اساس سند 
امنیت ملی ۲۰۲۵، ایالات متحده بر 
کاهش توجه به خاورمیانه تأکید کرده 
است و این خروج می تواند طبق این 
سند تفسیر شود، هرچند تخلیه نظامی 
آمریکا در این مقطع زمانی از غرب 
عراق، بی ارتباط با تحولات جاری 
منطقه نیست. پایگاه عین الاسد طی 
سال های گذشته به یکی از اهداف 
مشروع نیروهای مقاومت در پاسخ به 
ماجراجویی های نظامی آمریکا تبدیل 
شده و ارزش استراتژیک آن کاهش 

یافته بود.

خاورمیانه

مأموریت پایگاه های نظامی آمریکا چیست

از زمان جنگ جهانی دوم، ایالات متحده حضور نظامی فعالی را در سطح جهان 
حفظ کرده است که توسط شبکه گسترده ای از تأسیسات، از جمله پایگاه ها و اماکن 
نظامی دائمی و موقت و همچنین استفاده از تأسیسات نظامی محلی در کشورهای 
متعدد پشتیبانی می شود. طبق گزارشی که توسط سرویس تحقیقات کنگره در 
ژوئیه ۲۰۲۴ منتشر شد، ارتش ایالات متحده بیش از ۱۲۸ پایگاه نظامی در ۵۱ کشور 
جهان دارد یا از آنها استفاده می کند. پایگاه های نظامی آمریکا طیف گسترده ای 
از اقدامات از جمله استفاده از قابلیت های نظامی خارج از قلمرو آمریکا را انجام 
می دهند. این پایگاه ها همچنین، وظایف اطاعاتی پیشرفته ای مانند استراق سمع 
الکترونیکی و نظارت بر ارتباطات را با هدف تشخیص زودهنگام تهدیداتی که ممکن 
است ایالات متحده یا متحدان و شرکای آن را هدف قرار دهند و همچنین حفاظت 
از نیروها، تأسیسات و مناطق حیاتی با استفاده از سیستم های دفاعی متعدد، از 

جمله رادارها و سیستم های رهگیری موشکی انجام می دهند.
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تغییر رویکرد 
خودروها برای 

استفاده از 
انرژی فسیلی 

به سمت 
انرژی های 
پاک تر و از 

همه مهم تر 
برقی کردن 
خودروها و 

موتورسیکلت ها 
برای رسیدن 

به هوای 
پاک اهمیت 

ویژه ای دارد

رئیس‎مرکز‎سلامت‎محیط‎و‎کار‎وزارت‎بهداشت‎همزمان‎با‎روز‎هوای‎پاک‎به‎»ایران«‎می‎گوید

هوای‌پاک‌به‌جوانی‌جمعیت‌کمک‌می‌کند

هوای تهران از ابتدای سال تاکنون تعریفی 
نداشته است. کیفیت هوا در کلان شهرهای 
دیگر هم مثل پایتخت است. به گفته رئیس 
مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت 
هفت شهر تهران،  کرج، مشهد، اصفهان، 
اهواز، اراک و تبریز هم در صدر شهرهای 
آلوده کشور هستند و هم در تمام سال رتبه 

آلودگی دارند.
آخرین قانون جامع در حوزه آلودگی هوا 
قانون هوای پاک در سال 1396 در مجلس 
شورای اسلامی تصویب و پس از تأیید شورای 
نگهبان به 18 دستگاه ابلاغ شد. این قانون 
شامل 34 ماده و 29 تبصره و یک آیین نامه 
فنی درباره مجموعه راهکارهایی برای کاهش 
و کنترل آلودگی هواست. قانون هوای پاک 
با اینکه حاوی نوآوری ها و نقاط قوت فراوانی 
است، اما متأسفانه دارای نقاط ضعفی هم 
هست؛ ایرادهایی که رفع نکردن آنها، اجرای 
صحیح این قانون را دشوار و موفقیت آن را 
ناممکن می کند. امسال در روز ملی هوای 
پاک با شعار »نوسازی حمل و نقل، نفس تازه 
شهر« به یکی از موضوعات مورد توجه قانون 
هوای پاک، یعنی آلودگی ناشی از وسایل 

نقلیه تأکید شده است.
نیم قرن از تدوین اولین ضوابط مرتبط با 
آلودگی هوای شهرهای ایران می گذرد، اما 
این قانون هنوز منجر به کاهش قابل توجه 
آلودگی هوا نشده است. مهندس محسن 
فرهادی، رئیس مرکز سلامت محیط و کار 
وزارت بهداشت با بیان اینکه روز ملی هوای 
پاک الگویی است تا به اهمیتِ رسیدن به 
هوای سالم پی ببریم، به »ایران« می گوید: 
»سال 1396 قانون جامع و کاملی با عنوان 
»قانون هوای پاک« به تصویب رسید. بیش 
از 18 دستگاه مسئول رسیدگی و اجرای 
مواد و بندهای این قانون تعیین شدند تا هر 
دستگاه با توجه به مأموریت و وظایف خود 

قدمی برای رسیدن به هوای پاک بردارد. این 
قانون از زمان تصویب تاکنون دستاوردهایی 
داشته است به طوری که مطابق این قانون 
کمیته های اضطرار تشکیل شده و همچنین 
شاخص هایی درباره ارزیابی هوای تنفسی 
مردم بین دستگاه های مختلف بویژه وزارت 
بهداشت و سازمان حفاظت محیط زیست 
تهیه شده است. به عبارتی با بهره گیری از 
این قانون و آیین نامه های آن اثرات سوء 
آلودگی هوا بر سلامت و اقتصاد کشور را مورد 

کمی سازی قرار می دهیم.«

مرگ 58 هزار نفر به دلیل آلودگی هوا 
در سال گذشته

او با بیان اینکه در سال گذشته بیش از 
58 هزار نفر به علت آلودگی هوا جانشان 
را از دست داده اند، توضیح می دهد: »به 
غیر از آسیب های جانی، آلودگی هوا منجر 
به آسیب های اقتصادی هم می شود. سال 
گذشته بیش از 17.5 میلیارد دلار از این 
طریق خسارت به کشور وارد شده است.« به 
گفته فرهادی برای جلوگیری از خسارت های 
ناشی از آلودگی هوا، در همه کشورهای دنیا 
قوانین و وظایفی تعریف شده است. او با 
اشاره به پتانسیل کشورمان نسبت به سایر 

کشورها می گوید: »در ایران بیشتر روزهای 
سال می توانیم از نور خورشید و گرمای آن 
بهره مند شویم، اما بسیاری از کشورهای 
اروپایی این مزیت را ندارند. بنابراین به راحتی 
می توانیم در برنامه های اقتصادی  به جای 
استفاده از سوخت فسیلی استفاده از انرژی 
خورشید و باد را جایگزین کنیم. طبیعی 
است که باید به سمت استراتژی های مقرون 
به صرفه حرکت کنیم یعنی به جای استفاده 
از انرژی درون زمین از انرژی خورشیدی 
بهره مند شویم. خوشبختانه از سال 
گذشته هیأت وزیران بر موضوع استفاده از 
پنل های خورشیدی توجه ویژه ای داشت. 
اکنون با کمک های دولت افراد بسیاری 
به سمت استفاده از پنل های خورشیدی 
یا سرمایه گذاری در این زمینه سوق داده 
شده اند و شاهد سرمایه گذاری های خوبی 

در این مورد هستیم.«

 ضرورت تغییر رویکرد 
از انرژی فسیلی به انرژی پاک

برای کاهش آلودگی هوا، به سرمایه گذاری 
در زیرساخت ها و فناوری های نوین نیاز 
است. مثلاً برای نوسازی ناوگان حمل ونقل 
عمومی، تولید خودرو های کم آلاینده و 

بهبود کیفیت سوخت نیاز به منابع مالی 
زیادی است. گاهی کمبود این منابع مالی 
باعث می شود برخی از اهداف قانون هوای 
پاک تحقق پیدا نکند. رئیس مرکز سلامت 
محیط و کار وزارت بهداشت با تأکید بر 
نوسازی ناوگان حمل و نقل عمومی می گوید: 
»تغییر رویکرد خودروها برای استفاده از 
انرژی فسیلی به سمت انرژی های پاک تر 
و از همه مهم تر برقی کردن خودروها و 
موتورسیکلت ها برای رسیدن به هوای پاک 
اهمیت ویژه ای دارد. در کشور ما استفاده 
از موتورسیکلت بسیار افزایش پیدا کرده 
است. موتورسیکلت برای جا به جایی 
مسافر یا بسته های مختلف استفاده 
می شود و تبدیل به ابزار کسب و کار شده 
است. موتورسیکلت ها عموماً کاربراتوری 
و بنزینی هستند و آلودگی زیادی ایجاد 
می کنند. بنابراین باید با حفظ کسب و 
کارها بتوانیم با استفاده از وام های مختلف 
موتورهای مورد استفاده مردم را برقی کنیم. 
خوشبختانه این حرکت شروع شده اما 
متأسفانه حرکت ضعیف و کندی است و 
باید سرعت بگیرد تا در شهرهای بزرگ و 
آلوده ای مانند تهران شاهد فعالیت هیچ 
موتور و خودروی فرسوده ای نباشیم و همه 

گزارش‎خبری

سمیه‎افشین‎فر
گروه اجتماعی

به خودروها و موتورسیکلت های برقی تبدیل 
شده باشند.« در بحث آلایندگی خودروها، 
وسایل نقلیه عمومی از اهمیت ویژه ای 
برخوردار هستند؛ موضوعی که فرهادی با 
اشاره به آنها می گوید: »وسایل نقلیه عمومی 
فقط وسایلی که در سطح شهرها فعالیت 
می کنند نیست، کامیون ها و اتوبوس هایی 
که بین شهرها فعالیت می کنند نیز در 
آلودگی شهرها نقش دارند. بر اساس 
آمارهای موجود بیشتر وسایل حمل و نقل 
عمومی بین شهری هم مستهلک شده اند، 
تعمیر آنها هم شاید مقرون به صرفه نباشد. 
این خودروهای مستهلک فقط آلودگی هوا 
ایجاد نمی کنند. هر خودروی مستهلک ترمز 
و سایر اجزای آن هم مستهلک است برای 
همین شاهدیم که یکی از عامل های مهم 
تصادفات برون شهری خودروهای سنگین 
عمومی یا همان اتوبوس ها و کامیون ها 
هستند. البته این موارد هم در قانون دیده 
شده است و باید هر ساله تعدادی از این 
ناوگان درون و برون شهری با خودروهای نو 

تعویض شوند.«

 تجربه موفق پکن و شانگهای
در کنترل آلودگی هوا

براساس آمار در شهرهای بزرگ 60 درصد 
آلودگی هوا مربوط به وسایل نقلیه است 
و مابقی به سایر موارد مربوط است. او با 
اشاره به پکن و شانگهای توضیح می دهد: 
»مشکلات واضح و روشن است، راه علمی 
آن هم در جهان هم قابل دسترس است 
و هم آزمایش شده است. مثلاً پکن و 
شانگهای شهرهای آلوده ای بودند و 
مسئولان آنجا با برنامه ریزی های خوب، 
نوسازی خودروها و کاهش استفاده از 
سوخت های فسیلی و استفاده از برق، 

فرهنگسازی و استفاده از وسایل حمل و نقل 
عمومی به جای خودروی شخصی و... 
توانستند آلودگی هوا را کاهش دهند. توجه 
به این موارد می تواند هم منابع پر ارزش ما 
را که همان سوخت های فسیلی هستند ، 
حفظ کند و هم منجر به کاهش آلودگی در 
شهرها  شود.« به گفته فرهادی باید با تجهیز 
ناوگان حمل و نقل عمومی و فرهنگسازی در 
زمینه استفاده از آن مردم را به استفاده از آنها 
تشویق کنیم. او می گوید: »ناوگان عمومی در 
داخل شهرها اهمیت ویژه ای دارد، اگر مردم 
برای رفتن به سرکار به راحتی بتوانند از مترو 
و اتوبوس استفاده کنند قطعاً از خودروهای 
شخصی خود استفاده نخواهند کرد. اما 
در کشورمان با بارش برف و باران مردم با 
عدم اطمینان از سیستم ناوگان حمل و نقل 
عمومی مجبور به استفاده از خودروهای 
شخصی می شوند، برای همین با بارش باران  

شاهد ترافیک و آلودگی بیشتری هستیم.«
 رئیس مرکز سلامت محیط و کار وزارت 
بهداشت تأکید می کند: »در قانون هوای 
پاک برای هر دستگاهی مثل بهداشت، 
حفاظت محیط زیست، صمت، جهاد 
کشاورزی، نفت، نیرو و... تکالیفی در نظر 
گرفته شده است. هدف از برگزاری روز 
نمادین 29 دی ماه، روز هوای پاک هم توجه 
ویژه به این وظایف است که دستگاه های 
دولتی بدانند چه وظایفی دارند و هر 
دستگاهی تکالیف خود را انجام بدهد. 
مطمئن باشید اگر همه دستگاه ها به تکالیف 
خود عمل کنند با وجود همه مشکلات 
این پتانسیل وجود دارد که مشکل آلودگی 
هوا را برطرف کنیم. با وجود تحریم های 
ظالمانه ما کشور بزرگ و پرتوانی هستیم، 
منابع مالی، مادی و انسانی بسیاری در 
کشور نهفته است، اگر همه دست به دست 

هم بدهند مشکلی به نام آلودگی هوا قطعاً 
مشکل کوچکی برای کشورمان خواهد بود 
و شاهد هوای پاک و سالمی خواهیم بود که 
نه تنها کسی به دلیل آلودگی هوا فوت نکند، 
بلکه می توانیم امید به زندگی و سلامتی را به 
افرادی که بیماری های زمینه ای مثل قلب 
و عروق، تنفسی، نقص ایمنی، سرطان و 

بیماری های مزمن دارند، هدیه کنیم.«

 تکالیف وزارت بهداشت
در قانون هوای پاک

 او با اشاره به اینکه در قانون هوای پاک 
وزارت بهداشت دو وظیفه بزرگ بر عهده 
دارد، می گوید: »اولین وظیفه ما این است 
که اثرات بهداشتی آلودگی هوا و اثرات 
اقتصادی آن را در کشور محاسبه کنیم و 
به اطلاع عموم مردم و همه دستگاه ها 
برسانیم. ما همه ساله این کار را انجام 
می دهیم همان طور که گفتم، سال 
گذشته 58 هزار نفر فوتی و 17 و نیم میلیارد 
دلار اثرات اقتصادی ناشی از آلودگی هوا 
بوده که این برآوردها را انجام داده ایم و آن 
را به 23 دستگاه مسئول اعلام کرده ایم. از 
طرف دیگر سازمان حفاظت محیط زیست 
از آخرین وضعیت هوای استنشاقی گزارش 
می دهد، شاخص کیفیت که محاسبه شد 
آن را در اختیار ما قرار می دهد و ما با توجه 
به شاخصی که از این اعداد به دست آمده 
شرایط اضطرار را اعلام می کنیم. این کار 
توسط وزارت بهداشت و تمام دانشگاه های 
علوم پزشکی کشور به طور روزمره در حال 
انجام است. اعلام اضطرار به استاندار 
اعلام می شود و استاندار موظف است 
مطابق قانون هوای پاک جلسه اضطرار 
را تشکیل دهد و مواردی مثل تعطیلی یا 

توصیه هایی را اعلام کند.«

فرهادی با بیان اینکه به اذعان دستگاه های نظارتی، وزارت 
بهداشت به طور کامل وظایفی را که در قانون به عهده اش 
گذاشته شده است انجام می دهد، در مورد اثرات زیان بار 
هوای آلوده می گوید: »معیار و شاخص اصلی سنجش هوا 
معیار »pm« دوونیم میکرون است که یک معیار جهانی 
است. بر اساس این شاخص اگر در همین اعداد، توسط 
افراد مورد استنشاق قرار بگیرند عوارضی برای سلامت افراد 
دارد برای همین هوای قابل قبول یا برای گروه های حساس 
را اعلام می کنیم. وقتی ذرات پی ام دوونیم حجمشان بالا 

می رود و مورد استنشاق عموم مردم قرار می گیرند، چون 
ذرات کوچکی هستند به اعماق کیسه های هوایی ریه فرد 
وارد می شوند، این ذرات توانایی این را دارند که وارد خون 
افراد شوند و اثرات منفی خودشان را بر کل بدن بگذارند. این 
موارد به خصوص برای بیماران قلبی و عروقی، نقص ایمنی 
و بیماری های مزمن می تواند مرگ آور باشد. حتی ذرات 
موجود در پی ام دوونیم می توانند باعث ناباروری و سقط 
شوند بنابراین با جلوگیری از آلوده کردن هوا و تأمین هوای 

پاک می توانیم به قانون جوانی جمعیت هم کمک کنیم.«

برش
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گزارش میدانی »ایران« از فروشگاه های عرضه کننده اقلام کالابرگی نشان می دهد

آخرین وضعیت کالاهای اساسی در بازار

بازدید 
میدانی از 

فروشگاه های 
سطح شهر 

نشان می دهد 
اغلب کالاهای 
اساسی نه تنها 

به وفور وجود 
دارد بلکه با 

ثبات قیمتی 
نیز مواجه 

هستند

به گزارش روزنامه ایران، حذف ارز 
ترجیحی در کشور یکی از مهم ترین 
تصمیمات اقتصادی محسوب می شود 
که پیامدهای گسترده ای بر بازار 
کالا های اساسی داشت. این اقدام 
با هدف اصاح ساختار اقتصادی و 

جلوگیری از رانت و فساد انجام گرفت. 
برای جبران این چالش اقتصادی، 
کالابرگ  عرضه  سیاست  دولت 
الکترونیکی را در پیش گرفت. این کالا 
برگ به مردم امکان می  دهد تا یارانه 
خود را صرف خرید کالا های مشخصی 

کنند که جزو نیازهای اساسی خانوار 
محسوب می شوند. در واقع دولت با 
چنین اقدامی سعی کرده آثار تورمی 
حذف ارز ترجیحی را از بین ببرد. 
کالاهای مشمول این طرح شامل 11 قلم 
اصلی هستند: برنج، گوشت منجمد 

گوساله، حبوبات، شیر کم  چرب، پنیر، 
غ، روغن مایع،  غ، تخم  مر ماست، مر

ماکارونی و قند و شکر.
ح عاوه بر حمایت از  اجرای این طر
مصرف کنندگان می تواند به تنظیم بازار 
نیز کمک قابل توجهی کند. زیرا زمانی 
که تقاضا برای کالاهای اساسی از طریق 
کالابرگ هدایت می شود، دولت بهتر 
می تواند عرضه و قیمت  ها را مدیریت 

کند.

نگاهی به محصولات کالابرگی
در فروشگاه ها

گزارش میدانی خبرنگار روزنامه ایران 
از وضعیت بازار کالا های اساسی پس 
ح کالابرگ نشان می دهد،  از اجرای طر
غ و گوشت گوساله در فروشگاه های  مر
زنجیره ای به وفور یافت می شود و 

کمبودی در این بخش وجود ندارد.
این موضوع نشان می  دهد که عرضه 
این کالا ها توانسته با تقاضای مردم 
هماهنگ شود و نگرانی  در خصوص 
دسترسی به این محصولات وجود ندارد.

در مقابل روغن خوراکی به عنوان یکی 
از کالا های پرمصرف خانوارها کمی با 

چالش مواجه است.
فروشندگان اعام کردند که قفسه های 
روغن کالا برگی به سرعت خالی می شود 
و تقاضای بالا باعث کمیاب شدن آن در 

ساعات ابتدایی روز شده است.
از نظر قیمت  گذاری، فروشندگان در 
گفت و گو با خبرنگار روزنامه ایران عنوان 
کردند که پس از حذف ارز ترجیحی 
قیمت ها با افزایش نسبی روبه رو شد اما 
اکنون ثبات نسبی در بازار برقرار است.

همین امر نشانگر آن است که 
سیاست های حمایتی دولت توانسته تا 
حدی از نوسانات شدید جلوگیری کند.

غ مسئول غرفه ها  در بخش گوشت و مر
اظهار کرد: »نه تنها کمبودی وجود ندارد 
بلکه میزان فروش نسبت به گذشته 
افزایش یافته است. دلیل اصلی این 
افزایش، استفاده گسترده مردم از 

کالابرگ برای خرید این اقام است.«
میدانی  بازدید  این  در  همچین 
کمبودی در سایر اقام وجود نداشت و 
غ،  قفسه های مربوط به برنج، تخم مر
قند و شکر، لبنیات و... مملو از کالا با 

برندهای مختلف بود.
بررسی های میدانی نشان می داد که 
قیمت ها نیز از ثبات نسبی برخوردار 
است و برخی محصولات همچون تخم 

غ نیز قیمت کاهشی داشته است. مر

 میزان عرضه روغن
همانند گذشته است

در همین راستا رضا کنگری رئیس 
اتحادیه بنکداران مواد غذایی در 
گفت و گو با خبرنگار روزنامه ایران عنوان 
کرد: »با توجه به اینکه حدود 12 روز 
کارخانه های تولید کننده روغن عرضه 
نداشتند، بازار با انباشت تقاضا مواجه 

شده بود.
در حال حاضر میزان عرضه به اندازه 
گذشته است اما هنوز پاسخگوی 
نیاز مشتریان نیست و بازار به 
تعادل نرسیده است. در این توزیع 
فروشگاه های زنجیره ای در اولویت قرار 

گرفته اند.«
وی افزود: »اما یکی از مشکاتی که در 
حال حاضر با آن مواجه هستیم، این 
است که کارخانه ها روغن را با قیمت 
مصرف کننده در اختیار بنکداران قرار 

می دهند.
در حالی که باید حداقل 20 درصد کمتر 
از آن مبلغ به بنکداران عرضه شود. زیرا 

بنکداران با توجه به قانون باید 3 درصد 
حاشیه سود روی محصول خود در نظر 
بگیرند. همچنین باید 4 تا 5 درصد 
نیز هزینه حمل و نقل برای آن در نظر 
گرفت. از سوی دیگر خرده فروشان نیز 
با حاشیه سود 12 درصدی محصولات 
خود را عرضه می کنند. بنابراین کارخانه 
باید روغن را 20 درصد کمتر از مبلغ 

مصرف کننده توزیع کند.«
کنگری اظهار کرد: »در حال حاضر 
واحد های صنفی روغن را بدون سود 
به مصرف کننده عرضه می کنند. از 
سوی دیگر کارخانجات کالاهای تحمیلی 
همچون روغن ذرت را به بنکداران 
می دهند و اعام می کنند اگر روغن 
کالابرگی می خواهند باید حتماً از این 

کالاها هم خریداری کنند.«
 

پیش بینی معاون وزیر جهاد کشاورزی 
درباره قیمت گوشت و روغن

معاون وزیر جهاد کشاورزی پیش بینی 
غ در  کرد قیمت گوشت و تخم مر

روز های آتی متعادل  تر خواهد شد.
به گزارش خبرگزاری صدا و سیما، اکبر 

فتحی، معاون برنامه ریزی و اقتصادی 
وزارت جهاد کشاورزی با بیان اینکه 
قیمت  ها در بازار گوشت قرمز و تخم 
غ پس از حذف ارز ترجیحی به دلایل  مر
هیجانی افزایش یافته بود، تصریح 
کرد: »شواهد نشان می  دهد که بازار از 
روند هیجانی فاصله گرفته و قیمت ها 

کاهشی شده اند.«
وی با پیش بینی اینکه بزودی قیمت  ها 
متعادل  تر خواهد شد، افزود: »البته ما 
دنبال این نیستیم که کاهش قیمت  ها 
شدید باشد، چون به ضرر تولید کننده 
خواهد بود، اما طبیعتاً در یک نقطه 
باید به یک تعادل برسیم که احتمالاً 
غ  غ و تخم مر در هفته آتی در مورد مر
بازار این نقطه تعادل خودش را پیدا 

خواهد کرد.«
معاون وزیر جهاد کشاورزی گفت: »بازار 
گوشت قرمز علی الاصول باید کمترین 
تأثیر را از حذف ارز ترجیحی می دید، 
چراکه ارز ترجیحی نهاده دامی برای 
واحد های پرواری اصاً تخصیص پیدا 
نمی  کرد و افزایش قیمت  ها در واقع 

ناشی از یک جو روانی بود.«
به  زنده  دام  انتقال  کاهش  وی 
کشتارگاه ها را یکی دیگر از عوامل 
افزایش قیمت گوشت قرمز خواند و 
افزود: »طی چند روز حمل و نقل دام 
زنده به واحد  های کشتارگاهی با مشکل 
مواجه شد و بنابراین دام کمتری برای 
کشتار عرضه شد که این مشکل رفع 
شده و الان دام به اندازه نیاز و مازاد بر 

نیاز برای کشتار تأمین می شود.«
فتحی با تأکید بر اینکه در روز های آتی 
قیمت گوشت قرمز متعادل خواهد 
شد، اضافه کرد: »در حال حاضر نیز 
سقف قیمتی که ایجاد شده بود، روند 
کاهشی دارد.« معاون برنامه ریزی و 
اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی گفت: 
»در مورد برخی از کالا ها از جمله 
شکر و برنج هم که اختاف قیمت به 
وجود آمده بود، دیروز قیمت ثابتی در 
نظر گرفته شد و از طرف دیگر عرضه 
مناسبی نیز صورت گرفته و بنابراین، 
این اقام هم قیمت ثابت خود را پیدا 

خواهند کرد.«
فتحی تصریح کرد: » بازار روغن نیز که به 
دلیل توقف عرضه جهت تعیین قیمت 
جدید و حک آن، با مشکل مواجه شده 
بود، با در اختیار گذاشتن روغن خام 
به کارخانه ها و توزیع در شبکه، متعادل 

می شود.«

به گزارش باشگاه خبرنگاران، پیمان فلسفی عضو کمیسیون 
کشاورزی مجلس نیز با اشاره به علل توقف واردات گوشت 
قرمز در راستای تنظیم بازار بیان کرد: »وقتی صحبت از تک 
نرخی شدن ارز است، طبیعتاً باید قیمت ها به ثبات برسد، 
مشروط بر اینکه قیمت کالاهای وارداتی تفاوتی با نرخ های 

جهانی نداشته باشد.
به عنوان مثال وقتی برنج در بازارهای جهانی 30 تا ۹0 سنت 
است، با احتساب هزینه ها بالاتر از 140 هزارتومان نباید به 

دست مصرف کننده برسد.
لذا در خصوص گوشت هم قیمت جهانی داریم که مبنای 
قیمت گذاری داخلی باید باشد به طوری که نباید بالاتر 
از قیمت های جهانی گوشت قرمز به دست مردم برسد؛ 
لذا قیمت های 1.5 میلیون تومان، 2 میلیون و 2 میلیون و 

500 هزارتومان که مطرح می شود، ارقام منطقی نیست .
اکنون قیمت جهانی گوشت گوسفندی ۶ تا ۷ دلار و گوشت 
گوساله 5 تا ۶ دلار است که با حساب و کتاب امروز باید وارد 

کرد و براساس آن باید کالا به دست مردم برسد .«
وی درباره آخرین وضعیت بازار روغن افزود: »وقتی قیمت 
جهانی ذرت کاهش یافته است، از این رو قیمت روغن تحت 
تأثیر قرار می گیرد و به دلیل آنکه اکثر روغن مورد نیاز وارداتی 
است، براین اساس باید به قیمت جهانی به مصرف کننده 

برسد.«

قیمت گوشت نباید بیشتر از قیمت جهانی باشد

ـــرش بـ

ان
 ایر

ی/
فر

د ص
جا

:س
س  

عک

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

ح کالابرگ نشان می دهد  بازدید میدانی از فروشگاه های زنجیره ای پس از اجرای طر
غ و گوشت گوساله به وفور  که بازار کالاهای اساسی به ثبات نسبی رسیده است. مر
عرضه می شود و حتی فروش آن ها افزایش یافته است. در حالی که روغن خوراکی 
غ، قند و شکر و لبنیات نیز  با تقاضای بالا مواجه است. سایر اقلام مانند برنج، تخم  مر
بدون کمبود و با قیمت های نسبتاً ثابت در دسترس هستند و در برخی موارد همچون 
غ کاهش قیمت مشاهده می شود؛ موضوعی که بیانگر اثر سیاست  های حمایتی  تخم  مر

دولت در کنترل نوسانات بازار است.



اجرای طرح هدفمندی یارانه ها ادامه 
دارد. با این تفاوت که قرار است در 
دهک بندی ها بازنگری صورت گیرد. از 
این رو از کسانی که در دهک های بالای 
درآمدی قرار گرفته اند، خواسته شده تا 
اعتراض خود را ثبت کنند. این در حالی 
است که حدود 8 میلیون و 200 هزار نفر از 
لیست یارانه بگیران حذف شده بودند. در 
حال حاضر بیش از 72 میلیون نفر مشمول 
دریافت یارانه هستند. این گزارش بر مبنای 
سؤالات افرادی است که قصد اعتراض به 

دهک خود برای دریافت یارانه دارند.

نحوه‌اعتراض‌به‌دهک‌بندی
کسانی که از اردیبهشت سال 1401 مشمول 
دریافت یارانه نشده اند، باید به سامانه 
به  hemayat.mcls.gov.ir )متعلق 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی( مراجعه 
کنند. البته آنها می توانند وارد سامانه 
hemayat.sfara.ir شده و آنجا با کلیک 

روی گزینه »درخواست بررسی« نسبت 
به دهک بندی خود اعتراض کنند. این 
اعتراض از سوی وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی بررسی شده و در صورت قبول 
آن، از سوی سازمان هدفمندی یارانه ها، 
پیامک ارسال می شود. پس از آن برای 
سامانه  طریق  از  می توانند  ثبت نام 
 سیمین هدفمندسازی یارانه ها به آدرس

 simin.hadafmandi.ir  اقدام کنند.

چطور‌سرپرست‌خانوار‌شویم؟
برخی از افرادی که نسبت به دهک بندی 
خود اعتراض داشتند، هنگام ثبت اعتراض 
به دلیل اینکه »سرپرست خانوار« نبودند، 
نتوانستند اعتراض شان را ثبت کنند. 
جداسازی افراد از خانوار خود و یا تشکیل 
خانوار جدید صرفاً از طریق مواردی همچون 
ازدواج، سند طاق و یا با داشتن حکم 
قضایی در خصوص قیمومیت، حضانت و... 
صورت می پذیرد که فرد با مراجعه به سایت 
 ncr.ir سازمان ثبت احوال کشور به آدرس
نسبت به بارگذاری آن اقدام می کنند. افراد 
بالای 18 سال یا سرپرستان آنها که دارای 
وسع اقتصادی هستند، می توانند با مراجعه 

به سایت ncr.ir  نسبت به جداسازی خود 
یا عضو اقدام کنند. این مرحله پیش از این 
از طریق مراجعه به دفاتر پلیس+10 انجام 

. یرفت می پذ

شماره‌حساب‌را‌چگونه‌تغییر‌دهیم؟
کسانی که متقاضی دریافت یارانه هستند 
و قصد دارند شماره حساب جدیدی را 
برای این طرح ارائه دهند، می توانند 
. کنند  مراجعه  سیمین  سامانه   به 
)simin.hadafmandi.ir( همچنین با 
در دست داشتن اصل شناسنامه و کارت 
ملی معتبر و مراجعه سرپرست خانوار به 
شعبه بانک عامل طرف حساب سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها، ثبت حساب، رد 
حساب و یا اصاح شماره حساب بانکی 
توسط همان سرپرست خانوار قابل انجام 
است. این تغییرات توسط کاربر شعبه بانک، 
به صورت آناین در سامانه ثبت می شود.

چطور‌اطلاعات‌هویتی‌را‌تغییر‌دهیم؟
هرگونه تغییر اطاعات هویتی و کد ملی 
مشمولین فعلی در سامانه رفاهی، صرفاً از 
طریق اعام مکتوب و رسمی موارد مذکور 

»ایران« به سؤالات شهروندان در خصوص راه های اعتراض به 
دهک بندی پاسخ می دهد

راه‌هموار‌برای‌ثبت‌درخواست‌»یارانه‌نگیران«

 بر اساس 
دهک بندی 
اعلام شده 

از سوی 
وزارت تعاون، 

کار و رفاه 
اجتماعی، 

۲۷ میلیون 
و ۸۵۲ هزار 

و ۹۲۳ نفر در 
دهک های 

اول تا سوم 
قراردارند که 
یارانه نقدی 

آنها بیست و 
پنجم هر ماه 

به حساب 
سرپرستان 

این خانوارها 
توسط ٢٨ 

بانک عامل 
در سراسر 

کشور واریز 
می شود گزارش

توسط سازمان ثبت احوال کشور به سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها انجام پذیر است و 
در صورت هر گونه تغییر در این زمینه یا 
اصاح خانوار باید به سایت سازمان ثبت 
احوال کشور به آدرس ncr.ir  مراجعه شود.

آیا‌یارانه‌برایمان‌واریز‌می‌شود؟
برخی از شهروندان هنوز اطمینان ندارند 
که یارانه دریافت می کنند یا خیر. چراکه 
پیامکی برای آنها ارسال نمی شود. به 
منظور استعام یارانه دو مسیر وجود دارد. 
اول آنکه برای اطمینان از عدم واریز یارانه 
)در مواردی غیر از محذوفین خانوارهای 
پرُدرآمد(، به سامانه های سیمین به آدرس 
simin.hadafmandi.ir  معرفی شده 
سازمان هدفمندسازی یارانه ها مراجعه 
کنند. دوم آنکه سرپرست خانوار به شعبه 
بانک معرفی شده در سامانه رفاهی مراجعه 
کرده و با اطمینان از عدم توقیف حساب 
بانکی، پرینت واریز ماهانه حساب یارانه 
خود را از بانک درخواست و پیگیری کند.

آخرین‌اخبار‌از‌پرداخت‌یارانه‌ها
بر اساس گزارش اداره  کل روابط عمومی 
و ارتباطات مردمی سازمان هدفمندسازی 
یارانه ها، یارانه نقدی مرحله 17۹ مربوط 
به دی ماه ١٤٠٤ به حساب سرپرستان 
تا سوم در  خانوارهای دهک های اول 

سراسر کشور واریز شد. این یارانه به مبلغ 
111 هزار و 411 میلیارد ریال به حساب 10 
میلیون و 228 هزار و ۳۹1 نفر در دهک های 
اول تا سوم در سراسر کشور واریز شد. 
همچنین سازمان هدفمندسازی تأکید 
کرد: مبلغ واریزی با در نظر گرفتن کسر 
اقساط وام های سرپرستان وام گیرنده 
صورت گرفته است. بر اساس دهک بندی 
اعام شده از سوی وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، 27 میلیون و 8۵2 هزار و ۹2۳ 
نفر در دهک های اول تا سوم قراردارند 
که یارانه نقدی آنها بیست و پنجم هر 
ماه به حساب سرپرستان این خانوارها 
توسط ٢٨ بانک عامل در سراسر کشور 
واریز می شود. مستمری مددجویان کمیته 
امداد امام خمینی)ره( و مددجویان تحت 
پوشش و خانوارهای تحت پوشش سازمان 
بهزیستی کشور نیز به مبلغ 84 هزار و ۹۵ 
میلیارد ریال واریز شد. مستمری آذر ماه 
سال جاری مددجویان کمیته امداد به مبلغ 
۵۳ هزار و ۶0۶ میلیارد ریال به حساب کمیته 
امداد امام خمینی)ره( واریز که از طریق 
آن سازمان به حساب مددجویان تحت 
پوشش پرداخت خواهد شد. همچنین 
مستمری مددجویان و خانوارهای پشت 
نوبتی تحت پوشش سازمان بهزیستی کشور 
به مبلغ ۳0 هزار و 488 میلیارد ریال بطور 
مستقیم به حساب مددجویان واریز شد.

خبر

مدیرکل دفتر اطلاعات و داده های آب کشور خبر داد

بیش از ۲۰ استان دارای شرایط بارشی زیر نرمال
تهران همچنان کم بارش ترین استان

مدیریت مصرف نیاز ضروری حفظ منابع آبی
مدیرکل دفتر اطاعات و داده های آب کشور گفت: »علی رغم بارندگی 
خوبی که در برخی استان ها رخ داده، 21 استان همچنان در شرایط زیر 
نرمال بارش قرار دارند و استان تهران نیز با بیش از 70 درصد کاهش 

بارندگی نسبت به بلند مدت، کم بارش ترین استان کشور است.
فیروز قاسم زاده مدیرکل دفتر اطاعات و داده های آب کشور در 
گفت و گو با خبرنگار شبکه خبری آب ایران با اشاره به آخرین وضعیت 
بارش های کشور اظهار کرد: »آخرین آمار بارش کشور در سال آبی 
جاری نشان می دهد که علی رغم نزدیک به نرمال بودن شرایط 
بارشی، وضعیت منابع آب در بخش های زیادی از کشور همچنان در 
شرایط شکننده قرار داشته و کسری مخزن جدی در آب سطحی و 
زیرزمینی وجود دارد. به طوری که رتبه بارش کشور در مقایسه با دوره 

آماری بلند مدت ۳0 از ۵8 سال آماری است.«
وی بر اساس آمار شبکه ایستگاه های مبنای وزارت نیرو، اعام کرد: 
»بارش در سال آبی جاری با کاهش ۵ درصدی نسبت به بارش 
متوسط بلندمدت و با افزایش 8۳ درصدی نسبت به سال گذشته 

مواجه بوده  است.«
قاسم زاده گفت: »7 استان بالای نرمال، ۳ استان در محدوده نرمال و 
مابقی زیر نرمال قرار دارند. بر همین اساس، استان های هرمزگان، 
کرمان و خراسان جنوبی به ترتیب با بارش های 1۶7.2، 88.۶ و ۵1 
میلیمتر، افزایش بارش بیش از ۵0 درصدی نسبت به بلند مدت را 

تجربه کردند.« 
وی تأکید کرد: »استان تهران با کاهش بالای 70 درصد نسبت به 

بلندمدت با بیشترین کاهش بارندگی مواجه است.«
مدیرکل دفتر اطاعات و داده های آب کشور با اشاره به تداوم 
خشکسالی در ایران بیان کرد: »بر اساس شاخص SPI، خشکسالی 
بویژه در ۶ سال  اخیر، باعث کاهش جدی آورد رودخانه ها و ورودی 
سدها و مخازن آب زیرزمینی و تالاب ها شده؛ به نحوی که بارش های 

اخیر نیز توان جبران این کسری را نداشته است.«
قاسم زاده خاطرنشان کرد: »میزان ورودی سدهای کشور از ابتدای سال 
آبی تا 27 دی 1404، با کاهش حدود 10 درصدی نسبت به سال گذشته 
مواجه بوده است. همچنین درصد پرشدگی مخازن سدهای کشور به 
طور متوسط به حدود ۳۵ درصد رسیده است که نشان دهنده وضعیت 
نامطلوب موجودی مخازن سدهای کشور است، به گونه ای که نسبت 

به سال گذشته کاهش حدود 1۹ درصدی را نشان می دهد.«
وی با اشاره به موجودی مخازن سدهای کشور نیز اعام کرد: »سدهای 
استان تهران، اصفهان، خراسان رضوی، قم، زنجان و مرکزی در 
وضعیت نامطلوبی قرار دارند و تأمین آب شرب در شهرهای وابسته 
به این منابع از جمله تهران، کرج، مشهد، اراک، قم، اصفهان، یزد، 
تبریز و غیره با محدودیت مواجه است و مدیریت مصرف همچنان 

یک ضرورت جدی است.«

‌از‌کالابرگ جدیدترین‌اخبار
روز گذشته کالابرگ سه دهک هشتم، نهم و دهم فعال شد. از آنجا که 
کالابرگ به تمامی شهروندان ایرانی تعلق می گیرد، برخی از افراد باید 
برای دریافت کالابرگ ثبت نام کنند. تا پایان روز شنبه ۵7 میلیون نفر 
از اعتبار کالابرگ خود استفاده کرده اند که معادل ۵۳.8 همت اعتبار 

است.
 اگرچه ورود به سامانه های اعام شده در طول روز مشکل آفرین شده، 
اما در ساعات پایانی روز ورود به سامانه آسان تر است. سامانه ای که 
 hemayat.sfara.ir ،برای ثبت نام کالابرگ باید به آن مراجعه شود
است. موضوع دیگری که مورد سؤال برخی از شهروندان بود، چگونگی 
ارائه حساب بانکی برای شارژ کالابرگ بود که در پاسخ به این سؤال، 
پیگیری ها نشان می دهد شماره کد ملی در این طرح مهم است و نیاز 
به شماره حساب نیست. اعتبار کالابرگ در حساب سرپرست خانوار 
واریز نمی شود و به کد ملی سرپرست تعلق می گیرد و از طریق تمامی 
کارت های بانکی سرپرست خانوار امکان پذیر است. حتی اگر حساب 
یارانه ای سرپرست مسدود بوده باشد، چون اعتبار به کد ملی اختصاص 
یافته، مشکلی ایجاد نمی کند. چنانچه سرپرست خانوار چندین کارت 
داشته باشد، از یکی از آنها می تواند برای اعتبار کالابرگ استفاده کند 
و در زمان مراجعه، به دلخواه یک کارت را انتخاب کرده و در این صورت 

سایر کارت ها از سیستم کالابرگ به صورت خودکار حذف می شود.

برش

اقتصادی8
دوشنبه   ۲۹ دی 1404  شماره ۸۹۳۹
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انگیزه بورسی برای صرفه جویی گاز
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، محمد نظیفی، مدیرعامل بورس 
انرژی در برنامه میز اقتصاد با موضوع بررسی وضعیت تولید و صرفه جویی گاز با 
اشاره به منابع گسترده انرژی در کشور اعلام کرد: »ما منابع متنوعی در حوزه انرژی 
داریم و هدف این است که بازتوزیع این منابع به  گونه ای انجام شود که بیشترین 

رفاه ممکن در کشور ایجاد شود.«
او افزود: »در سازوکار سنتی حاکم بر حوزه انرژی، به  دلیل غلبه قیمت گذاری 
دستوری، قوانین بیشتر بر بازتوزیع منابع متمرکز بوده اند. نتیجه این رویکرد آن 
است که بسیاری از صنایع فعال در زنجیره انرژی از فضای اقتصادی فاصله گرفته اند، 
سوددهی لازم را ندارند و انگیزه کافی برای سرمایه گذاری در تولید انرژی ایجاد نشده 
است. ایران همزمان جزو تولیدکنندگان و مصرف کنندگان سوم و چهارم گاز طبیعی 
در جهان است؛ بنابراین وقتی از ناترازی صحبت می کنیم، به هیچ وجه به معنای 
کمبود تولید نیست، بلکه با الگوی مصرفی مواجه هستیم که امکان تأمین پایدار 

را از بین می برد.«
نظیفی تأکید کرد: »قیمت گذاری دستوری از نقطه ای باید اصلاح شود تا مصرف کننده 
بتواند رفتار خود را با نرُم های جهانی هماهنگ کند. نشانه قیمتی می تواند نقش 

مهمی در ایجاد تخصیص بهینه ایفا و به اصلاح این وضعیت کمک کند.« 
مدیرعامل بورس انرژی با اشاره به »گواهی صرفه جویی انرژی« گفت: »این ابزار از 
پشتوانه های قانونی لازم در برنامه هفتم توسعه، لوایح بودجه و قوانین بالادستی 
برخوردار است. تاکنون حدود یک ونیم میلیارد مترمکعب گواهی صرفه جویی گاز 
توسط شرکت ملی گاز ایران صادر شده و نزدیک به ۱۲ هزار میلیارد تومان منابع 
مالی برای اشخاصی که در مسیر صرفه جویی اقدام کرده اند، تأمین شده است.«
نظیفی تأکید کرد: »مردم ما به  طور ذاتی صرفه جو هستند و اگر سازوکارهای 
اقتصادی به درستی طراحی و جانمایی شوند، قطعاً رفتارهای بهینه مصرف در 

جامعه تقویت خواهد شد.«
محمد نظیفی با بیان اینکه »تاکنون ۱۷ استان در بازار گواهی صرفه جویی گاز فعال 
شده اند«، اعلام کرد: »در این سازوکار، هم بخش خانگی و هم بخش صنعتی از 
منافع صرفه جویی انرژی منتفع می شوند. ما یک فاصله معنادار میان قیمت 
اقتصادی و قیمت دستوری گاز ایجاد کرده ایم. این شکاف قیمتی به  معنای یک 
منفعت مالی بالقوه برای هر فعالیتی است که بتواند مصرف را کاهش و این فاصله 
را پوشش دهد. با تعریف شرکت های کارور گاز و به رسمیت شناختن کسب وکارهای 
فعال در حوزه صرفه جویی، این شکاف قیمتی به یک فرصت اقتصادی واقعی 

تبدیل می شود.«
نظیفی توضیح داد: »سرمایه گذار چه مصرف کننده و چه سرمایه گذار مستقل 
می تواند حوزه هایی را شناسایی کند که در آنها مصرف گاز قابل کاهش است. 
به  عنوان مثال، از طریق تغییر نوع بخاری های مورد استفاده در بخش خانگی یا 
ارتقای فناوری در واحدهایی مانند مرغداری ها که مصارف بالایی دارند، می توان 

صرفه جویی قابل توجهی را محقق کرد.«
وی ادامه داد: »میزان مصرف کاهش یافته، این بار نه با قیمت دستوری بلکه با 
قیمت آزاد، قابلیت فروش در تابلوی بورس انرژی در بخش گواهی های صرفه جویی 
را دارد. مبنای محاسبه، مصرف گذشته است؛ یعنی میزان مصرفی که انتظار می رفته 
خانوار یا بنگاه اقتصادی آن را محقق کند. فاصله بین مصرف واقعی و مصرف مبنا 
شناسایی و به رسمیت شناخته شده و به بورس انرژی اعلام می شود. سپس بورس 
انرژی این دارایی را به عامل صرفه جویی-که می تواند سرمایه گذار یا مصرف کننده 
باشد- تخصیص می دهد. این عامل می تواند پس از تخصیص، از این گواهی برای 
اعمال روی قبض گاز یا بهره برداری اقتصادی استفاده کند که روشی سودآور برای 

صنایع به  شمار می رود.«
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روز یکشنبه با فروکش کردن نگرانی های 
ژئوپلتیک، بازار سرمایه آرایش صعودی به 
خود گرفت. شاخص کل بورس بعد از افت 
در روز چهارشنبه، اولین روز کاری هفته 
جدید را با رشد ۱.۸ درصدی به پایان رساند. 
به نظر می رسد فعالان بازار سرمایه همچنان 
با نیم نگاهی به ریسک های غیراقتصادی، 
به فرصت های این بازار نگاه می کنند. 
فرصت هایی که تحت تأثیر حذف ارز 

ترجیحی و ارزندگی بازار قرار داد.
 بورس تهران با یک روند صعودی قاطع و 
پرقدرت معاملات دیروز را به پایان رساند و 

شاخص کل با افزایش ۱.۸ درصدی )معادل 
۷۸,۹۲۸ واحد( مرز ۴,۴۵۵,۰۰۰ واحد را 
پشت سر گذاشت و سبزپوش شد. این رشد 
نشان دهنده تقویت شدید تقاضا و بازگشت 
اعتماد سرمایه گذاران به بازار بود. این 
تحولات، در شرایطی رخ داد که هفته گذشته 
با افزایش تنش های ژئوپلتیکی، بازار سهام 

تحت تأثیر قرار گرفته بود. 
 

برتری‌شاخص‌سازها
در این روز، تعداد معاملات به ۵۵۳,۵۳۲ 
رسید، در حالی که ارزش معاملات با جهش 
قابل توجه به حدود ۲۴ همت و حجم 
معاملات به ۳۳.۳۷ میلیارد سهم بالغ 
شد. نمادهای شاخص ساز بازار مانند 
فملی، فارس، شپنا و شپدیس تأثیر بالایی 
بر بازار گذاشتند و همگی روز مثبتی را 

سپری کردند.
همچنین شاخص هم وزن با رشد ۱.۴۱ 

درصدی و افزایش ۱۵,۳۳۴ واحدی، به 
ارتفاع یک میلیون و ۹۹.۴۹۹ واحد رسید. 
رشد بیشتر شاخص کل از شاخص هم وزن  
نشان دهنده تمرکز  بیشتر سرمایه گذاران 
بر نمادهای بزرگ بورس است. در عین 
حال، بازار سهام دیروز تحت تأثیر هجوم 
تقاضا و جذب سفارشات خرید بود. نسبت 
قدرت خرید به فروش با عدد ۱.۱۹، برتری 
خریداران را در معاملات نشان می داد. در 
این روز، شاهد ورود خالص ۲۶۹۷ میلیارد 
تومانی پول به بخش سهام، حق تقدم و 

صندوق های سهامی بودیم.
از مجموع ۸۱۷ نماد معامله شده، ۶۶۲ نماد 
با رشد مواجه شدند که معادل ۸۱ درصد 
نمادهای بازار است. این امر نشان دهنده 
پراکندگی گسترده ای از رشد در بین نمادها 
 ۳۱۹ است. در دقیقه پایانی معاملات، 
صف خرید و تنها ۵۷ صف فروش روی 
تابلو دیده شد. این وضعیت نشان دهنده 

واکنش بازار سهام به فروکش ریسک های غیر اقتصادی

بورس به استقبال آرامش رفت
شدت تقاضا و نیاز سرمایه گذاران به خرید 
نمادهای محبوب است. در حالی که ارزش 
سفارشات فروش تنها ۶۴۷ میلیارد تومان 
بود، بازار توانست چندین برابر این مقدار 
را جذب کند، ارزش ۵۵۳۰ میلیارد تومانی 
سفارش های خرید نشان دهنده قدرت 
خرید و اعتماد سرمایه گذاران به بازار است.

 
پیشرانه‌های‌بازار

بازار سهام همچنان تحت تأثیر اصلاحات 
ارزی و حرکت دولت به سمت تک نرخی 
شدن قرار دارد. این اصلاحات، ضمن 
حذف رانت در افزایش درآمد شرکت های 
این  بوده است. در  اثرگذار  صادراتی 
سمت  به  بیشتر  سرمایه گذاران  فضا 
سرمایه گذاری در بورس حرکت کرده اند. 
در این راستا، نمادهای کالا محور و نمادهای 
بزرگ، بیشترین جذب را داشته اند. این امر 
نشان دهنده این است که سرمایه گذاران به 
دنبال امنیت و پایداری در سرمایه گذاری 

خود هستند.
به طور کلی به نظر می  رسد بازار در شرایط 
فعلی در حال سنجش وضعیت متغیرهای 
کلیدی است تا خود را با سیاست های 
جدید ارزی تطبیق دهد بنابراین ارزش بازار 
شرکت های بورسی و تأثیرات شرکت های 
صادرات محور و واردات محور از مصادیق 
و مواردی هستند که تأثیر خود را بر بازار 

سرمایه می گذارند. 
قاعدتاً فعالان بازار سرمایه به جریان 
درآمدی ناشی از سیاست های ارزی که 
حاصل شده است، نگاه می کنند. تا زمانی 
که جریان تنظیم ذهنی فعالان بازار سرمایه 
با سیاست جدید بانک مرکزی درخصوص 
ارز یکسان باشد، همچنین بعد از یکسان 
شدن و تطبیق جریان بازدهی، می توان 
انتظار داشت جریان صعودی بازار ادامه 

داشته باشد. 
تصمیم   ، بورس رشد  صلی  ا ک  محر
دولتمردان مبنی بر عدم قیمت   گذاری 
دستوری در نرخ ارز و محصولات است. در 
این فضا تداوم افزایش سودآوری همگام با 
حذف انواع رانت ناشی از قیمت گذاری های 
دستوری است. این موضوع باعث می شود  
شاخص قیمت به درآمد در بازار سهام 
بهبود یابد. بنابراین، احتمال رکوردزنی تازه 
شاخص بورس بسیار بالاست. جذابیتی 
که به واسطه تصمیم مهم دولت ایجاد 
شده  و فضای سرمایه   گذاری و تولید را 
بهبود بخشیده و با پول   های جدید به بازار 
سرمایه می  تواند رکوردزنی های این بازار را 

تکمیل کند.

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس
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بررسی بازار خودرو  
بعد از چند روز 

تعطیلات
بررسی بازار خودرو در ابتدای 
هفته جاری و پس از تعطیلات 
اعداد و ارقامی را نشان می دهد 
که چندان قابل استناد نیست 
اما نکته مهم ماجرا اینجاست که 
بالاخره پلتفرم ها و سایت های 
خرید و فروش خودرو باز شده اند 
و کم کم شرایط فروش ها و آگهی 
خرید و فروش منتشر می شود. 
همین موضوع باعث می شود تا 
قیمت واقعی خودروها را مشتریان 
از این بازار بتوانند استخراج کنند.

در بخش خودروهای مونتاژی، 
ام وی ام PRO X22 دنده ای مدل 
1404 در 28 دی ماه یک میلیارد و 
800 میلیون تومان قیمت خورد. 
این خودرو در 24 دی ماه یک 
میلیارد و 720 میلیون تومان 
قیمت داشت. قیمت ام وی ام 
X33 کراس دنده ای در 28 دی 
ماه یک میلیارد و 800 میلیون 
تومان بود. این خودرو در 24 دی 
ماه یک میلیارد و 750 میلیون 
تومان قیمت داشت.در بخش 
خودروهای وارداتی، قیمت صفر 
رنو آرکانا روز یکشنبه 28 دی ماه 
5 میلیارد و 500 میلیون تومان 
قیمت خورد. این خودرو 18 دی 
ماه 4 میلیارد و 100 میلیون تومان 
در بازار آزاد معامله می شد.لونا 
GRE مدل 2024، 28 دی ماه 
2 میلیارد تومان قیمت گذاری 
شد. این خودرو در 24 دی ماه 
2 میلیارد و 240 میلیون تومان 
قیمت خورده بود که این خودرو 
در دسته کاهش قیمت قرار 
گرفت. کاهش قیمت ها شامل 
زوتی نیز شد. زوتی DL5 مدل 
2024 نیز 28 دی ماه  2 میلیارد 
و 200 میلیون تومان معامله 
شد. این خودرو در 24 دی ماه 
2 میلیارد و 450 میلیون تومان 

تعیین قیمت شده بود.

سخنگوی 
کمیسیون 

صنایع 
مجلس در 
گفت و گو 

با » ایران«: 
در جلسه 

مشترک 
کمیسیون 

صنایع با 
اعضای 

وزارت صمت 
پیشنهاد 

و توافق 
شد تعرفه 

خودروهای 
وارداتی 

برای سال 
آینده همان 

تعرفه های 
سال جاری 

بدون افزایش 
باشد

 کمیسیون صنایع و معادن مجلس، از 
پیشنهاد تعیین تعرفه واردات خودرو 
در بودجه 1405 مطابق با میزان تعرفه 
مصوب شده در بودجه سال گذشته خبر 
داد. این در حالیست که در لایحه بودجه 
سال جدید، پیشنهاد شده بود تعرفه 
واردات خودرو افزایش یابد. چند روز 
پیش بود که محمد اتابک، وزیر صنعت، 
معدن و تجارت طی نامه ای به معاون 
رئیس جمهور  و رئیس سازمان برنامه 
و بودجه کشور، نگرانی خود را نسبت 
به نحوه تعیین تعرفه واردات خودرو در 
بودجه 1405 اعلام کرد. وزیر صمت در 
این نامه، به اهمیت بالای صنعت خودرو 
به عنوان یکی از مهم ترین بخش های 
اقتصاد کشور اشاره کرد و گفت: »هرگونه 
تصمیم گیری درباره تعرفه واردات خودرو، 
تبعات اقتصادی، اجتماعی و سیاسی 

گسترده ای خواهد داشت.«
وزیر صمت همچنین در این نامه 
درخواست کرده بود با برگزاری جلسات 
مشترک بین وزارت صمت و سازمان 
برنامه و بودجه، هرچه سریع تر اصلاحات 
لازم برای تعرفه واردات خودرو انجام و به 
مجلس شورای اسلامی اعلام شود. حال، 
از درون مجلس سیگنال های مثبتی به 
گوش می رسد که احتمال ثابت ماندن 

تعرفه واردات خودرو را تقویت می کند.

 ضرورت تمدید تعرفه 
واردات خودرو

 در حالی  که بازار خودروی ایران در یک 
دهه اخیر همواره با نوسانات قیمتی، 
محدودیت عرضه و ضعف در کیفیت 
تولید داخلی روبه رو بوده، نقش تعرفه 
واردات به عنوان ابزاری برای تنظیم بازار 

بیش  از پیش مورد توجه قرار گرفته است. 
در این شرایط اعضای کمیسیون صنایع 
مجلس با وزارت صمت، بر ضرورت اجرای 
تعرفه سال گذشته برای واردات خودروها 
در سال 1405 توافق نظر دارند. حتی در 
تعیین تعرفه گمرکی واردات خودروها در 
سال 1404، مجلس تعرفه 100درصدی را 
درست تشخیص نداده و درخواست تعرفه 
60 درصدی برای واردات خودرو داشت. 
محمد رستمی، سخنگوی کمیسیون 
صنایع و معادن مجلس در گفت وگو با 
»ایران« با تأیید این خبر، می گوید: »هفته 
گذشته نشستی با حضور دستگاه های 
مرتبط اعم از اعضای کمیسیون صنایع 
و وزارت صمت داشتیم که یکی از موارد 
ح شده در این جلسه، تعیین تعرفه  مطر

)حقوق گمرکی( واردات خودرو بود. در 
این جلسه پیشنهاد شد که تعرفه واردات 
در سال جدید مطابق با تعرفه مصوب 
شده در بودجه سال گذشته باشد که 

اکثریت اعضا با آن موافقت کردند.«
 بازار خودروهای وارداتی در سال 1404 
ماه ها در سایه ابهام درباره تعرفه واردات 
در وضعیتی نیمه تعطیل به سر می برد 
تا اینکه سرانجام با توافق مجلس و 
دولت در آبان ماه، واردکنندگان مجاز 
شدند تعرفه ای پلکانی از 20 تا 165 
درصد را بر اساس حجم موتور و سطح 
فناوری خودروها اعمال کنند. سخنگوی 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس، تأکید 
می کند: »تعیین تعرفه واردات خودرو 
در بودجه 1405 مطابق با میزان تعرفه 

مصوب شده سال گذشته، باعث ثبات 
تعرفه ای در واردات خودرو خواهد شد. 
این اتفاق، علاوه بر اینکه باعث می شود 
هر ساله شاهد تغییر در میزان حقوق 
گمرکی واردات خودروها نباشیم، بلکه 
می تواند همزمان چالش های تعرفه ای 
واردکنندگان را کاهش و فرآیند واردات 

خودروها را نیز تسریع کند.«

 احتمال افزایش قیمت ها 
با تغییر تعرفه وارداتی ها

کارشناسان بازار خودرو می گویند، افزایش 
احتمالی تعرفه ها به نوسان های روانی 
بازار دامن زده و رکود در معاملات را تشدید 
کرده است. به گفته فعالان بازار، احتمال 
افزایش قیمت ها در صورت ابلاغ تعرفه های 

گزارش

 یاسمن صادق شیرازی
 گروه خودرو

وزیر صمت پای کاهش تعرفه ایستاد
پیشنهاد کمیسیون صنایع مجلس برای تمدید تعرفه واردات خودرو مشابه سال قبل

سنگین تر در سال 1405 وجود دارد که قطعاً 
بازار خودروهای وارداتی را با چالش مواجه 
می کند. سخنگوی کمیسیون صنایع و 
معادن مجلس شورای اسلامی، در این باره  
می گوید: »تجربه سال های گذشته نشان 
داده  که ثبات تعرفه ای باعث بهبود وضعیت 
کلی بازار خواهد شد، به خصوص که خود 
مسئولان وزارت صمت نیز موافق ثبات 
تعرفه واردات خودروها هستند. بنابراین، 
وقتی هم کمیسیون صنایع و هم مسئولان 
وزارت صمت موافق این موضوع هستند، 
بنابراین دلیلی ندارد که بخواهد تعرفه ها 

افزایش پیدا کند.«
 طبق تعرفه پلکانی واردات خودرو در سال 
1404، خودروی بنزینی تا 1500 سی سی 
20 درصد، خودروی بنزینی1501 تا 2000 
سی سی 40 درصد، خودروی بنزینی2001 تا 
2500 سی سی 130 تا 155 درصد، خودروی 
بنزینی2501 تا 3000 سی سی 180 تا 190 
درصد و خودروی بنزینی بیش از 3000 
سی سی تا 190 درصد محاسبه می شود. 
خودروی هیبریدی نیز 15 درصد تعرفه و 
خودروی تمام برقی )EV( شامل چهار 
درصد تعرفه واردات خواهد شد. رستمی 
درباره تعرفه های تعیین شده سال گذشته، 
می گوید: »اعدادی که سال گذشته 
مشخص شده همه کارشناسی شده است. 
خودروهای زیر 1500 تا 2000 سی سی تعرفه 
کمتری دارند و فقط تعرفه ها در خصوص 
خودروهای بالاتر از 2000 سی سی بر اساس 
حجم موتور کمی بالاست. خودروهای 
برقی و هیبریدی هم برای ترویج استفاده 
از خودروهای کم مصرف از تعرفه مناسب 
و پایینی برخوردار هستند که همگی اعداد 

منطقی و درستی هستند.«

کاهش حقوق گمرکی مونتاژی ها
یکی دیگر از پیشنهاداتی که در این 
جلسه ارائه شد، کاهش پنج درصدی 
تعرفه واردات قطعات CKD )مونتاژی( 
نسبت به قطعات CBU )خودروی کامل( 
بود. نماینده مردم در مجلس درباره 
دلایل این پیشنهاد، می گوید: »با توجه به 
اینکه در لایحه پیشنهادی دولت، تعرفه 
 CBUو قطعات CKD واردات قطعات
یکسان بود، تأکید کردیم تعرفه قطعات 
مونتاژی)CKD(، پنج درصد کمتر از 
واردات خودروهای کامل)CBU( باشد، 
چراکه این اتفاق باعث چالش در مسیر 
واردات قطعات مونتاژی و واردات کامل 
قطعات خودروها خواهد شد. نظر ما این 

بود که مونتاژی ها به علت افزایش اشتغال 
در کشور باید از تعرفه پایین تری نسبت به 
واردات خودروهای کامل برخوردار باشند و 
تعیین تعرفه های یکسان به ضرر اشتغال 
کشور خواهد بود البته، این مصوبات باید 
در کمیسیون تلفیق و مجلس مصوب 

شوند تا قابلیت اجرا داشته باشند.«

  موافقت کمیسیون صنایع
بر حمایت از واردات

 سید جواد حسینی کیا، نایب رئیس 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس نیز در 
گفت وگو با »ایران«، درباره ضرورت کاهش 
حقوق گمرکی خودروها، می گوید: »با 
توجه  به ناترازی در عرضه و تقاضا در بازار 
خودروی ایران، نگاه اعضای کمیسیون 
صنایع امسال هم، بر توجه به تعرفه 
واردات بویژه در این شرایط اقتصادی 
سخت کنونی است. بنابراین، اعضای 
کمیسیون صنایع مجلس معتقدند 
همان تعرفه های سال 1404 تمدید شود 

و افزایشی پیدا نکند.«
 یکی از دلایل کاهش تعرفه واردات 
خودروها حرکت به سمت انرژی پاک و 
حمایت از مسیر جهانی کاهش آلودگی 
هواست. حسینی کیا درباره ضرورت 
حمایت از واردات خودروهای برقی هم 
می گوید: »در مصوبه سال گذشته دولت 
در خردادماه که تصویب و اجرا شد، 
تعرفه واردات خودروهای برقی و حقوق 
ورودی 4 درصد و هیبریدی 15درصد اعلام 
شد. این اتفاق، در راستای حمایت از 
خودروهای برقی، کاهش مصرف سوخت 
و فرهنگ سازی برای ترغیب مردم به 
خرید خودروهای کم مصرف صورت گرفت 
که نمایندگان مجلس هم از آن حمایت 
کردند. بنابراین، نظر ما همچنان این 
است که در سال جدید هم دوباره تعرفه 
خودروهای برقی 4 درصد و هیبریدی 
15 درصد باشد. یعنی عیناً مصوبه سال 
گذشته دولت که بر اساس حجم موتورها 
به صورت پلکانی تعیین شده بود،همان را 
در سال 1405 هم اجرایی کنیم.« این عضو 
کمیسیون صنایع مجلس با اشاره به تلاش 
مجلس در طول یک سال گذشته برای 
کاهش تعرفه واردات خودرو، می گوید: 
»اصرار ما بر این بود که واردات باز باشد، 
تا قیمت ها کنترل شود. وقتی بازار رقابتی 
باشد، مردم دستشان برای خرید خودرو 
باز است و در کنار آن صنعت خودرو هم 

رونق خواهد گرفت.«

بازار خودرو
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 میهمانی خانوادگی
با مرگ زن همسایه تمام شد 

ادعای یک متهم به سرقت:
2 زن زندگی مرا نابود کردند

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مردی که به اتهام سرقت سریالی 
باتری خودروها دستگیر شده مدعی شد یک زن با ترفندی خاص 

او را وارد باند سرقت کرده است.
به گزارش »ایران«، نیمه شب شنبه گذشته، مأموران گشت کلانتری 
به راننده پرایدی مشکوک شدند که بی هدف در محدوده دهکده 
المپیک می چرخید. وقتی مأموران او را متوقف کردند راننده که 
شوکه شده بود شروع به تناقض گویی کرد اما وقتی در صندوق 
عقب را باز کردند زیر یک پتو، چهار باتری خودرو پیدا شد. راننده 
نیز به ناچار به سرقت سریالی باتری خودروها با همدستی مرد 
جوانی اعتراف کرد. بدین ترتیب به دستور بازپرس خاکزاد از شعبه 
دهم دادسرای ویژه سرقت، متهم در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی 
قرار گرفت و تحقیقات برای دستگیری همدست متواری او ادامه دارد.

 
سرقت به دستور یک زن

 مهران، متهم 35 ساله ای است که به اتهام همدستی در سرقت
4 باتری بازداشت شده است.

سابقه داری؟
سابقه مواد مخدر دارم اما این اولین باری بود که به خاطر سرقت 

بازداشت شده ام.
به خاطر مواد مخدر سرقت کردی؟

نه به خاطر یک زن سرقت کردم. به خاطر یک زن معتاد شدم به 
خاطر یک زن دیگر سارق. 

یعنی چی؟
خیلی سال قبل عاشق پرستو شدم، تا پای ازدواج هم رفتیم اما 
نمی دانم چه شد که به من رو دست زد. یک شب مانده به مراسم 
عقد کنان، خانواده اش تماس گرفتند و گفتند دخترمان نظرش 
عوض شده است. من خیلی بدشانسم همین شکست عشقی 
باعث شد معتاد شوم. برای اینکه بتوانم هزینه مواد مخدرم را تهیه 

کنم، مواد می فروختم و 5 بار هم به این اتهام بازداشت شدم.
گفتی به خاطر یک زن، دزد شدی؟

چند وقت قبل از طریق یکی از دوستانم با فرنگیس آشنا شدم. 
فرنگیس بچه دارد و به من گفت شرایط مالی اش بد است و برای 
تهیه شیر خشک بچه اش نیاز به پول دارد. من هم جو گیر شدم و 
با برادر فرنگیس برای سرقت رفتم. آن زمان نمی دانستم فرنگیس 
چه نقشه ای برایم کشیده است و حالا که بازداشت شده ام به 
نقشه اش پی بردم. البته من فقط راننده بودم و برادر فرنگیس 
در چشم برهم زدنی باتری ماشین ها را سرقت می کرد. چهار تا 
ماشین را در کمتر از یک ربع سرقت کرد. باتری ها را تحویل من 
داد و از من خواست که به میدانی در دهکده المپیک ببرم و تحویل 

مالخر بدهم که دستگیر شدم.
یعنی فرنگیس فقیر نبود؟

خانواده فرنگیس مافیا بودند. هر کدامشان یک جرم در پرونده 
شان دارند. برادرهایش سارق هستند و پدرش به خاطر خرید و 
فروش مواد مخدر در زندان بود که فوت کرد. الان که بازداشت 
شده ام فهمیده ام که نقش بازی کرد تا مرا به دام بکشد و 

همدستشان شوم.

خبر

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مردی که 10 
سال قبل پس از قتل دوستش به کشور 
آلمان گریخته بود، با ورود به ایران دستگیر 

و محاکمه شد.
به گزارش »ایران«، آذر سال 1394 گزارش 
مرگ مرد جوانی به نام بهرام در یکی از 
درمانگاه های رباط کریم به پلیس اعلام شد. 
بررسی های تیم جنایی نشان داد وی بر اثر 
ضربه چاقو به ران پا و خونریزی شدید فوت 
کرده و فردی که او را به درمانگاه رسانده بود 

نیز متواری است.
در ادامه مأموران با تحقیقات میدانی و 
اظهارات شهود دریافتند که عامل قتل مردی 
به نام فریبرز بوده است. با مشخص شدن 

این موضوع، مأموران به سراغ فریبرز رفتند 
اما دریافتند که متهم پس از جنایت به ترکیه 

و از آنجا به آلمان رفته است.
10 سال بعد از این ماجرا در حالی که مأموران 
همچنان به دنبال ردی از فریبرز بودند، متهم 
که فکر می  کرد پرونده بسته شده است، به 
ایران برگشت اما خیلی زود شناسایی و 

دستگیر شد.
فریبرز در جریان بازجویی ها به قتل بهرام 
اعتراف کرد و گفت با همدستی مردی به نام 

خسرو مرتکب قتل شده است.
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به 
شعبه 13 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.

گروه حوادث: زن جوان که با بچه هایش به خانه مادرش رفته بود 
تصور نمی کرد این میهمانی خانوادگی او را با اتهام قتل شبه عمد 

روبه رو کند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چندی قبل مرگ مشکوک زن 
میانسالی به بازپرس کشیک قتل پایتخت اعلام شد و با گزارش این 
خبر تیم جنایی راهی محل شدند. مقابل در آپارتمان طبقه دوم، جسد 
زن میانسال همسایه افتاده بود و چند قدم آن طرف تر نیز زن جوانی 
در حال گریه و زاری بود و مدام می گفت: »من نمی خواستم این اتفاق 

بیفتد نمی خواستم او بمیرد.«
زن جوان در تحقیقات گفت: »امروز به همراه بچه هایم به خانه مادرم 
آمدیم. دو فرزندم کوچک هستند و شیطنت های کودکانه دارند. آنها 
سرگرم بازی و سرو صدا بودند که همسایه طبقه پایین مادرم به اینجا 
آمد و به خاطر صدای بچه ها تذکر داد و گفت که شیطنت آنها مخل 
آسایش او شده و نمی تواند استراحت کند. من ابتدا عذرخواهی کردم 
و گفتم به بچه هایم تذکر می دهم اما او حرفش را مدام تکرار می کرد و 
آنقدر بحث کرد که من هم عصبانی شدم و با دست ضربه ای به قفسه 
سینه اش زدم. اما فکر نمی کردم این کار باعث فوت وی شود.« به دنبال 
اظهارات زن جوان، جسد به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای امور 
جنایی به پزشکی قانونی منتقل شد و متخصصان پزشکی قانونی با انجام 
معاینات اعلام کردند علت مرگ استرس ناشی از درگیری بوده است.

با مشخص شدن این موضوع زن جوان با اتهام قتل شبه عمد روبه رو 
شد و پرونده پس از تکمیل برای محاکمه به دادگاه فرستاده خواهد شد.

آتش سوزی در یک مرکز خرید بزرگ واقع در کراچی پاکستان، ۶ 
کشته بر جا گذاشت. به گزارش بی بی سی، این آتش سوزی 
مهیب شامگاه شنبه در مرکز خرید »گل پلازا« در شهر کراچی رخ 

داد و ۶ تن کشته و دست کم ۲0 نفر مجروح شدند.
بر اساس گزارش ها، در این حادثه یکی از آتش نشان ها بر اثر 

فرو ریختن ساختمان جان باخت. پلیس و مقامات امداد و نجات 
پاکستان اعلام کردند امدادگران اندکی پس از ساعت 10 شب به وقت 
پلازا«  به »گل  محلی 

اعزام شدند.
رسانه های  گفته  به   
اکثر صاحبان  محلی، 
ل  حا ر  د ه ها  ز مغا
ی  ه ها ز مغا بستن 
خود یا هنگام وقوع 
آتش سوزی و گسترش 
سریع آن، آنجا را ترک 
کرده بودند. تصاویر تلویزیونی، آتش نشانان را با لباس های محافظ 
در حال مبارزه با شعله های آتش  نشان می دهد. چندین کامیون 
آتش نشانی از نردبان، ماشین های آب پاش و شیلنگ برای خاموش کردن 
کف ساختمان استفاده کردند، جایی که شعله های آتش از پنجره ها و 
بالکن ها به بیرون زبانه می کشید و دود سیاه غلیظی در آسمان شب 

بلند شده و از چندین متر دورتر قابل مشاهده بود. 
در این حادثه، نیمه پشتی ساختمان فرو ریخت. علت آتش سوزی بعد از 

تحقیقات تخصصی اعلام خواهد شد. 
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2 1 8 4 9 6 3 7 5
9 5 7 3 8 2 6 4 1
4 6 3 7 1 5 2 8 9
3 9 5 6 7 4 1 2 8
7 8 2 9 5 1 4 6 3
1 4 6 8 2 3 9 5 7
5 2 9 1 6 7 8 3 4
8 7 4 2 3 9 5 1 6
6 3 1 5 4 8 7 9 2

2 7 4 3 5 6 9 8 1
5 8 9 2 1 4 7 6 3
1 3 6 9 7 8 4 2 5
9 4 5 8 2 1 3 7 6
3 6 1 7 9 5 8 4 2
7 2 8 6 4 3 5 1 9
6 1 3 4 8 9 2 5 7
4 9 7 5 6 2 1 3 8
8 5 2 1 3 7 6 9 4

7 5 3 8 9 1 6 4 2
2 4 9 5 7 6 8 1 3
1 8 6 4 3 2 5 9 7
3 1 5 7 6 9 4 2 8
8 2 7 3 4 5 1 6 9
9 6 4 1 2 8 3 7 5
5 9 2 6 8 4 7 3 1
6 3 1 2 5 7 9 8 4
4 7 8 9 1 3 2 5 6

4 6 1 7 8 3 2 5 9
7 8 9 5 1 2 3 4 6
3 5 2 4 6 9 1 8 7
2 9 5 8 3 7 4 6 1
8 7 6 1 2 4 5 9 3
1 3 4 6 9 5 7 2 8
6 2 7 3 5 8 9 1 4
5 4 8 9 7 1 6 3 2
9 1 3 2 4 6 8 7 5

 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - آکواریوم - مدعی العموم

۲ - مردن در اثر حادثه - شایسته، سزاوار 
- نور اندک

3 - اسم دخترانه - گریز - مسابقه اتومبیلرانی
4 - شکلک - شبکه رایانه ای - امپراطور روم - تقویت 

خاک
5 - پاسخ منفی - پایه ها و درجات - عنصر نمک

۶ - مرکز »ژاپن« - ترس - عدد توحیدی
7 - رشک برنده - امتحان - نیروها

8 - التماس کننده - از جنس مس - نصف صورت
9 - چرخ نخ ریسی - اجباری و ناگزیر - محله تهران

10 - پهلوان، دلیر - چگونگی انجام گرفتن یک کار - پدر 
شعر پارسی

11 - بخشوده - از جان گذشته - یک روش جراحی برای 
ایجاد سوراخی در معده با ھدف رساندن غذا و مایعات

1۲ - کنار - کالابرگ - رمق آخر - عبرت و پند
13 - صلح پس از جنگ - کج و مایل - فینال

14 - عرصه نبرد - رسم، روش - خبرگزاری »ایتالیا«
15 - دودمان مأمون - جایی که در آنجا در انتظار 

فرصت مناسب برای حمله کردن باشند

 W:عمودی
1 - بازیگر فیلم »جهیزیه« )روی پرده سینما( - کامل

۲ - ناپاک - اتاق زندانی - ضد »فراز«
3 - فیلمی به کارگردانی »جو رایت« - ساز ارامنه - آغاز 

شده
4 - مقیاس - ابزار رایانه ای - از خدایان باستان - گلی 

سفید و خوشبو
5 - طفل - سازمان جهنمی قبل از انقلاب - ساز شکوه گر

۶ - سفید آذری - لازم - نوعی از تومورها
7 - بن بست بدن - کارگر بدون مزایا - درجه و حالت 

خوب
8 - خوراک اغلب ایرانی ها - شامگاهان - از انواع تشک

9 - مخلوطی از سبزی های محلی در شمال کشورمان - 
شفیع و مددکار - بزرگ زاده

10 - حجاب خانم - پول »چین« - پس ندادنی خسیس!
11 - راندن بی ادبانه - شهری حومه »میبد« استان یزد - 

حسابرس
1۲ - مهمانی، جشن - حرف عطف - ابزار اضافه - کلمه 

تنبیه
13 - انبوهی - پرنده ای خاکی رنگ و کوچک تر از کبوتر - 

یک ششم ملک و زمین
14 - مرکز »نروژ« - وجه رایج اروپا - افسونگر

15 - مژده - اثری باستانی از دوره هخامنشی در 
»برازجان«

 W:افقی
 1 - گازی شیمیایی با بوی تند و طعم 

سوزان - قله  تهران
۲ - دوم عرب - سرایدار - درخشندگی

3 - شفاف و شیشه ای - سنت - تیر
4 - گرگ - شکایت کردن - بیماری تتانس - کشتی جنگی 

بزرگ
5 - گرما - شبیه آلبالو - سرعت

۶ - ادب آموختن - شامه - عصاره میوه

7 - سنگ مرمر - قرصی آرام بخش - علامتی در ریاضی
8 - جمع ورق - رود مرزی - چند نفر که در یک خانه زندگی 

می کنند
9 - اسب چاپار - فلزی است نقره ای رنگ - استواری و 

پایداری
10 - تیر پیکاندار - رسیدن به غایت امری - ملاحظه

11 - مؤذن پیامبر اکرم)ص( - ضروریات - فلز سرچشمه
1۲ - صورت غذا - نوعی بستنی - مقابل »روز« - دمیدن با 

دهان
13 - علامت مخصوص - یار - نور اندک

14 - چک مسافرتی - پارچه روبالشی - نزدیک قزوین
15 - کتاب »لرد بایرون« - بخش شرقی آسیا

 W:عمودی
1 - دیدگاهی فلسفی - کشیده شده

۲ - انس گرفته - غافل، بی خبر - حقه

3 - الهه عشق - سراپرده - کولاک
4 - درخشان - حرف سوم یونانی - نوعی گیره مو - خمیده

5 - ملعون تاریخ - چالاک - پول »بلغارستان«
۶ - حرف تنفر - نماهنگ - کشور

7 - چه کسی را؟ - پوشاندن سطح فلز - شهر مجسمه ها
8 - اشعه پزشکی - مخفیانه - نرمی

9 - سکه سیاه مسی - گلزن سابق »آث میلان« - ابزار 
کباب پزی

10 - برادر و خواهر غیر هم خون - زندگانی - نت منفی
11 - اسب آذری - ناخوشایند - از اقوام آسیای میانه
1۲ - موی بلند - کوشک - شهروند و ساکن - مانند

13 - برای بهتر شدن طعم غذا استفاده می شود - جامه 
- نام پسرانه

14 - نامی برای خانم ها - جمع اسیر - آقا در گویش فرنگی
15 - طرح ملموسی برای نمایاندن کالای مورد نظر - ادیب 

ایرلندی

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8939شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه پدر و مادر و فرزند مقتول 

درخواست قصاص کردند.
سپس همسر مقتول به جایگاه رفت و گفت: 
»وقتی همسرم را کشتند فرزندم یکساله بود و 
حالا 10 ساله است من او را به سختی و یتیمی 
بزرگ کردم. هر دو متهم از دوستان همسرم 
بودند. بارها از بهرام خواستم تا دور آنها را خط 
بکشد اما به حرف هایم توجهی نکرد و آخرش 

هم او را کشتند. روز حادثه خسرو با همسرم 
تماس گرفت و قرار ملاقات گذاشتند اما 
جسدش را تحویل گرفتم. فریبرز به نان 
شبش محتاج بود . همسرم روزی دو وعده 
برایش غذا می  گرفت و لباس برایش می  خرید 
و کمکش کرد تا زندگی اش سروسامان بگیرد 

اما او به جای قدردانی همسرم را کشت.«
پس از آن فریبرز به جایگاه رفت و گفت: »همسر 
مقتول راست می  گوید. بهرام خیلی به من کمک 

کرد و دستم را گرفت. اما وقتی دید زندگی ام سر 
و سامان پیدا کرده از من درخواست پول کرد. 
من هم به او پول قرض دادم اما حاضر نبود 
قرضش را پس بدهد. وقتی  پولم را خواستم  در 
جوابم گفت خیلی نمک نشناسی من چندسال 
بدون منت کمکت کردم حالا یقه ام را گرفتی که 
پولت را پس بدهم.  او درست می  گفت اما من 
می  خواستم هرجوری شده پولی که به او قرض 
داده بودم را پس بگیرم که سر این موضوع 
دعوایمان شد و او مرا کتک زد. چند روز بعد 
چاقویی در جیبم گذاشتم تا اگر بازهم بهرام 
خواست کتکم بزند از خودم دفاع کنم که منجر 

به قتل او شد. باور کنید قصدم کشتن او نبود.«
بعد از فریبرز، خسرو به قضات گفت: »من 
نقشی در ماجرا نداشتم.  با دوستانم فوتبال 
بازی می  کردیم که دیدیم فریبرز با چاقو بهرام 
را زد. بهرام بلند شد و دو قدم راه رفت و افتاد 
روی زمین و کمک خواست که من او را با ماشین 
خودش به بیمارستان رساندم و بعد هم 
بیمارستان را ترک کردم.  حالا بعد از 10 سال به 

من اتهام معاونت در قتل زدند که قبول ندارم.«
با پایان اظهارات متهمان قضات برای صدور 

رای وارد شور شدند.

پایان فرار 10 ساله
قاتل به آلمان 

ان
جه

ث 
واد

ح

پلیس اتریش اعلام کرد در تازه ترین حادثه سقوط بهمن در مناطق 
آلپاین، غرب اتریش و در نواحی کوهستانی مرکز این کشور 5 اسکی باز 
اهل چک جان خود را از دست دادند. مقامات می گویند دو نفر دیگر 
نیز زخمی شده اند که حال یکی از آنها وخیم است. چهار اسکی باز 
نیز در یک رانش برف در دره گاستین، در جنوب شهر سالزبورگ، کشته 
شدند. به این ترتیب تعداد تلفات ریزش بهمن در این منطقه 
به 9 نفر رسید. به گزارش گاردین، بهمن در سراسر کوه های 
آلپ از هفته گذشته و پس از بارش سنگین برف، قربانیانی 

است.    گرفته 
پلیس در بیانیه ای اعلام کرد که بهمن، 5 نفر از یک گروه هفت 
نفره از اسکی بازان اهل چک را در منطقه »مورتال« با خود برد و آنها 
را به طور کامل دفن کرد. نیروهای امداد توانستند قربانیان مدفون 
شده را پیدا کرده و تا حدی بیرون بیاورند اما با وجود امدادرسانی 

سریع، این افراد مرده بودند. 

5 اسکی باز زیر بهمن دفن شدند  6 کشته در آتش سوزی »گل پلازا«

پاکستان

اتریش
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یادداشت

یادداشت

تیم  اسبق  مهاجم  رنجبر |  مهری 
ملی فوتبال ایران ناکامی مصر در 
رقابت های جام ملت های آفریقا را خبر 
خوشحال کننده برای حریفانش در جام 
جهانی نمی داند، بلکه معتقد است آنها 
با شناسایی نقاط ضعف خود در جریان 
این تورنمنت با انگیزه فراوان به آمریکا 
سفر خواهند کرد تا از حیثیت و جایگاه 
خود در فوتبال دفاع کنند. او معتقد 
است، اگر حریفان مصر بویژه تیم ملی 
ایران فریب نتایج این تیم در بازی های 
جام ملت های آفریقا را بخورند مطمئناً 
با چالشی دور از انتظار مواجه خواهند 
شد. برای بررسی وضعیت فنی تیم مصر 
با »حسن روشن« لژیونر سال های دور 
فوتبال ایران گفت و گو کردیم که در 

ادامه آن را می خوانید.
 

   مصر با شکست مقابل نیجریه در 
رده بندی جام ملت های آفریقا دست 

خالی به خانه برگشت، آیا می توان 
گفت این ناکامی نشانه افت مصر در 

آستانه جام جهانی است؟
اشتباه نکنید؛ اگر مصر در بازی رده بندی 
جام ملت های آفریقا با شکست مقابل 
نیجریه چهارم شد، به خاطر عملکرد 
ضعیف مصر نبود بلکه نیجریه با ارائه 
یک بازی بهتر به مصر اجازه نداد عنوان 
سومی مسابقات را به دست آورد، مصر 
در کمال شایستگی به واسطه نمایش 

بی نقص نیجریه بازنده بازی لقب 
گرفت. معمولاً در جام ملت های آفریقا 
تیم های اول تا سوم قبل از برگزاری 
مسابقات مشخص است، پس نباید 
فکر کنیم چهارمی مصر در این تورنمنت 
یعنی ناکامی آنها، تردید نکنید اگر مصر 
با همان سبک و سیاقی که در جام 
ملت ها بازی کرد در برابر ما بازی کند 
به چالش خواهیم خورد. ذوق زدگی از 
ناکامی مصر یعنی تحلیل اشتباه و حرکت 

به سمت ناکامی ما. 
   اما بسیاری از منتقدان فوتبال مصر از 

عملکرد این تیم گلایه دارند؟
به جوسازی ها علیه تیم ملی مصر 
زیاد نباید توجه کنید. اکثر بازیکنان 
 ، هستند نر  یو لژ مصر  ش  ملی پو
لژیونرهایی که برای بازی در لیگ های 
خارجی باید شروط فدراسیون مصر را 
قبول کنند. در مصر قانونی وجود دارد که 
اگر لژیونرها در ترکیب تیم ملی خوب 
ظاهر نشوند، نمی توانند دوباره از امتیاز 
لژیونر شدن استفاده کنند، به همین 
دلیل تک تک بازیکنان مصر در زمین 
مسابقه بهترین نمایش خود را به اجرا 
گذاشتند، برعکس بازیکنان ما که برای 
تیم ملی نمایش دلپذیری ندارند و به 
خاطر اینکه جایگزین هم ندارند مربی 
تیم ملی مجبور است تحت هر شرایطی 
آنها را دعوت کند و به آنها بازی دهد. 
پس به هیچ وجه نباید فضای کنونی 
فوتبال ایران و مصر را با هم مقایسه کرد. 

   یعنی شما برخلاف کارشناسان دیگر 
قبول ندارید که مصر افت کرده است؟

من اکثر بازی های این تیم در تورنمنت 

جام ملت های آفریقا را به دقت تماشا 
کردم، مثلاً بازی مصر و غنا، قدرت مصر 
را به شکل کامل نشان داد. در بازی 
رده بندی هم به اعتقاد من نیجریه 
فوق العاده کار کرد به همین علت بازی 
به ضربات پنالتی کشیده شد و در نهایت 
مصر بازی را به رقیب خود واگذار کرد. 
چهارمی مصر را نباید به منزله ضعف و 
افت این تیم تلقی کرد. اصلاً به اعتقاد 
من نباید نتایج مصر در جام ملت های 
آفریقا را ملاک تصمیم گیری در خصوص 
سطح فوتبال این کشور دانست، اگر 
می خواهید قدرت مصر را ببینید کمی 
 تأمل کنید تا قدرت واقعی آنها را در 

جام جهانی تماشا کنید. 
   پس به اعتقاد شما مصر یکی از 

سرسخت ترین رقبای ما خواهد بود؟
شک نکنید، تیم ملی فوتبال ایران در 
جام جهانی 2026 بازی سنگینی مقابل 
مصر دارد. این تیم از نظر قدرت بدنی 
خیلی بهتر از تیم ایران است. بازیکنان 
این تیم بازی استاندارد و مدرن فوتبال 
را در لیگ های اروپا آموخته اند و از نظم 
و انضباط خاصی سود می برند و با برنامه 
محوری به استقبال رقبا می آیند، دقیقاً 
همان موضوعی که در فوتبال ما زیاد 
به آن توجه نمی شود. بازیکنان مصر از 
قدرت فیزیکی و تاکتیکی بهتری نسبت 
به بازیکنان تیم ما سود می برند، پس 
به هیچ وجه بازی ما با مصر بازی آسانی 

بود.  نخواهد 
   پس مأموریت امیر قلعه نویی و 

همکارانش برای جام جهانی بسیار 
دشوار خواهد بود؟

کادر فنی تیم ملی فوتبال ایران باید روی 
روحیه و ذهنیت بازیکنان کار کند. کادر 
فنی باید بچه ها را برای یک بازی سخت 
آماده کند. یا به قول فوتبالی ها، توپ 
را در زمین بازیکنان بیندازند تا بیشتر 
تعصب به خرج دهند. اگر سرمربی تیم 
و دستیارانش روی این مسأله کار کنند 

بهتر نتیجه می گیریم. 
   با این شرایط شانس صعود ایران را 

همچنان بالا می دانید؟
صعود تیم ملی از دور مقدماتی بعید 
نیست. البته اگر صعود هم کنیم اتفاق 
خاصی رخ نداده است، چون تازه به 
جمع سی و دو تیم راه پیدا می کنیم 
که دوره های قبل هم این اتفاق رخ 

داده است. 
   بر اساس تحلیل شما، تیم ملی در 

جام جهانی در برابر رقبای خود با سه 
چالش متفاوت مواجه خواهد شد؟

نه تنها بازی با مصر که همه بازی های 
جام جهانی برای تیم ملی فوتبال ما 
چالش است و تیم باید برای موفقیت 
در این سه چالش از هر نظر آماده باشد. 

   آیا با این شرایط تیم ایران می تواند 
مصر را شکست دهد؟

مصر تیم قلدری است و به راحتی 
نمی توان آن را شکست داد، اما مطمئناً 
با تکیه بر توانمندی فردی می توانیم 
این تیم را شکست دهیم، البته به این 
شرط که با تعصب بازی کنیم و قدر 
موقعیت های خود را بدانیم، اما اگر با 
ذهنیت برنده وارد میدان نشویم قطعاً 

مقابل مصر شکست خواهیم خورد و 
نتیجه را به آنها واگذار خواهیم کرد.

نباید فکر کنیم 
چهارمی مصر 

در این تورنمنت 
یعنی ناکامی 

آنها، تردید 
نکنید اگر مصر 
با همان سبک 
و سیاقی که در 

جام ملت ها 
بازی کرد در 
برابر ما بازی 

کند به چالش 
خواهیم خورد

سینا حسینی | ناکامی تیم ملی مصر در 
رقابت های جام ملت های آفریقا و شکست 
شاگردان حسام حسن در دیدار رده بندی 
این تورنمنت باعث شد منتقدان سرسخت 
سرمربی تیم ملی مصر برای چندمین بار 
در ماه های اخیر موضوع برکناری بی قید و 
شرط او در آستانه جام جهانی را مطرح کنند 
 تا از ناکامی احتمالی این تیم در رقابت های 
جام جهانی 2026 جلوگیری شود، اما مسئولان 

فدراسیون فوتبال مصر با حمایت دوباره 
از حسن اعلام کردند هیچ برنامه ای برای 
برکناری او وجود ندارد و قطعاً حسام حسن 
هدایت این تیم در رقابت های جام جهانی 

را برعهده خواهد داشت.
 اما رسانه های مصری با بازخوانی اتفاقات 
رختکن ناآرام تیم ملی کشورشان در جریان 
بازی های جام ملت های آفریقا اعتقاد دارند 
بازیکنان تیم ملی این کشور تمایلی به ادامه 

حضور حسام در رأس هرم فنی تیم ملی 
مصر ندارند و این موضوع می تواند مصر را در 
آستانه جام جهانی با چالشی بزرگ روبه رو 
کند. منتقدان و تحلیلگران مصری نیز با 
اشاره به ناکامی تیم ملی مصر در رقابت های 
جام ملت های آفریقا و نتایج سینوسی و 
لحظه  آخری مصر در جریان این مسابقات، 
آینده این تیم را بسیار نگران کننده توصیف 
کردند تا بحران فنی در فوتبال ملی مصر 

به شکل عجیبی افزایش یابد. عملکرد 
ستاره های مصر نیز در این تورنمنت به هیچ 
وجه با شرایط آرمانی آنها قابل قیاس نبود 
که این مسأله نیز شوکی ناگوار برای هواداران 
فراعنه به شمار می رود تا در آستانه بازی های 
جام جهانی 2026 کلکسیون اتفاقات عجیب 
و غریب پیش روی آنها قرار گیرد. با در نظر 
گرفتن اوضاع آشفته تیم ملی مصر در مقطع 
کنونی و اختلاف نظر میان سرمربی و منتقدان 

فوتبال مصر، کارشناسان و صاحبنظران ایرانی 
معتقدند وضعیت کنونی حریف تیم ملی 
در رقابت های جام جهانی نباید کادر فنی 
تیم ملی ایران را فریب دهد چون بدون 
شک مصر با وجود مشکلات فعلی قطعاً در 
بازی های جام جهانی با چهره ای متفاوت 
وارد مسابقات خواهد شد و دست کم گرفتن 
این تیم، یک اشتباه استراتژیک برای فوتبال 

ایران خواهد بود.

»ایران« وضعیت متزلزل تیم ملی فوتبال مصر در آستانه جام جهانی 2026 را بررسی می کند

در گرداب بحران و حاشیه

ذوق زدگی از ناکامی مصر، اشتباه محض است
جام ملت های آفریقا ملاک خوبی برای قضاوت حسام حسن نیست

حسن روشن در گفت و گو با »ایران«:

 
عملکرد مصر در جام ملت های 
آفریقا نشان داد این تیم قدرت 
گذشته را در حوزه فوتبال ملی 
ندارد اما با این حال نمی توان 
آنها را حریفی ساده انگاشت، چون 
ممکن است تیمی که امروز در جام 
ملت ها موفق نشد، در بازی های 
جام جهانی متحول شود و مقابل 
حریفان خود در بازی های گروهی 

نمایشی متفاوت ارائه دهد.
ن  یا جر ر  د مصر  فنی  عملکرد 
بازی های جام ملت ها می تواند 
نشانه ای از یک افت بزرگ باشد اما 
این اتفاق به هیچ وجه نمی تواند 
تداوم داشته باشد، پس نباید 
از ناکامی مصر در این مسابقات 
ذوق زده شویم، چون فوتبال بازی 
لحظه هاست. تیمی که امروز بازنده 
مطلق بوده، می تواند در رویداد 
بزرگ بعدی به کلی تغییر و روند 
نتیجه گیری خود را اصلاح کند. 
تیم مصر در بازی رده بندی جام 
ملت های آفریقا، مصر همیشگی 
نبود و همین عامل باعث ناکامی آنها 
در بازی برابر نیجریه شد تا کادر فنی 
این تیم در معرض حمله منتقدان 
سنتی فوتبال مصر قرار گیرد؛ حتی 
ستاره های فوتبال مصر نیز در این 
تورنمنت به اندازه کافی موفق عمل 
نکردند اما بی تردید افت امروز آنها 
مقطعی خواهد بود. در فوتبال امروز، 
تکنولوژی به قدری پیشرفت کرده که 
حتی ناامیدترین تیم ها هم امید به 
کسب موفقیت دارند، پس باید در 
نظر داشت که ممکن است تیم ناکام 
مصر در تورنمنت بعدی شگفتی ساز 
شود. البته آمار و کارنامه مصر بویژه 
در دوره مربیگری حسام حسن، این 
حقیقت را به اثبات می رساند که 
آنها گرفتار افت شدیدی از نظر فنی 
و تاکتیکی شده اند، انگار نه انگار 
این تیم چند سال به صورت پیاپی 
قهرمان قاره آفریقا بود، اما با این 
تفاسیر نباید آنها را یک حریف ساده 

و از پیش بازنده قلمداد کرد.
ما در تورنمنت جام ملت های آفریقا 
با افت محسوس ستاره های مصر 
هم روبه رو بودیم؛ مثلاً به اعتقاد 
من، انگار محمد صلاح دوست 
و  افسانه ای  بازیکن  آن  نداشت 
تحسین برانگیز باشد، به همین 

دلیل افت فنی او کاملاً ملموس 
بود البته ممکن است استرس و 
افت صلاح بابت ترس از مصدومیت 
باشد چون بازی در جام جهانی 
برای بازیکنی نظیر صلاح بسیار 
دارای اهمیت است، به همین خاطر 
شاهد کم اثر بودن این بازیکن در 
ترکیب تیم ملی مصر بودیم، دقیقاً 
همان اتفاقی که در تورنمنت امارات 
رقم خورد و او در برابر ازبکستان 
زمین  در  قانع کننده ای  نمایش 
مسابقه نداشت و منتقدان بعد 
از شکست مصر مقابل ازبکستان 
بابت آن صلاح را سرزنش کردند. 
وقتی محمد صلاح یا عمرمرموش 
در ضربات پنالتی مرتکب اشتباه 
پنالتی سرنوشت ساز  و  می شوند 
تیم خود را خراب می کنند، مطمئناً 
از نظر ذهنی دچار چالش هستند 
اما این روند همیشگی نیست و 
ممکن است بازیکن با ریکاوری 
مناسب شرایط بحرانی خود را پشت 
سر بگذارد و دوباره به آمادگی ذهنی 
کامل برسد. بر این اساس باید 
شرایط این بازیکنان را رصد کنیم 
تا بتوانیم تحلیل استاندارد و نزدیک 
به واقعیتی از آنها در جام جهانی 

داشته باشیم. 
با تمام این مسائل، به اعتقاد 
من کادر فنی تیم ملی ایران باید 
هوشمندانه معادلات موجود را رصد 
کند تا در جام جهانی غافلگیر نشود، 
چون ممکن است مصری ها با تغییر 
تاکتیک و استراتژی، در آینده ما را 
غافلگیر کنند. شاید هم فدراسیون 
مصر با وجود حمایت از حسام 
حسن به سمت تغییر کادرفنی تیم 
ملی مصر برود تا به این ترتیب به 
تیم خود شوک وارد کند. اگر آنها 
با این استراتژی به استقبال جام 
جهانی بروند و با تغییر کادر فنی 
به دنبال جبران ناکامی در جام 
ملت های آفریقا باشند، قطعاً کار 
برای ما سخت تر خواهد شد، اما 
اگر حسام حسن در سمت خود باقی 
بماند نباید از این تیم و دردسرهایی 
که می تواند برای ما در جام جهانی 

ایجاد کند، غافل بمانیم.
با این حال فراموش نکنید اگر 
فوتبال مصر در مقطع کنونی افت 
کرده، تیم ملی فوتبال ایران هم با 
بالا رفتن سن ملی پوشانش کیفیت 
همیشگی خود را ندارد و این اتفاق 
می تواند وضعیت دو تیم را در یک 

حد برابر قرار دهد.

 
 هرچند مصری ها در جام ملت های 
آفریقا صاحب موفقیت نشدند اما 
این اتفاق نباید ما را فریب دهد، 
چون بازیکنان تیم ملی مصر با تمام 
قوا وارد مسابقات جام جهانی 2026 
خواهند شد و تمام تلاش خود را برای 
کسب مجوز صعود به مرحله بعد به 
کار خواهند گرفت. تیم ملی فوتبال 
مصر، حریف سرسختی برای فوتبال 
ایران خواهد بود و بدون شک آنها 
برای دفاع از اعتبار فوتبال کشورشان 
به میدان خواهند آمد از این رو نباید 
ناکامی آنها در جام ملت های آفریقا 
را در نظر بگیریم. درست است که 
مصری ها در جام ملت های آفریقا 
با قبول شکست درضربات پنالتی 
مقابل نیجریه دست خالی به خانه 
برگشتند، اما حضور در جام جهانی 
برای آنها فرصتی متفاوت است تا 
از نام و اعتبار خود به شکل قابل 
قبول دفاع کنند. بزرگ ترین خطر 
برای شاگردان امیر قلعه نویی در 
رقابت های جام جهانی دست کم 
گرفتن تیم ملی مصر است، اگر ما 
به خیال اینکه آنها در جام ملت های 
نشدند  موفقیت  صاحب  آفریقا 
بازیکنان تیم ملی مصر را دست کم 
بگیریم به سختی تنبیه خواهیم شد. 
مطمئن باشید آنها با وجود شکست 
و ناکامی در جام ملت های آفریقا با 
توپ پر به آمریکا سفر خواهند کرد. 
تیم فوتبال مصرهم مثل بسیاری 
از تیم های حاضر در جام جهانی 
برای نمایش توانمندی و پتانسیل 
فنی خود بهترین عملکرد خود را 
در جام جهانی به نمایش خواهد 
گذاشت؛ پس بزرگنمایی ناکامی مصر 
در جام ملت های آفریقا یک اشتباه 
محاسباتی بزرگ است که می تواند 
ما را با مشکل مواجه کند. معمولاً 
تیم های راه یافته به مرحله نهایی 

جام جهانی در تورنمنت های قبل 
از برگزاری جام جهانی بدون در نظر 
گرفتن نتیجه تنها به دنبال شناسایی 
نقاط ضعف و قوت خود هستند، از 
طرفی اعضای کادر فنی تیم های ملی 
با پیاده سازی تاکتیک های انگیزشی 
قصد دارند ذهنیت بازیکنان خود 
را به سمت کسب موفقیت تغییر 
دهند تا بازیکنان حاضر در ترکیب 
اصلی تیم برای حضور هر چه بهتر 
در تورنمنت بزرگی چون جام جهانی 
حضور یابند. هرچند در سال های 
اخیر تیم ملی مصر از نظر فنی و 
نتیجه گیری افت شدیدی داشته 
و ممکن است این اتفاقات منجر 
به تغییر کادر فنی تیم ملی مصر در 
آستانه برگزاری جام جهانی شود اما 
نباید فراموش کنیم که کیفیت فنی 
فوتبال بستگی به بازیکنان تأثیرگذار 
دارد و حریف تیم ملی در رقابت های 
جام جهانی از نظر فنی دارای بازیکنان 
کارآمد و با تجربه است. اینکه مصر 
با حسام حسن یا کی روش یا هر 
مربی دیگری وارد رقابت های جام 
جهانی 2026 شود، نباید برای تیم 
ملی ایران دارای اهمیت باشد چون 
سرنوشت ما به دست خودمان 
رقم خواهد خورد، پس زیاد نباید 
درگیر این ماجرا باشیم، قطعاً حضور 
احتمالی کارلوس کی روش برای ما 
چالشی متفاوت خواهد بود اما این 
اتفاق تعیین کننده نخواهد بود. 
اگر حضورکی روش در تیم ملی مصر 
قطعی شود باید هوشمندانه این 
اتفاق را تحلیل کنیم چون با شناختی 
که این مربی از تیم ملی ایران دارد، 
می تواند کار را برای ما مشکل کند اما 
مجدداً تأکید می کنم حضور احتمالی 
کی روش نباید تمرکز کادر فنی ایران را 
به هم بریزد. البته فراموش نکنید که 
مصر تنها حریف ایران در جام جهانی 
نیست براین اساس به همان اندازه 
که باید معادلات مرتبط با مصر را 
رصد کنیم باید بلژیک و نیوزیلند را 

نیز به خوبی تحلیل کنیم.

مصر همچنان حریف سرسخت ایران

ناکامی مصر ما را فریب ندهد
ایمان عالمی

کارشناس فوتبال

منصور رشیدی
پیشکسوت فوتبال
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فروپاشی ستاره های 
کلیدی مصر در مغرب

گروه ورزشی| مصر با شکست برابر 
نیجریه در دیدار رده بندی جام 
ملت های آفریقا 202۵ در مراکش 
به مقام چهارم رسید؛ دیداری که 
نتیجه آن از طریق ضربات پنالتی 
مشخص شد و نکته عجیبش از 
دست دادن پنالتی توسط محمد 
صلاح و عمر مرموش، دو ستاره 
اصلی این تیم بود. بازی در ۹0 
دقیقه بدون گل خاتمه یافت و چون 
برای دیدار رده بندی وقت اضافه در 
نظر گرفته نشده بود، همه چیز به 
ضربات پنالتی کشیده شد؛ جایی که 
دروازه بان نیجریه، استنلی نوابالی، 
با مهار پنالتی های اول و دوم مصر، 
قهرمان مسابقه شد و آدِمولا لوکمن 
پنالتی تعیین برنده را به ثمر رساند.
این شکست، در حالی رخ می دهد 
که مصر در مرحله نیمه نهایی نیز 
با نتیجه 1 بر 0 مقابل سنگال و با گل 
سادیو مانه، شکست خورده بود. 
مانه، ستاره سنگالی و هم تیمی سابق 
صلاح در لیورپول، با گل تماشایی 
خود، بار دیگر مصر را به کابوس 
باخت در برابر تیمش کشاند. مانه 
و صلاح که در آنفیلد سال ها در 
کنار هم بازی کرده بودند، حالا در 
سطح ملی رقابتی نابرابر را تجربه 
می کنند؛ مانه در آن مسابقه علاوه 
بر گل، نقش مؤثری در بازی داشت 
و چندین پاس کلیدی و عملکرد 
دفاعی مهم ارائه کرد. اما آنچه برای 
فوتبال مصر نگران کننده است، 
افت همزمان دو مهره تعیین کننده 
تیم است. صلاح، که این تورنمنت 
آینده  درباره  پرسش هایی  با  را 
باشگاهی اش و پس از کنار گذاشته 
شدن از ترکیب لیورپول به دست 
آرنه اسلات آغاز کرده بود، نتوانست 
مانند گذشته بار تیم را در لحظات 
حساس به دوش بکشد. آن هم 
در حالی که او در فصل اخیر با 
لیورپول نیز عملکرد درخشانی 
نداشته و با انتقادات زیادی از سوی 
هواداران و رسانه ها مواجه شده 
است. همچنین مرموش نیز که 
به عنوان تکیه گاه هجومی در کنار 
صلاح مطرح است، در فراهم کردن 
دقیق  زدن  و  گلزنی  فرصت های 
ضربات پنالتی ناکام بود. در مجموع، 
شاهکار نوابالی و دقت لوکمن نور 
امید را از چشمان مصری ها برد؛ 
تیمی که بشدت به دو مهاجم 
بزرگش وابسته بود و حالا باید 
برای آینده و جانشینی احتمالی 
یا تغییر نقش ها برنامه ریزی 
کند. ناکامی در کسب حتی 
مدال برنز نشان می دهد برای 
رسیدن به پیروزی در مصر، 
بر ستاره های  تکیه صرف 

کهنه کار کافی نیست.

حسام حسن نماد بهانه تراشی در فوتبال ملی دوئل فدراسیون فوتبال مصر و مخالفان
 محمدرضا رحیم پور | تیم ملی فوتبال مصر در دیدار 
رده بندی جام ملت های آفریقا مقابل نیجریه با نتیجه 
4-2 در ضربات پنالتی شکست خورد و از رسیدن به 
مدال برنز بازماند. ستاره های این تیم نظیر محمد 
صلاح و عمر مرموش نتوانستند از روی نقطه پنالتی 
تیم خود را به پیروزی برسانند تا مدال برنز هم از 
کف مصری ها بپرد. پس از این شکست، فدراسیون 
فوتبال مصر اعلام کرد که حسام حسن، سرمربی تیم، 
تا پایان جام جهانی 2026 در سمت خود باقی خواهد 
ماند اما این تصمیم با واکنش های تند هواداران و 
رسانه های مصری مواجه شد. شبکه اسکای عربی 
در یک برنامه تحلیلی ویژه، حسام حسن را به خاطر 
اظهارات آتشین و ایجاد بحران مورد انتقاد قرار داد 
و نوشت: »او تنها کسی است که با خشم صحبت 
می کند و به جای اینکه پاسخگو باشد، از توجیهات 

مختلف استفاده می کند. 
حسام حسن مربی تیم ملی مصر است، اما به جای 
صحبت های سازنده، آتش افروزی و بحران سازی 
می کند. او با انتقاد از برنامه ریزی مسابقات و سیستم 
برگزاری، به همه توهین کرد. حسام به عنوان مربی، 
به خود، به فدراسیون و به تیم ملی توهین کرد.هر 
زمان که او صحبت می کند، خشم را برمی انگیزد. او 

با اظهارات اغراق آمیز، حقیقت را نادیده می گیرد و 
اصلاحات را به تأخیر می اندازد. اگر قادر به اعتراف 
به اشتباهات نیستید، باید بدانید که مربی تیم ملی 
باید با دقت کلمات خود را انتخاب و روابط را حفظ 
کند.« رانیا بدوی، خبرنگار مصری، نیز با اشاره به 
ناکامی تیم ملی کشورش در جام ملت های آفریقا در 
صفحه شخصی خود در ایکس با طرح این سؤال که 
»چرا خشمگینیم؟« به این موضوع پرداخت و نوشت: 
»حسام حسن خلاف روند معمول عمل نکرد، بلکه 
نسخه دقیقی از سبک رهبری رایج است؛ جایی که 
شکست رخ می دهد، سپس انکار و در نهایت توسل 
به انواع و اقسام بهانه ها و رسیدن به نظریه توطئه. 
آنچه اتفاق افتاد، لجاجت بود و لجاجت خطرناک تر 
از شکست است.«  این خبرنگار با انتقاد از توجیهات 
حسام حسن مبنی بر »مشکلات آب و هوایی، داوری و 
توطئه« تأکید کرد که این توجیهات نه تنها شکست 
در یک مسابقه را توجیه نمی کنند، بلکه »فرهنگ 
بهانه تراشی« را در مصر تقویت می کنند. با توجه به 
آشفتگی و بحران موجود در تیم ملی مصر، به نظر 
می رسد که این فرصتی طلایی برای تیم ملی ایران 
است چراکه مصر در وضعیت روانی و فنی نامناسبی 

قرار دارد و این می تواند به نفع ایران باشد.

 گروه ورزشی | با وجود ناکامی مصر در جام 
ملت های آفریقا و هجمه سنگین مخالفان 
دانه درشت حسام حسن به سمت فدراسیون 
فوتبال این کشور، مدیران فدراسیون فوتبال مصر 
هیچ برنامه ای برای تغییر در کادر فنی این تیم 
ندارند و با انتشار بیانیه ای با حمایت از کادرفنی 
این تیم اعلام کردند: »حسام حسن در جام 
جهانی 2026 روی نیمکت مصر خواهد نشست و 

ما از او حمایت خواهیم کرد.«
بعد از شکست تیم ملی مصر در جام ملت های 
آفریقا مقابل مراکش و نیجریه، رسانه های 
آفریقایی با بررسی گمانه زنی های فراوان در 
محافل خبری مدعی شدند فدراسیون فوتبال 
مصر قصد دارد حسام حسن سرمربی این تیم را 

به دلیل نتایج ضعیف برکنار کند.
اما مصطفی ابوزهره، نایب رئیس فدراسیون 
فوتبال مصر، با تکذیب این خبر صراحتاً از ادامه 
فعالیت سرمربی مصر در این تیم حمایت و تأکید 
کرد: »او به کارش در تیم ملی ادامه می دهد 
و هدایت مصر را در جام جهانی 2026 برعهده 
خواهد داشت و هیچ جای بحثی در این خصوص 

وجود نخواهد داشت.«

حمایت صریح فدراسیون فوتبال مصر از کادر فنی 
این تیم با خشم هواداران و رسانه های مخالف 
حسام حسن مواجه شد تا در آستانه حضور این 
تیم در جام جهانی، جنجالی بزرگ در فوتبال 

مصر به وجود آید.
 برخی منتقدان سرسخت حسن با انتشار 
تند در صفحات شخصی خود در  مطالبی 
شبکه های اجتماعی، دفاع و حمایت فدراسیون 
فوتبال مصر از کادر فنی تیم ملی فوتبال این 
کشور را بازی خطرناک توصیف کردند و آینده را 

بشدت ترسناک خواندند.
هواداران فوتبال مصر نیز با لحنی بسیار تند در 
شبکه های اجتماعی، مدیران فدراسیون فوتبال 
مصر را ترسو و محافظه کار خواندند و خواستار 
واکنش بدون تعارف منتقدان و رسانه ها شدند 
تا از یک آبروریزی بزرگ در جام جهانی 2026 
جلوگیری شود. واکاوی فضای ملتهب فوتبال 
مصر نشان می دهد تیم ملی این کشور در آستانه 
بازی های جام جهانی 2026 با بحرانی اجتماعی 
روبه رو شده که ممکن است این حواشی زمینه 
سقوط فوتبال مصر از گروهش در جام جهانی 

آمریکا را فراهم آورد.
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سریع�ترین�پهپاد�جهان�با�سرعت��۶۵۷کیلومتر�� 
�گرفت.�پهپاد �اختیار �بر�ساعت،�رکورد�سرعت�را�در
�و� »Peregreen V4«�که�توسط�لوک�و�مایک�بل،�یک�پدر
پسر�اهل�آفریقای�جنوبی،�با�فناوری�چاپ�سه�بعدی�ساخته�
�رکورد�قبلی��۶۲۶کیلومتر�بر�ساعت� شده،�توانست�از
که�یک�ماه�قبل�توسط�یک�مهندس�استرالیایی�به�نام�

»بنجامین�بیگز«�ثبت�شده�بود،�پیشی�بگیرد.

 ��Syntilayشرکت�
سازنده�کفش�جدیدی�
�PulsePodzبه�نام�
ادعا�می�کند�که�بدون�
و� سه�بعدی� چاپ�
مصنوعی� هوش�
ساخت�این�کفش�ها�

ممکن�نبود.�کف�این�صندل�های�ریکاوری�از��۹پاد�)بالشتک�
کوچک(�مستقل�تشکیل�شده�که�با�شبکه�های�متفاوت�
و�تراکم�های�گوناگون�ساخته�شده�اند.�نتیجه،�بالشتکی�
�را�دقیقاً�در�نواحی�مورد�نیاز�کاهش�می�دهد.� است�که�فشار
�نواحی� �را�از این�طراحی،�تجربه�ای�ضربانی�فراهم�و�فشار

پرتنش�پا�دور�می�کند.

مصرف�انرژی�برای�خنک�سازی�سرورها�و�واحدهای�� 
پردازش�گرافیکی�به�سرعت�در�حال�افزایش�است�و�
�می�کند�به�دنبال�جایگزین�هایی�باشند� اپراتورها�را�مجبور
�باشند.�حالا�یک�پروژه�پژوهشی� که�هم�کارآمد�و�هم�پایدار
اروپایی�رویکرد�خنک�سازی�جدیدی�ارائه�داده�که�می�تواند�
�به�فن�یا�پمپ،�خنک�کند.�این� مراکز�داده�را�بدون�نیاز
�گرمای�زائد�برای� راه�حل�همچنین�استفاده�دوباره�از
گرمایش�شهری�و�فرآیندهای�صنعتی�را�ممکن�می�کند.

�در��  پیش�نویس�»سند�انتظامی�فضای�مجازی«�کشور
�بررسی�شد.� کمیسیون�عالی�امنیت�فضای�مجازی�کشور
چشم�انداز�این�سند�در�افق�۱۴۰۸،�نظامی�مقتدر،�یکپارچه،�
هوشمند،�آماده�و�پایدار،�متکی�بر�ظرفیت�درون�زا�و�
�منابع�انسانی�متخصص،�ماهر� �از دانش�بنیان،�برخوردار
و�کارآمد�است.�این�سند�به�دنبال�امنیت�پایدار،�شناسایی�
آسیب�ها،�سالم�سازی،�پیش�بینی�و�پیشگیری�از�تهدیدات�
و�پیش�کنشگری�در�کشف�و�مواجهه�بهنگام�و�اثر�بخش�با�
جرائم�سایبری�و�صیانت�از�دستاوردهای�انقلاب�اسلامی�و�

سبک�زندگی�ایرانی�اسلامی�است.

بریتانیا�اولین�بالگرد�خودران�و�بدون�سرنشین�موسوم�� 
به�پروتئوس)Proteus(�را�با�ظرفیت�حمل�بار�بیش�از�یک�
�درآورد�که�خودمختاری�را�به�بالگردها�می�آورد� تن�به�پرواز
�مأموریت�هایی�مانند�گشت�دریایی�و�جنگ�علیه� و�از
زیردریایی�ها�بدون�به�خطر�انداختن�خدمه،�پشتیبانی�

می�کند.

�ایستگاه�فضایی��  �فضانورد�مأموریت�کرو��۱۱از چهار
�مرحله�بعد�یک�روز� بین�المللی�به�زمین�بازگشتند.�آنها�در
�یک�واحد�پزشکی�محلی�گذراندند�و�پس� و�یک�شب�را�در
�حفاظت� �آن�به�سمت�تگزاس�حرکت�کردند.�به�منظور از
�حریم�خصوصی�پزشکی�خدمه،�هیچ�جزئیاتی�درباره� از

وضعیت�این�افراد�به�اشتراک�گذاشته�نمی�شود.

که��  عکسی�
به�تازگی�تلسکوپ�
فضایی�جیمز�وب�
�سیاره�مشتری� از
ثبت�کرده�است،�
جزئیات�بسیاری�
را�درباره�آن�نشان�

می�دهد.�در�عکس�برجسته��جیمز�وب،�حلقه��غبار�
�قطب�های�این� مشتری،�شفق�های�قطبی�درخشان�در
سیاره�و�قمرهای�»آمالتیا«و�»آدراستیا«�به�وضوح�قابل�
�قمر� مشاهده�هستند.�ردپای�مغناطیسی�ذرات�باردار
آتشفشانی�بزرگ�»آیو«)Io(�به�سمت�مشتری�نیز�در�شفق�

قطبی�جنوبی�قابل�مشاهده�است.

�روز��۱۷فوریه�)��۲۸  اولین�خورشیدگرفتگی�سال��۲۰۲۶در
بهمن(�رخ�می�دهد.�بنا�بر�اطلاعات�منتشر�شده،�در�ساعت�
�۱۳:۲۶به�وقت�ایران،�ماه�شروع�به�پوشاندن�خورشید�
می�کند�و�منظره�ای�چشمگیر�از�»حلقه�آتش«�ایجاد�خواهد�
شد.�بیشترین�میزان�گرفتگی�در�ساعت��۱۵:۴۲به�وقت�

ایران�رخ�خواهد�داد.

�

بعد�از��۹روز�قطع�یا�اختلال�اینترنت�به�
دلیل�وضعیت�خاص�و�شرایط�امنیتی�
پیش�آمده�در�کشور،�خبرهایی�از�بازشدن�
�به� �کشور تدریجی�و�پله�ای�ارتباطات�در
گوش�رسید؛�خبرهایی�که�نهادهای�ناظر�
فنی�و�پایش�جهانی�اینترنت�ازجمله»رادار�
کلودفلر«�و»نت�بلاکس«�هم�آن�را�تأیید�
کردند�و�مجموع�این�شواهد�نشان�داد�که�
ایران�دوباره�در�حال�آنلاین�شدن�است.�
تا�لحظه�تنظیم�این�گزارش،�فعال�شدن�
موتور�جستجوی�گوگل�از�طریق�اینترنت�
اپراتور��اول�و�همچنین�خبر�محمد�سراج،�
نماینده�مردم�تهران�در�مجلس�درباره�
اتصال�اینترنت�بین�الملل�تا�فردا�سه�
شنبه،�همگی�نشان�می�دهد�شرایط�
درحال�بازگشت�به�حالت�عادی�است.�
به�گفته�سراج،�بر�اساس�اطلاع�دولت�
پلتفرم�ها�به�زودی�باز�می�شوند�و�اینترنت�

نیز�فعال�می�شود.

 امکان ارسال پیام متنی
در »بله« و »روبیکا«

درحالی�که�قطع�اینترنت�و�فعال�
نبودن�پیام�رسان�های�داخلی�و�خارجی�
همزمان�با�قطع�پیامک،�در�عمل�مردم�و�
کسب�وکارها�را�با�مشکلات�بسیاری�مواجه�
کرده�بود،�با�آرام�تر�شدن�وضع�امنیت�
کشور،�از�بامداد�شنبه��۲۷دی،�دسترسی�
به�اینترنت�البته�به�صورت�محدود،�برقرار�
و�ارسال�پیامک�نیز�امکان�پذیر�شد.�
گشایش�اینترنت،�به�گفته�وزیر�ارتباطات�
�مشخص� به�صورت�مرحله�ای�و�به�طور
با�تصمیم�گیری�مراجع�ذیصلاح�ایجاد�
شده�است�و�این�روند�ادامه�دارد.�به�نظر�
می�رسد�فعالیت�پیام�رسان�های�داخلی�

�قالب�همین�گشایش�تدریجی� نیز�در
�این،� خواهد�بود�زیرا�درحالی�که�پیش�از
تنها�کانال�های�رسانه�های�رسمی�مجوز�
فعالیت�داشتند�اما�درحال�حاضر�امکان�
�برخی� ارسال�پیام�های�متنی�شخصی�در
پیام�رسان�های�داخلی�ازجمله�شبکه�
اجتماعی�»بله«�و�همچنین�»روبیکا«�و�
»ایتا«�فراهم�شده�است.�البته�امکان�
ارسال�فایل�و�همچنین�ارسال�پیام�در�
�این�پیام�رسان�های�بومی� گروه�ها�در
وجود�ندارد�و�فعلاً�گشایش�ارتباطات،�در�
حد�امکان�ارسال�پیام�های�متنی�شخصی�

است.

 کانال های دارای تیک آبی
در آستانه اتصال

یکی�از�موضوعاتی�که�این�بار�بسیار�مورد�
توجه�قرار�گرفته،�این�است�که�کانال�های�
�پیام�رسان�های�داخلی،�حتماً� فعال�در
تأیید�و�احراز�هویت�شده�باشند�و�به�
بیان�دیگر�تیک�آبی�داشته�باشند.�گفته�
می�شود�کانال�های�دارای�این�شاخص،�
بزودی�در�پیام�رسان�های�داخلی�»بله«،�
»روبیکا«،�»سروش�پلاس«�و�»آی�گپ«�
فعال�می�شوند�و�البته�کانال�های�فعال�
در�شبکه�های�اجتماعی�بومی�که�فاقد�
تیک�آبی�هستند�هم�باید�برای�احراز�
هویت�اقدام�کنند�تا�امکان�فعالیت�آنها�
در�پیام�رسان�های�داخلی�فراهم�شود.

همچنین�پیام�رسان�ایتا،�درحال�
آماده�سازی�زیرساخت�های�لازم�به�منظور�
فعال�کردن�کانال�های�احراز�هویت�شده�
است�تا�امکان�فعالیت�این�کانال�های�

دارای�تیک�آبی،�فراهم�شود.

یک سامانه همه کاره
در�زمان�قطع�اینترنت�بین�الملل�و�سخت�
بودن�دسترسی�کاربران�به�وب�سایت�ها�و�
خدمات�اینترنتی�داخلی�مورد�نیاز،�سامانه�
�iran.irهم�راه�اندازی�شد.�به�این�ترتیب�
کاربران�می�توانستند�بدون�آنکه�نیاز�به�
جست�وجو�در�سایت�های�مختلف�داشته�

�این�سامانه�به�شبکه�های� باشند،�در
اجتماعی�و�موتورهای�جستجوگر،�
سکوهای�مرتبط�با�سفر�و�حمل�ونقل،�
بانک�ها�و�خدمات�مالی،�حوزه�سلامت،�
دانشگاه�ها�و�مراکز�آموزشی،�خبرگزاری�ها�
و�رسانه�ها�و�برنامه�ها�و�اپلیکیشن�های�

پرکاربرد�دسترسی�داشته�باشند.

 وابستگی معیشت 10میلیون نفر
با ارتباطات پایدار

همزمان�با�قطع�اینترنت�و�تقریباً�بسته�
شدن�همه�راه�های�ارتباط�دیجیتال�به�
مدت�چند�روز،�کسب�و�کارهای�آنلاین�به�
طور�مشخص�با�مشکلاتی�مواجه�شدند�
�نگاه�وزیر�ارتباطات� که�این�مشکلات�از
و�فناوری�اطلاعات�و�معاونان�وی�دور�
نمانده�است�و�همگی�به�دنبال�پیگیری�
رفع�مرحله�ای�نیازهای�ارتباطی�مردم�و�
کسب�و�کارها�هستند.�وزیر�ارتباطات�بار�
دیگر�با�تأکید�بر�اینکه�وزارت�ارتباطات�
در�هرگونه�تصمیم�گیری�برای�انسداد�یا�
ایجاد�محدودیت�در�اینترنت�و�ارتباطات�
در�برهه�های�زمانی�مختلف،�هیچ�نقشی�
ندارد،�یادآورشد:»�این�تصمیمات�صرفاً�
توسط�مراجع�ذیصلاح�اخذ�می�شود.«�
ستارهاشمی�با�اشاره�به�اینکه�معیشت�
�۱۰میلیون�نفر�به�صورت�مستقیم�و�
غیرمستقیم�به�ارتباطات�پایدار�و�اقتصاد�
دیجیتال�گره�خورده�است،�بار�دیگر�
�تلاش�این�وزارتخانه�برای�پیگیری� از
نیازمندی�های�کسب�و�کارها�و�مردم�به�
صورت�مرحله�ای،�تا�زمان�برقراری�مجدد�
ارتباطات�به�صورت�کامل�خبر�داد.«�
هاشمی�همچنین�یادآورشد:»�پس�از�
اتصال�کامل�اینترنت،�میزان�خسارت�های�
وارده�به�فعالان�کسب�و�کار�دیجیتال�به�
دلیل�قطع�اینترنت،�برآورد�خواهد�شد.«

خسارت روزانه کسب  و کارها
علاوه�بر�وزیرارتباطات،�معاونان�او�ازجمله�
معاون�سیاست�گذاری�و�برنامه�ریزی�
توسعه�فاوا�و�اقتصاد�دیجیتال�این�

اینترنت درآستانه بازگشت به حالت عادی

ایران‌آنلاین‌می‌شود 
فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟
�نسخه�رایگان��  �OpenAIاعلام�کرد�که�ارائه�تبلیغات�در

�آمریکا�آزمایش� چت�جی�پی�تی�را�برای�کاربران�بزرگسال�در
خواهد�کرد.�سم�آلتمن،�پیش�تر�درباره�ارائه�تبلیغات�در�
�تردید�کرده�بود�اما�اکنون�این�حرکت� چت�جی�پی�تی�ابراز
زمانی�رخ�می�دهد�که��OpenAIتلاش�می�کند�راهی�برای�
��۸۰۰میلیون�کاربر�ماهانه�پیدا� �بیشتر�از کسب�درآمد�از
کند�تا�بتواند�هزینه��۱.۴تریلیون�دلاری�زیرساخت�هوش�
مصنوعی�را�که�برای��۸سال�آینده�متعهد�شده،�بپردازد.

�جام�جهانی��۲۰۲۶از�هوش��  فیفا�اعلام�کرد�که�در
مصنوعی�برای�بهبود�تصمیمات�داوری�و�همچنین�تصاویر�

تلویزیونی�استفاده�می�کند.

دانش بنیانروبات

�
باستان�شناسان�سوئدی�با�کشف�و�تجزیه�و�
تحلیل�محتویات�معده�یک�گرگ��۱۴هزار�ساله�
�انقراض� یخ�زده�در�سیبری،�سرنخ�هایی�از
کرگدن�های�عصر�یخبندان�یافتند.�این�گرگ�
تکه�هایی�از�بدن�یک�کرگدن�باستانی�را�بلعیده�
بود�و�پژوهشگران�با�بررسی��DNAاین�کرگدن�
موفق�شدند�دلیل�انقراض�این�گونه�جانوری�

را�بیابند.

تغییرات ناگهانی اقلیمی
در�سال��۲۰۱۱میلادی،�یک�گرگ�یخ�زده�در�
لایه�های�منجمد�سیبری�کشف�و�برای�
بررسی�های�بیشتر�به�آزمایشگاه�منتقل�شد.�با�
وجود�گذر�زمان،�بسیاری�از�بخش�های�بدن�این�
جانور�باستانی�به�خوبی�حفظ�شده�بود.�از�این�
�بررسی�های�معده�این� رو�باستان�شناسان�در
گرگ�و�توالی�یابی�ژنوم�کرگدن�که�به�نظر�می�رسد�
آخرین�غذای�این�گرگ�بوده،�دریافتند�تغییرات�
ناگهانی�اقلیمی،�دلیل�انقراض�کرگدن�های�

باستانی�در�عصر�یخبندان�بوده�است.
»کامیلو�چاکون-دوک«،�یکی�از�پژوهشگران�
�این�باره� سوئدی�این�تیم�پژوهشی�در
گفت:»توالی�یابی�کل�ژنوم�یک�حیوان�مربوط�
به�عصر�یخبندان�که�در�معده�حیوان�دیگری�
یافت�شده،�قبلاً�هرگز�انجام�نشده�است.�ما�
بافت�ماهیچه�ای�کرگدن�پشمالو�را�تجزیه�و�
تحلیل�کربنی�کرده�و�آن�را�با�نمونه�های�قدیمی�تر�
مقایسه�کردیم�تا�اندازه�جمعیت�این�گونه�را�

درست�قبل�از�انقراض�آن�بررسی�کنیم.«
این�پژوهشگر�سوئدی�ادامه�داد:»با�کاهش�
جمعیت�یک�حیوان،�آنها�در�یک�منطقه�خاص�
متمرکز�می�شوند�به�همین�دلیل�بسیاری�از�
گونه�هایی�که�منقرض�می�شوند،�سرنخ�هایی�

�روند�کاهش�خود�در�محدوده�جغرافیایی،� از
اندازه�جمعیت�و�ژنوم�خود�به�جا�می�گذارند.�
کرگدن�پشمالو�تا�حدود��۳۵هزار�سال�پیش�در�
سراسر�شمال�اوراسیا�گسترده�بود�اما�محدوده�
جغرافیایی�آن�با�گذشت�زمان�کاهش�یافت�و�
در�نهایت،�قبل�از�انقراض�در��۱۴هزار�سال�قبل،�
این�گونه�در�شمال�شرقی�سیبری�متمرکز�شد.

مقایسه با نمونه های 18 هزار ساله
با�تجزیه�و�تحلیل�بافت�کرگدن�پشمالوی�یافت�
شده�در�معده�گرگ�یخ�زده،�قدمت�آن�حدود��۱۴
هزار�و��۴۰۰سال�پیش�تخمین�زده�شد.�این�بدان�
معناست�که�احتمالاً�کرگدن�پشمالو�یکی�از�
آخرین�گونه�های�کرگدن�های�پشمالوی�باستانی�
بوده�است.«�این�محقق�یادآور�شد:»ما�این�بافت�
ماهیچه�ای�را�با�دو�ژنوم�قدیمی�تر�مربوط�به��۱۸
هزار�سال�پیش�مقایسه�کردیم�و�متوجه�شدیم�
جمعیت�کرگدن�پشمالو�در�شمال�سیبری�تا�
�و�چهارصد�سال�پیش�نسبتاً� حداقل��۱۴هزار
پایدار�بوده�است�و�انقراض�آنها�باید�پس�از�آن�

به�سرعت�اتفاق�افتاده�باشد.«
»لاو�دالن«،�یکی�دیگر�از�پژوهشگران�این�تیم�
گفت:»نتایج�تجزیه�و�تحلیل�های�ما�نشان�
می�دهد�کرگدن�های�پشمالو��۱۵هزار�سال�پس�
از�ورود�اولین�انسان�ها�به�شمال�شرقی�سیبری،�
�نتیجه� جمعیت�قابل�توجهی�داشته�اند�اما�در
گرمایش�ناگهانی�آب�و�هوا،�به�سوی�انقراض�
�انسانی�تأثیری�بر�جمعیت�آنها� رفته�اند�و�شکار

نداشته�است.«
�آب� داده�ها�نشان�می�دهد�تغییرات�سریع�در
�آخرین�عصر�یخبندان�رخ� و�هوای�جهان،�در
داده�و�بسیاری�از�پستانداران�بزرگ�درهمین�
زمان�منقرض�شده�اند.�ناپدید�شدن�کرگدن�
پشمالو�در�دوره�یخچالی�پسین�یعنی�گرم�شدن�
ناگهانی�آب�و�هوای�نیمکره�شمالی�از�حدود�
�۱۲۹۰۰تا��۱۴۷۰۰سال�پیش�بوده�است.�این�
آب�و�هوای�گرم�احتمالاً�غذاهای�مورد�علاقه�
کرگدن�پشمالوی�گیاهخوار�و�سازگار�با�سرما�را�از�
بین�برده�و�در�نتیجه�باعث�کاهش�سریع�تعداد�

آنها�شده�است.

با بررسی محتویات معده گرگ باستانی

راز انقراض کرگدن های عصر یخبندان فاش شد

�بر�میزان�قابلیت��روبات�ها�افزوده�می�شود�و�حالا�هم� هر�روز
پژوهشگران�دانشکده�مهندسی�کلمبیا�با�تأکید�بر�این�موضوع�که�
�پیچیده�انسانی�را�تنها�با�مشاهده�یاد� ماشین�ها�اکنون�می�توانند�رفتار

بگیرند،�به�دنبال�روبات�هایی�خاص�هستند.
این�پژوهشگران،�یک�روبات�با�نام�»امو«�را�توسعه�داده�اند�که�می�تواند�
�یوتیوب�و...،�آوازها�را�یاد� تنها�با�نگاه�کردن�به�ویدیوهای�آنلاین�در
بگیرد�و�لب�خوانی�کند.»اِمو«�البته�یک�روبات�انسان�نما�نیست�و�
می�توان�آن�را�یک�چهره�روباتیک�دانست�که�با�پوست�سیلیکونی،�
�مستقل�کنترل�می�شود�تا�لب�ها،� پوشیده�شده�و�توسط��۲۶موتور
فک�و�گونه�ها�به�صورت�واقعی�حرکت�کنند.�این�موتورها�به�»اِمو«�
�و� اجازه�می�دهند��۲۴حرف�صامت�و��۱۶حرف�مصوت�که�برای�گفتار

آواز�خواندن�طبیعی،�حیاتی�است�را�به�درستی�ادا�کند.
البته�فرآیند�یادگیری�در�چند�مرحله�اتفاق�افتاد.�ابتدا�»اِمو«�در�حالی�
که�خودش�را�در�آینه�نگاه�می�کرد،�چهره�خود�را�با�حرکت�دادن�موتورها�
بررسی�کرد.�سپس�پژوهشگران�یک�خط�یادگیری�معرفی�کردند�که�
صدا�را�به�حرکت�وصل�می�کند.�بدین�ترتیب�»امِو«�ویدیوهای�یوتیوب�
مربوط�به�افراد�مختلف�که�در�حال�صحبت�یا�آواز�خواندن�بودند�را�
تماشا�کرد�و�به�طور�همزمان�یک�مدل�هوش�مصنوعی�رابطه�بین�صدا�
�واقع�این�روبات�به�جای� و�حرکت�قابل�مشاهده�لب�را�تحلیل��کرد.�در
�را�مطالعه�کرد�و�در� تمرکز�بر�زبان�یا�معنا،�سامانه�صداهای�خام�گفتار
نهایت�هم�یک�»مبدل�کنش�چهره«،�الگوهایی�که�روبات�در�طول�
زمان�یادگرفته��را�به�فرمان�های�لحظه�ای�تبدیل�کرد.�این�رویکرد�به�
�زبان�هایی�همچون� �زبان�انگلیسی�بلکه�در »اِمو«�اجازه�داد�نه�تنها�در
فرانسوی،�عربی�و�چینی�که�هرگز�آموزش�ندیده�بود�هم�لب�خوانی�
کند.�این�روش�برای�آواز�هم�که�به�دلیل�تغییرات�ریتم،�سخت�تر�بود،�

کارآیی�داشت.
�مهم�می�دانند�و�معتقدند�اگر�قرار� پژوهشگران�این�مطالعات�را�بسیار
است�روبات�های�آینده�در�کنار�مردم�کار�کنند�باید�ارتباط�آنها�به�شکل�
طبیعی�باشد.�افزودن�مواردی�مانند�پوست�مصنوعی�که�به�روبات�ها�
شکلی�شبیه�انسان�می�دهد،همراه�با�لب�خوانی�واقعی،�نشان�می�دهد�
�زمان�بیشتر�شبیه�به�انسان�ها�شده�اند�و�هر�روز� �گذر که�روبات�ها�در
اجتماعی�تر�می�شوند.�هرچند�»امِو«�هنوز�یک�پروژه�پژوهشی�است،�اما�
این�پروژه�نشان�می�دهد�که�ممکن�است�روزی�روبات�ها�مانند�انسان�ها�

�ببرند. مهارت�ها�را�یاد�بگیرند�و�به�کار

�روش�لایه�نشانی�فاز� یک�شرکت��دانش�بنیان�با�استفاده�از
�)PVD(�موفق�به�تولید�کاشی�های�تزئینی�با�پوشش� بخار
�شده�است.�برای�ساخت�کاشی�های�مدرن�در� نانوساختار
�۵۰� �کمتر�از این�فرآیند،�سطح�کاشی�با�ذرات�نانوساختار
نانومتر�پوشش�داده�می�شود�که�موجب�ایجاد�لایه�ای�بسیار�
نازک،�یکنواخت�و�مقاوم�می�شود.�این�لایه�علاوه�بر�افزایش�
�برابر� درخشندگی�و�جلوه�دکوراتیو�کاشی،�مقاومت�آن�را�در
عوامل�محیطی�مانند�خراش�و�هوازدگی�به�شکل�چشمگیری�

افزایش�می�دهد.
�فناوری� �کاشی�ها�استفاده�از به�گفته�سازندگان�این�نوع�از
�تولید�کاشی�های�تزئینی،�مزایای�زیادی�دارد.�ذرات� نانو�در
�باعث�ایجاد�سطحی�یکنواخت�و�با�جلای�بالا� نانوساختار
می�شوند�که�زیبایی�کاشی�را�چند�برابر�می�کند.�همچنین�این�
�برابر�سایش�و�تماس�با�مواد�شیمیایی� ذرات�سطح�کاشی�را�در
محافظت�می�کنند،�بنابراین�محصول�نهایی�طول�عمر�بالاتری�
�به�تعمیر�و�جایگزینی�کاشی�ها�کاهش�می�یابد. دارد�و�نیاز

�رنگ�های�متنوعی�مانند� �در کاشی�های�تزئینی�نانوساختار
طلائی،�نقره�ای�و�رزگلد�تولید�می�شوند�که�امکان�طراحی�
محیط�های�داخلی�و�خارجی�با�جلوه�بصری�منحصر�به�فرد�
�براق�بوده�و�سطحی� را�فراهم�می�کند.�این�کاشی�ها�بسیار
�سرویس�های�بهداشتی،� یکنواخت�دارند�و�برای�استفاده�در
حمام�ها،�آشپزخانه�ها�و�همچنین�هتل�ها�و�اماکن�توریستی�

ایده�آل�هستند.
�برابر� �کاشی�ها،�مقاومت�آنها�در �مزایای�این�نوع�از یکی�دیگر�از
�به�گونه�ای� �و�هوازدگی�است.�پوشش�نانوساختار گردوغبار
�می�شود�و�نگهداری� عمل�می�کند�که�سطح�کاشی�دیرتر�کدر
�برابر�خراش�و� آن�آسان�تر�است.�علاوه�بر�آن،�مقاومت�در
�محیط�های�پرتردد� سایش�باعث�شده�تا�این�کاشی�ها�حتی�در

نیز�کیفیت�و�زیبایی�خود�را�حفظ�کنند.
�تولید�کاشی�های� کارشناسان�معتقدند�ترکیب�هنر�و�فناوری�در
�توسعه�معماری�و�دکوراسیون� تزئینی�نانوساختار،�گامی�مهم�در
�است.�این�محصولات�نه�تنها�جلوه�بصری�و� داخلی�کشور
طراحی�زیبایی�دارند،�بلکه�با�دوام�و�مقاومت�بالا،�راهکاری�

�برای�محیط�های�پرکاربرد�ارائه�می�دهند. پایدار

 روباتی که آواز را
لب خوانی می کند

 رنگ و جلای ایرانی
در کاشی های نانو دانش بنیان

وزارتخانه�هم�از�نزدیک�در�جریان�آسیب�
�اثر�قطع�و� وارده�به�کسب�و�کارها�در
اختلال�اینترنت�در�روزهای�اخیر�قرار�
�با�اشاره�به�اینکه� دارد.�احسان�چیت�ساز
هنوز�گزارش�جدیدی�آماده�نشده�تا�بتوان�
خسارت�کسب�و�کارهای�اینترنتی�در�دوره�
قطعی�اینترنت�را�ارزیابی�کرد،�گفت:�»به�
محض�آماده�سازی�گزارش،�اطلاع�رسانی�

لازم�انجام�خواهد�شد.«
�معاون�وزیر�ارتباطات�با�این�توضیح�که�
�رسمی�مشخصی�درباره�خسارات� آمار
ناشی�از�اختلال�اینترنت�در�کشور�وجود�
ندارد،�به�گزارش�های�کارشناسی�مستقل�
و�همچنین�برآوردهای�پژوهشگران�
معاونت�سیاست�گذاری�و�برنامه�ریزی�
توسعه�فاوا�و�اقتصاد�دیجیتال�وزارت�
ارتباطات�استناد�کرد�و�گفت:�»طبق�
این�گزارش�ها،�هر�روز�اختلال�اینترنتی،�
می�تواند�زیان�میلیاردی�به�اقتصاد�
�وارد�کند.�درواقع�میزان� دیجیتال�کشور
خسارت�به�کسب�و�کارها�بسته�به�شدت�و�
نوع�اختلال،�روزانه�بین��۴۰۰تا��۶۰۰میلیارد�
تومان�تخمین�زده�می�شود.«�چیت�ساز،�
این�برآورد�خسارت�را�بر�پایه�شاخص�هایی�
مانند�کاهش�ترافیک�ورودی�و�خروجی،�
افت�فروش�پلتفرم�ها،�کاهش�درآمد�
تبلیغات�دیجیتال،�آسیب�به�آموزش�
آنلاین�و�برهم�خوردن�زنجیره�خدمات�

دیجیتال�دانست.«

آسیب به تبلیغات دیجیتال و 
گردشگری آنلاین

معاون�سیاست�گذاری�و�برنامه�ریزی�
توسعه�فاوا�و�اقتصاد�دیجیتال�وزارت�
ارتباطات،�بیشترین�میزان�خسارت�
�اختلال�و�قطعی�اینترنت� ناشی�از
را�مرتبط�با�دو�حوزه�کلیدی�تبلیغات�
دیجیتال�و�گردشگری�آنلاین�دانست�
و�افزود:�»امروز�بسیاری�از�کسب�وکارها�
برای�معرفی�محصول�و�جذب�مشتری�
و�رشد�برند،�به�شدت�به�تبلیغات�آنلاین�
وابسته��هستند�و�با�ایجاد�اختلال�در�
دسترسی�کاربران�به�پلتفرم�های�اصلی�
یا�کاهش�سرعت�و�کیفیت�اتصال،�شاهد�
کمتر�شدن�بازدهی�کمپین�ها�و�افزایش�
هزینه�های�تبلیغاتی�خواهیم�بود.«�او�
�حوزه�گردشگری�هم� �شد:»�در یادآور
شرکت�های�خدمات�رزرو�آنلاین�که�
نیازمند�زیرساخت�های�ارتباطی�سریع�
و�بدون�مانع�هستند،�به�شدت�آسیب�
دیده�اند.�کاهش�اعتماد�کاربران،�اختلال�
در�خدمات�پرداخت�و�موقعیت�یابی�و�
�تعامل�با�مشتریان�داخلی� بی�ثباتی�در
و�خارجی،�باعث�شده�است�بسیاری�از�
آژانس�های�خدمات�مسافرتی�و�فعالان�
صنعت�گردشگری�ناچار�شوند�دامنه�

فعالیت�خود�را�محدود�یا�حتی�متوقف�
کنند.«

کند شدن چرخه نوآوری در کشور
اینکه� به� اشاره� با� � چیت�ساز
هم� دیجیتال� خدمات� صادرات�
از�اختلالات�اینترنتی�تأثیر�می�گیرد،�
یادآورشد:»شرکت�های�نرم�افزاری،�
فریلنسرها�و�ارائه�دهندگان�خدمات�
بین�المللی�که�با�بازارهای�جهانی�در�
ارتباط�بودند،�به�دلیل�نبود�دسترسی�
�به�ابزارها،�ارتباطات�آنلاین� پایدار
و�پلتفرم�های�تخصصی،�بسیاری�از�
قراردادهای�خود�را�از�دست�داده�اند.�
همچنین�استارتاپ�ها،�بویژه�آنها�که�در�
مراحل�حساس�جذب�سرمایه�یا�توسعه�
�بوده�اند،�نیز�تحت�فشار�مضاعف� بازار

قرار�گرفته�اند.«
معاون�وزیر�ارتباطات�یکی�دیگر�
�اختلالات�اخیر� �بخش�هایی�که�در از
اینترنت�دچار�مشکل�شد�را�آموزش�های�
آنلاین�و�بر�بستر�وب�دانست.«�او�با�اشاره�
به�اینکه�خسارات�اختلال�یا�قطع�اینترنت�
صرفاً�به�اعداد�محدود�نمی�شوند،�
گفت:�»این�صدمات�علاوه�بر�تضعیف�
زیرساخت�اعتماد،�سرمایه�اجتماعی�را�
�را� تخریب�و�چرخ�های�نوآوری�در�کشور

کند�می�کنند.«

باستان شناسی

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری
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 ایران در »ایران«

هر بانک، یک مدرسه
مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس فارس، پیشنهاد »هر بانک، یک 
مدرسه« را هم مطرح کرد و گفت: »پیشنهاد شده که هر بانک  دولتی و 
خصوصی استان از محل مسئولیت های اجتماعی خود یک مدرسه بسازند؛ 
در این صورت، قسمت بزرگی از پروژه های نهضت توسعه عدالت آموزشی تا 

پایان سال به بهره برداری می  رسد.«
سینایی از تولیدکنندگان و شهرک های صنعتی  خواست تا با توجه به 
تأکید رئیس جمهوری، اعتبارات مسئولیت های اجتماعی امسال خود را به 
مدرسه سازی اختصاص دهند و نقش پررنگ تری در نهضت توسعه عدالت 
آموزشی ایفا کنند و گفت: »براساس قانون، تولیدکنندگان باید درصدی از 
درآمد خود را به عنوان مسئولیت های اجتماعی در کارهای عام المنفعه مانند 

ساخت مدرسه، مسجد، راه و دیگر زیرساخت های عمومی هزینه کنند.«
 وی با تأکید بر اینکه در میان شهرستان های استان، شیراز از لحاظ تراکم 
دانش آموزی وضعیت نامناسب تری دارد، اظهار کرد: »سرانه فضا در مقطع 
ابتدایی در شهر شیراز کمتر از 3 متر است. میانگین سرانه فضای آموزشی 
کشور به ازای هر دانش آموز پنج متر و ۴۵ سانتیمتر است و این میزان در 

فارس ۶ متر است اما به صورت موضعی مشکلات بسیاری داریم.«
 این مقام مسئول اضافه کرد: »مدارس کانکسی غیر مستقل نیز که برخی 
از کلاس های آن کانکسی است نیز در گام بعد جایگزین خواهد شد. 
بسیاری از این گونه مدارس نیز در شهر شیراز قرار دارد که ساخت آنها از 

۱۴۰۵ آغاز شد.«

برش

21 مدرسه 
بزرگ 

مقیاس، 
جایگزین 

مدارس 
سنگی و 

ناایمن 
استان در 

حال تکمیل 
است و 
تا پایان 

امسال به 
بهره برداری 

می رسد. 
در قالب 

این طرح 
از ابتدای 

سال جاری 
تا کنون 
احداث 

حدود 4 
هزار کلاس 

درس در 
بیش از ۶00 

مدرسه  در 
استان کلید 
خورده است

فاصله بین 
ازدواج 
تا تولد 

نخستین 
فرزند در 

اصفهان رو 
به افزایش 
است و در 

حال حاضر 
میانگین 

سن والدین 
در زمان تولد 

فرزند اول 
به 34 سال 
برای پدران 
و حدود 29 

سال برای 
مادران 

رسیده است

در استان فارس دارد، افزود: »بنیاد علوی با توجه 
به وضعیت نامناسب مدارس سنگی در سراسر 
کشور، تصمیم به اجرای طرحی جامع برای 
جمع آوری این مدارس گرفت. استان فارس 
نیز یکی از پهناورترین استان های ایران است 
که وسعت زیاد و پراکندگی جمعیت در مناطق 
روستایی، صعب العبور و دورافتاده، موجب شده  
است که بیشترین تعداد مدارس سنگی را در 

کشور داشته باشد.«
نماینده بنیاد علوی در فارس بیان کرد: 
»همراهی، تخصص گرایی و روحیه مسئولیت پذیر 
بنیاد مستضعفان انقلاب اسلامی نقش مهمی در 
تحقق اهداف نهضت مدرسه سازی داشته است 
و تعامل فنی این مجموعه با اداره کل نوسازی 
مدارس، الگویی موفق در اجرای پروژه های 
عمرانی آموزشی محسوب می شود.« دلاوری 
افزود: »رسالت بنیاد مستضعفان انقلاب اسلامی 
منحصر به ساخت فضاهای فیزیکی نیست 
بلکه ایجاد فرصت های برابر آموزشی و تقویت 
زیرساخت های توسعه ای در مناطق محروم در 

اولویت برنامه های این بنیاد قرار دارد.«
 

پیشرفت نهضت مدرسه سازی در فارس
»امین سینایی«، مدیرکل نوسازی، توسعه و 
تجهیز مدارس استان فارس نیز با اعلام اینکه 
نهضت توسعه عدالت آموزشی و پرورشی با 
همراهی مردم در فارس آغاز شده، است، 
اظهار کرد: »در قالب این طرح از ابتدای سال 
جاری تاکنون احداث حدود ۴ هزار کلاس درس 
در بیش از ۶۰۰ مدرسه دراستان کلید خورده 
و پیش بینی می  شود این طرح تا پایان ۱۴۰۴ 

شود.« تکمیل 
وی با تأکید بر اینکه با تکمیل این پروژه ها 
حدود ۵۰ سانتی متر به سرانه فضای آموزشی 
دانش آموزان استان افزوده خواهد شد افزود: 
»نهضت توسعه عدالت آموزشی در فارس، 
شامل تکمیل پروژه های نیمه تمام سال های 
گذشته با پیشرفت فیزیکی بالای ۵۰ درصد، 
ساماندهی مدارس کانکسی با جمعیت 
دانش آموزی بیش از ۱۰ نفر در کلاس، ساماندهی 

مدارس سنگی، تخریب و بازسازی پروژه های 
ناایمن استان، کاهش تراکم جمعیت کلاس 
درس به زیر 3۵ نفر و ایجاد فضای آموزشی 
در اماکن دارای ترکم کمتر از سه متر فضا را 

شامل می شود.«
مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس 
فارس، تکمیل این نهضت را نیازمند حدود 8 
هزار میلیارد تومان اعتبار دانست و خاطرنشان 
کرد: »منابع مالی دولتی که برای انجام این 
پروژه برنامه ریزی شده، جوابگوی تمام 
پروژه ها نیست. البته اعتبارات ملی و استانی، 
مسئولیت های اجتماعی تولیدکنندگان، خیران 
و مشارکت های مردمی از منابع اعتباری پشتوانه 
این نهضت اما لازم است در هر بخش ارگان ها و 

خیران به میدان بیایند.«
سینایی با تأکید بر اینکه حدود ۵۰ درصد 
مدارس استان در سال های اخیر توسط خیران 
ساخته شده است، گفت: »از سال ۱3۷3 که 
مجمع خیرین مدرسه ساز آغاز به کار کرده 
تاکنون ۴ هزار مدرسه فارس توسط خیران 
ساخته شده که حدود نیمی از مجموع 8 هزار 
و ۵۰۰ مدرسه دولتی استان را شامل می  شود.«

 وی با تأکید بر اینکه دستور استاندار و مصوبه 
شورای برنامه ریزی، اعتبارات دولتی شهرستانی 
نوسازی مدارس را تا سه و نیم برابر افزایش 
می دهد، گفت: »بر این اساس، حداقل ۱۰ 
درصد از اعتبارات شهرستان ها باید به ساخت 
پروژه های نهضت توسعه عدالت آموزشی و 
پرورشی اختصاص یابد؛ تاکنون رشد اعتباری 
به این اندازه در کمیته برنامه ریزی شهرستان ها 

نداشته ایم و اقدامی بی بدیل است.«
سینایی با اشاره به همراهی فرمانداران گفت: 
»برخی از فرمانداران در شهرستان های مختلف 
بیش از ۱۰ درصد از اعتبارات خود را به موضوع 
نوسازی و ساخت مدارس اختصاص داده اند که 
نشان دهنده دغدغه آنهاست. همچنین فروش 
املاک مازاد آموزش و پرورش نیز از دیگر منابع 
اعتباری نهضت توسعه عدالت آموزشی است 
که همکاری بسیار خوبی در این زمینه شکل 

گرفته است.«

سال های گذشته افزایش یافته است.
 یکتامنش ادامه داد: »آمارها نشان می دهد 
که نرخ ازدواج در استان طی سال ۱۴۰۲ 
نسبت به ۱۴۰3 حدود ۲.۹۶ درصد کاهش 
یافته و این روند در سال ۱۴۰۴ با شدت 
بیشتری ادامه یافته و به 3.3۷ درصد کاهش 

رسیده است.«
 وی به وضعیت طلاق در استان اشاره کرد 
و گفت: »نرخ طلاق در اصفهان به ازای هر 
یکهزار نفر جمعیت در شهریور ۱۴۰۴ برابر با 
۱.۹ درصد بوده و استان در رتبه بیست وسوم 

کشور قرار دارد.«
 به گفته یکتامنش بیشترین نرخ طلاق 
مربوط به استان کردستان با 3.38 و 
کمترین نرخ برای سیستان و بلوچستان با 

۱.۴8 درصد ثبت شده است.
 مدیرکل ثبت احوال استان اصفهان با 
اشاره به تغییرات آماری سال گذشته گفت: 
»کاهش ثبت طلاق در سال ۱۴۰3 به دلیل 
انباشت پرونده های بررسی نشده در سال 
قبل بوده و رسیدگی سریع تر در سال ۱۴۰۴ 
موجب افزایش ظاهری آمار شده است.«

سن مادر شدن 39 سال
وقتی والدین اولین تجربه پدر یا مادر شدن 
را در ابتدا یا میانه دهه سی عمر خود تجربه 
می کنند طبیعی است که درباره پیر شدن 

جمعیت اصفهان نگران باشیم.

به گفته معاون بهداشتی دانشگاه علوم 
پزشکی اصفهان فاصله بین ازدواج تا تولد 
اولین فرزند در اصفهان رو به افزایش است 
و در حال حاضر میانگین سن والدین در 
زمان تولد فرزند اول به 3۴ سال برای پدران 
و حدود ۲۹ سال برای مادران رسیده است.

»میانگین  می گوید:  گله داری  حمید   
نرخ باروری کلی در استان اصفهان ۱.۱۵ 
است به گونه ای که شهرستان سمیرم 
ن  جا ر و فلا ن  ستا شهر و  ین  یین تر پا
 بالاترین نرخ باروری را در میان مناطق

استان دارند.«
 وی افزود: »این نرخ باروری استان اصفهان 
در برخی شهرستان ها کمتر از حد جایگزینی 

جمعیت است.«
 وی با اشاره به اجرای طرح »آمایش عمومی 
ح با هدف  جمعیت« گفت: »این طر
شفاف سازی شاخص های جمعیتی در سطح 
شهرستان ها و پایگاه های سلامت، همسویی 
با سیاست های بالادستی و دستیابی به نرخ 
باروری کل ۲.۵ درصد تا پایان سال ۱۴۰۶ در 

حال اجراست.«
 معاون بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی 
اصفهان افزود: »این طرح همچنین کاهش 
فاصله بین ازدواج و تولد فرزند اول به حداکثر 
پنج سال، افزایش نرخ فرزندآوری و شناسایی 
و حمایت از خانواده های دارای فرزند اول را 

دنبال می کند.«

محرومیت آموزشی در فارس، خاطره ای رو به فراموشی

تجربه پدر و مادر شدن در غروب خورشید جوانی

مدارس سنگی تا پایان سال
 برچیده می  شود

شتاب پیری در اصفهان

راه اندازی تاکسی های آبی در شوش 
اهواز /  شهردار شوش از خریداری ۲ دستگاه تاکسی 
آبی گردشگری به  منظور جابه جایی گردشگران و 

شهروندان در مسیر آبی رودخانه شاوور خبر داد.
سعید مهرپرورافزود:»با تأمین  اعتبار صورت گرفته، این 
تاکسی ها با مبلغ هر کدام 3۵ میلیارد ریال خریداری 
شدند که پیش از نوروز ۱۴۰۵، آماده خدمات رسانی به 

گردشگران و شهروندان خواهند شد.«
وی با بیان اینکه هر یک از این تاکسی های گردشگری 
ظرفیت ۱۰ نفر را دارا و مجهز به سیستم سرمایشی و 
تهویه هوا هستند افزود:»مسقف بودن و نورپردازی 
از ویژگی های بصری این تاکسی هاست، ضمن اینکه 
خدماتی از قبیل پخش موسیقی و پذیرایی نیز برای 
گردشگران در این تاکسی ها در نظر گرفته شده 

» . ست ا
وی گفت:»تاکسی های یاد شده، گردشگران را در مسیر 
آبی هفت  کیلومتری حد فاصل ساحل گردشگری 
رودخانه شاوور که فاز اول آن چندی پیش توسط اداره 
 کل میراث  فرهنگی خوزستان به بهره برداری رسید تا 

حرم مطهر دانیال نبی، جابه جا خواهند کرد.«
با تکمیل  شهردار شوش اضافه کرد:»به تدریج 
زیرساخت ها، تاکسی های پیش  گفته خدمات خود 
را در کل مسیر رودخانه شاوور ارائه خواهند کرد.«

پیشرفت ۸۸ درصدی راه آهن 
چابهار-زاهدان

زاهدان / استاندار سیستان و بلوچستان از پیشرفت 
فیزیکی بالای 88 درصدی طرح راه آهن چابهار- زاهدان 
خبر داد و گفت: »ایستگاه راه آهن ایرانشهر ۹۵ درصد 
پیشرفت فیزیکی دارد و امید است تا کمتر از یک ماه 

آینده تکمیل و تحویل شود.«
منصور بیجار در بازدید و بررسی میدانی طرح های 
زیرساختی سیستان و بلوچستان گفت:»طرح راه آهن 
چابهار- زاهدان طبق برنامه زمان بندی مجری و کارفرما 
پیش می رود، عملیات ریل گذاری از سمت خاش به 
ایرانشهر تکمیل شده و در زمان حاضر از سمت ایرانشهر 

و چابهار به سمت نیکشهر نیز در جریان است.«
وی افزود:»قول مساعد داده شده تا بر اساس برنامه 
زمان بندی، عملیات ریل گذاری تا پایان امسال به اتمام 

برسد و از طرح بهره برداری شود.«
استاندار سیستان و بلوچستان به اهمیت تکمیل 
کریدور شرق کشور که مورد تأکید رئیس جمهوری 
است، اشاره و اضافه کرد:»با وجود محدودیت های 
مالی و اعتباری، با پیگیری های صورت گرفته و دستور 
ویژه رئیس جمهوری عملیات اجرایی راه آهن زاهدان 
به میلک و ادامه آن به سمت زابل و بیرجند صادر 

شده است.«
وی هدف از این طرح را اتصال بندر شهید بهشتی چابهار 
و سواحل مکران در کوتاه ترین فاصله ممکن به منطقه 
آزاد سیستان و کشور افغانستان )مرز میلک( دانست 
و تصریح کرد:»تکمیل این کریدور تا بیرجند، ما را به 
کشور های آسیای میانه متصل می کند که این موضوع 

برای این کشور ها نیز اهمیت فراوانی دارد.«

آغاز عملیات اجرایی 1000 طرح 
نیمه تمام در مازندران 

ساری / استاندار مازندران گفت: »اولویت مهم در این 
خطه از شمال کشور ایجاد اشتغال پایدار و تکمیل 
طرح های نیمه تمام عمرانی با همراهی دولت و بخش 

است.« خصوصی 
 مهدی یونسی رستمی با اشاره به وجود بیش از ۲۷۰۰ 
طرح نیمه تمام در استان گفت: »عملیات اجرایی 
بیش از هزار طرح آغاز شده و ۱83 طرح به طور کامل 

به اتمام رسیده است.«
بزرگ و  وی ادامه داد:» ورشکستگی کارخانه های 
تنش آبی شدید در شرق مازندران، موجب بیکاری 
شده است و به همین دلیل روستاهای این منطقه 
از امکانات کمتری برخوردارند که باید دیدگاه اجرایی 

نسبت به آنها تغییر کند.«
یونسی رستمی ادامه داد:» فضای سبز، دریا و 
ظرفیت های طبیعی استان، فرصت های بی نظیری 
برای توسعه هستند که با وفاق و همگرایی موجود 
در سطح استان، بویژه در شرق، می توان از این 

ظرفیت ها برای ارتقای رفاه عمومی بهره برد.«

محکومیت 24 هزار میلیارد ریالی 
سه  شرکت نفتی بزرگ  در هرمزگان 

بندرعباس / دادستان عمومی و انقلاب مرکز استان 
هرمزگان از قطعی شدن محکومیت سه شرکت بزرگ 
تولید فرآورده های نفتی و مدیرعاملان آنها به اتهام 
فعالیت سازمان یافته در قاچاق سوخت از طریق جعل 

اسناد و ارائه فاکتورهای صوری خبر داد. 
عارف اکبری با اشاره به عزم و اراده جدی دستگاه 
قضایی برای برخورد بدون اغماض با مجرمان و 
قانون شکنان بویژه گروه های سازمان یافته، از قطعی 
شدن حکم صادره در خصوص یکی از پرونده های مهم 
با موضوع قاچاق سازمان یافته بیش از ۲ میلیون و ۷۰۰ 
هزار لیتر انواع فرآورده نفتی شامل نفتگاز، نفت کوره و 

نفت سفید خبر داد.
وی اظهار کرد:»پس از تجدیدنظرخواهی متهمان این 
پرونده و رسیدگی های انجام شده در دادگاه تجدید نظر 
استان هرمزگان، حکم محکومیت قطعی این سه 
شرکت بزرگ تولیدکننده فرآورده های نفتی و چهار 
نفر از اشخاص حقیقی مرتبط با آنها که سه نفر از 
این افراد مدیرعاملان شرکت های ذکر شده هستند، 

صادر شده است.«
دادستان مرکز استان هرمزگان یادآور شد:»بر 
اساس حکم صادره، علاوه بر ضبط سوخت های 
کشف شده به نفع دولت، متهمان با محکومیت به 
مجازات حبس تعزیری، به پرداخت جزای نقدی نیز 
محکوم شده اند، به طوری که مجموع جزای نقدی 
 محکومان  این پرونده نزدیک به ۲۴ هزار میلیارد ریال

است.«

فارس، استانی که به واسطه جمعیت فراوان 
و مهاجرپذیری بالایش، با مشکلاتی در زمینه 
آموزش روبه رو بود، اما امروز در مسیر تغییر 
و تحول بزرگی قرار گرفته است. روزهایی که 
این استان به همراه چند استان دیگر در 
فهرست محروم ترین مناطق از نظر فضای 
آموزشی قرار داشت، اکنون به خاطره ای رو به 
فراموشی بدل می شود. نهضت مدرسه سازی 
که با همراهی دولت، خیران و مشارکت 
گسترده جامعه آغاز شده، گام های بلندی 
برای ساخت هزاران کلاس درس جدید 
برداشته است. در قالب این طرح از ابتدای 
سال جاری تاکنون احداث حدود ۴ هزار 
کلاس درس در بیش از ۶۰۰ مدرسه در استان 
فارس کلید خورده و بر اساس گفته های 
مسئولان این حوزه، پیش بینی می  شود این 

طرح تا پایان ۱۴۰۴ تکمیل شود.
 

برچیدن مدارس سنگی فارس
»هادی دلاوری«، نماینده بنیاد علوی در استان 
فارس از آغاز بهره برداری از مدارس جایگزین 
مدرسه های سنگی در این استان خبر داد و 
گفت: »۲۱ مدرسه بزرگ مقیاس، جایگزین 

مدارس سنگی و ناایمن استان در حال تکمیل 
است و تا پایان امسال به بهره برداری می رسد.«
وی با بیان اینکه در قالب نهضت توسعه 
عدالت آموزشی، ساخت ۷۷ مدرسه سنگی 
فارس به بنیاد علوی سپرده شده است، 
افزود: »این پروژه ها تا پایان ۱۴۰۴ پایان 
تحصیلی  سال  در  امیدواریم  و  می یابد 
آینده میزبان دانش آموزان مناطق محروم 

شهرستان های استان باشد.«
وی با تأکید بر اینکه مهرماه گذشته ۵۶ مدرسه 
جایگزین سنگی تکمیل و تحویل شده است، 
اظهار کرد: »در نخستین مرحله، ۱۰ مدرسه 
نوساز تجهیز شده و از مهرماه سال جاری 
میزبان دانش آموزان مناطق محروم چهار 
شهرستان کازرون، فیروزآباد، مرودشت و جهرم 
شده است. البته بقیه مدارس نیز در چهار 
نوبت و هر بار ۱۰ مدرسه برای ورود دانش آموزان 
آماده سازی شد و در نهایت تا پایان مهرماه، ۵۶ 
مدرسه در ۱۲ هزار مترمربع و با ۱۷۹ کلاس در 

اختیار دانش آموزان قرار گرفت.«
نماینده بنیاد علوی در استان فارس با 
اشاره به اینکه این مدارس با اعتباری 
بالغ بر ۲۷۰ میلیارد تومان به بهره برداری 
رسیده اند، یادآور شد: »بنیاد علوی در مسیر 
محرومیت زدایی و ایجاد عدالت آموزشی، از 
خردادماه ۱۴۰۴، جایگزینی ۷۷ مدرسه سنگی 
فارس با 3۱۱ کلاس درس را برعهده گرفته که 
تا پایان آذرماه همه آنها با اعتباری بیش از ۶۰۰ 
میلیارد تومان به سرانجام و در اختیار ۶ هزار 

و ۶۰۰ دانش آموز استان قرار داده است.« وی 
ادامه داد: »با توجه به عملکرد و سرعت بنیاد 
علوی در ساخت پروژه های پیشین، رایزنی 
برای سپردن ساخت ۱۷۰ کلاس درس جدید 
)جایگزین مدارس ناایمن و سنگی( به بنیاد 
علوی نیز از سوی استاندار فارس آغاز شده 
و امید است که هر چه زودتر همه مدارس 

ناایمن استان مناسب سازی شوند.«
دلاوری با بیان اینکه تحصل در مدارس ایمن 
حق همه دانش آموزان است، افزود: »مدارس 
سنگی، فضاهایی ناایمن و غیراستاندارد برای 
تحصیل دانش آموزان هستند و رویکرد نهضت 
توسعه عدالت  آموزشی، آن است که فضای 
تحصیل دانش آموزان در پایتخت تا دورترین 
نقاط کشور، کیفیت مناسب و یکسانی داشته 

باشند.«
 

فارس در مسیر تحول آموزشی
این مقام مسئول با اشاره به خطرات مدارس 
سنگی از جمله ورود حشرات موذی و حیوانات 
گزنده مانند مار و عقرب به کلاس های درس، 
گفت: »این مدارس، برجای مانده از زندگی 
گذشته مردم هستند و عدالت آموزشی ایجاب 
می کند که همه دانش آموزان این سرزمین 
در مدارسی منظم، ایمن و مناسب تحصیل 

کنند.«
وی با اشاره به اینکه ساخت و جایگزینی مدارس 
استاندارد و ایمن به جای مدارس سنگی، نقش 
بسزایی در ارتقای شاخص های محرومیت زدایی 

گزارش

گروه ایران زمین

اواخر آبان ماه امسال بود که استاندار 
اصفهان جایزه ملی حمایت از خانواده و 
جوانی جمعیت را از رئیس جمهوری دریافت 

. د کر
جایزه ای که مبتنی بر ماده )۱۹( قانون 
حمایت از خانواده و جوانی جمعیت و بر 
اساس رأی هیأت داوران در یک رقابت 

تنگاتنگ، به استان اصفهان رسید.
با این وجود باید در نظر داشت که کسب 
جایزه ملی جوانی جمعیت به معنای 
وضعیت رضایتبخش اصفهان در افزایش و 
جوانی جمعیت نیست. در واقع اصفهان 
از استان هایی است که از نظر جمعیت در 
وضعیت بحرانی قرار دارد. حدود ۱۲ درصد 
از جمعیت استان اصفهان سالمند بالای ۶۰ 
سال هستند به نحوی که شیب سالمندی 
جمعیت در این خطه تنُدتر از میانگین 

کشوری است.
بر مبنای آمار و پژوهش ها در تدوین 
بوم جمعیتی استان اصفهان؛ ازدواج، 
سقط جنین و ناباروری سه چالش مهم 

جوانی جمعیت است.
 استان اصفهان اکنون با بیش از پنج میلیون 
و 3۰۰ هزار نفر از لحاظ شاخص جمعیتی 
روند کاهشی دارد بطوری که بنا بر پیش بینی 
پژوهشگران، اگر هفت یا هشت سال آینده 
نرخ رشد منفی جمعیت جبران نشود، بین 
سال های ۱۴۲۵ تا سال ۱۴3۰، یک سوم 
جمعیت استان اصفهان در سن سالمندی 
قرار می گیرند. از سوی دیگر قله جمعیتی 
دهه شصتی های اصفهان در حال عبور 
از سنین میانسالی است و نسل حاصل از 
ازدواج این گروه سنی که در بازه ۵ تا ۱۴ سال 

قرار دارند، نتوانسته انتظارات رشد جمعیت 
استان را برآورده کند.

اما آنچه که این استان را شایسته دریافت 
جایزه ملی جوانی جمعیت کرده است، 
بر  اصفهان  استاندار  مدیریتی  تمرکز 
سیاست های خانواده محور و اجرای عملیاتی 
برنامه های ابتکاری در تقویت بنیان خانواده، 
ارتقای کیفیت زندگی جوانان و فعال سازی 

ظرفیت های مردمی و نهادی است.
توسعه خدمات مشاوره خانواده، تقویت 
فرزندآوری،  از  حمایت  زیرساخت های 
راه اندازی شبکه همیاران جمعیت، ارتقای 
برنامه های فرهنگی و اجتماعی مرتبط 
فعال  مشارکت  و  جمعیت  جوانی  با 
نهادهای اداری و مردم محور توانسته 
از حکمرانی  نمونه ای موفق  به  است 
آینده نگرانه   اجتماعی و سیاست گذاری 

تبدیل شود.
با وجود این اقدامات، استاندار اصفهان 
معتقد است خروجی ملموس و متناسب با 
اهداف تعیین شده در حوزه جوانی جمعیت 
هنوز حاصل نشده و این موضوع نیازمند 
بازنگری در شیوه اجرا و افزایش جدیت در 

عمل است.
مهدی جمالی نژاد در هجدهمین نشست 
ستاد حمایت از خانواده و جوانی جمعیت 
استان اصفهان با انتقاد از فاصله میان 
برنامه ریزی و تحقق نتایج در حوزه جوانی 
جمعیت، بر ضرورت اقدام عملی، هماهنگ 
و مستمر دستگاه ها برای حمایت مؤثر از 

خانواده و جوانان تأکید کرد.
با بیان اینکه تحقق سیاست های  وی 
جمعیتی مستقیماً با آرامش اجتماعی و 
بهبود معیشت مردم پیوند دارد، افزود: 
»برنامه ها نباید صرفاً در سطح اسناد و 
گزارش ها باقی بماند و لازم است آثار آن 
در زندگی واقعی خانواده ها و جوانان قابل 

مشاهده باشد.«
استاندار اصفهان در تشریح رویکردهای 

حمایتی از خانواده، این برنامه ها را در دو 
بخش پیشگیرانه و مداخله ای ـ ترمیمی 
رویکرد  »در  گفت:  و  کرد  دسته بندی 
زوج های  بر  اصلی  تمرکز  پیشگیرانه، 
جوان، خانواده ها و افراد در آستانه ازدواج 
است و آموزش مهارت های زندگی، تقویت 
مشاوره های تخصصی و برگزاری کارگاه های 
ارتباط مؤثر از جمله محورهای اصلی به 

شمار می رود.«
وی ادامه داد: »هدف از این اقدامات، کاهش 
تاب آوری  ارتقای  تنش های خانوادگی، 
اجتماعی و فراهم سازی بستر مناسب برای 
تشکیل و تحکیم خانواده است؛ موضوعی که 
نقش مستقیمی در پایداری جمعیت و کاهش 

آسیب های اجتماعی دارد.«
 

چالش اصفهان با مجردهای سن بالا
مانند بسیاری از استان های کشور یکی 
ازچالش های جمعیتی اصفهان که مانع 
جوانی جمعیت و فرزند آوری است افزایش 

سن ازدواج است.
به گفته مدیرکل ثبت احوال استان اصفهان 
تعداد مجردان دهه شصتی در اصفهان تقریباً 
۲ برابر مجردان دهه هفتادی است و این 
موضوع به یکی از چالش های مهم جمعیتی 

استان تبدیل شده است.
مجتبی یکتامنش، اظهار کرد:» نرخ ازدواج 
در این استان به ازای هر یکهزار نفر جمعیت 
در سال ۱۴۰۴ به ۴.۶ درصد رسیده است و 
اصفهان در این شاخص رتبه سی ام کشور 

را دارد.«
به وضعیت شاخص های  با اشاره  وی 
جمعیتی استان افزود: »بالاترین نرخ ازدواج 
مربوط به شهرستان فریدونشهر با ۶ درصد 
و پایین ترین نرخ متعلق خوانسار با حدود 

۲.۶ درصد است.«
در  ازدواج  سن  میانگین  وی  گفته  به   
ازدواج های اول برای مردان ۲۹ و برای زنان 
۲۵ سال است و این شاخص نسبت به 

گزارش
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واقعیت آن 
است که جنگ 

رسانه ای 
امروز بر مدلی 
تلفیقی استوار 

است؛ مدلی که 
هدف آن نه تنها 

شکل دهی به 
واکنش های 
کوتاه مدت، 
بلکه تثبیت 

ادراکات 
بلندمدت از 
مشروعیت، 

تهدید و اخلاق 
است

جنگ رسانه ای 
معاصر از 

مرحله  صرفِ 
اقناع فراتر 

رفته و به طور 
فعال در حال 

مهندسی شیوه  
اندیشیدن، 

ادراک و 
پردازش 

واقعیت توسط 
انسان هاست. 
حجم، سرعت 

و تکرار محتوای 
دیجیتال به 

سطحی رسیده 
که اطلاعات 

دیگر صرفاً 
آگاهی بخش 

نیست، بلکه در 
ذهن ته نشین 

می شود. 
مخاطبان 

به ندرت فرصت 
مکث، تأمل 

یا بازاندیشی 
مستقل 

می یابند؛ 
چراکه جریان 

محتوا پیوسته، 
فشرده و 

فرساینده است

‌روابط‌بین‌الملل،‌ از‌منظر‌نظری‌در
جنگ‌رسانه‌ای‌امروز‌چگونه‌باید‌

به‌درستی‌مفهوم‌پردازی‌شود:‌به‌عنوان‌
قدرت‌نرم،‌جنگ‌شناختی،‌عملیات‌
نفوذ،‌یا‌امتدادی‌از‌جنگ‌ترکیبی؟

در روابط بین الملل، نظریه ها نه خنثی اند 
و نه بازتاب حقیقت های جهان شمول؛ 
بلکه  زاده لحظات تاریخی مشخص و 
ساختارهای مسلط قدرتند. این نظریه ها 
توسط دولت ها و نخبگان فکری شکل 
گرفته اند تا منافع خاصی را توضیح دهند 
و اغلب مشروعیت ببخشند. از همین 
را نمی توان صرفاً  رو، جنگ رسانه ای 
در چهارچوب یک نظریه واحد تبیین 
کرد. این پدیده ماهیتی راهبردی دارد و 
همزمان از مرزهای رئالیسم، سازه انگاری 
و نظریه های انتقادی عبور می کند. به 
معنای واقعی کلمه، جنگ رسانه ای خودِ 
جنگ است؛ نه فعالیتی حاشیه ای یا 
مکمل، بلکه امتداد مستقیم اعمال 
قدرت. رسانه در این چهارچوب، به ابزاری 
پیشرفته از قدرت نرم بدل می شود که به 
دولت ها امکان می دهد بدون مواجهه 
و  اهداف سیاسی  به  آشکار،  نظامی 
ژئوپلیتیکی خود دست یابند. در همین 
نقطه است که تبلیغات و عملیات نفوذ 

به عناصر مرکزی بدل می شوند.
عملیات نفوذ نه امری تصادفی است و نه 
ظریف و نامحسوس؛ بلکه تلاشی آگاهانه 
و سازمان یافته برای شکل دهی به ادراک، 
رضایت«  »تولید  و  روایت ها  مهندسی 
است؛  بین المللی  و  در سطوح داخلی 
همان گونه که نمونه  چین به روشنی نشان 
می دهد. در سطح جهانی، روایت مسلط 
همچنان روایت غربی است؛ سلطه ای 
که ماهیتی ساختاری دارد و ریشه در نظم 
از جنگ جهانی دوم  پس  نهادینه شده  
گزارشگر  صرفاً  غربی  رسانه های  دارد. 
رویدادها نیستند، بلکه چهارچوب های 
از مشروعیت، اخلاق و دیدگاه  خاصی 
قابل قبول را تعریف و بازتولید می کنند. با 
بازنمایی مداوم این چهارچوب ها به مثابه 
»اجماع بین المللی«، صداهای جایگزین 
به حاشیه رانده می شوند و جهان بینی 
به عنوان حقیقتی  به تدریج  غرب محور 
عینی عادی سازی می گردد. جنگ رسانه ای 
عمل  به هم پیوسته  در سطوحی  مدرن 
می کند: جنگ شناختی، شیوه  اندیشیدن، 
احساس کردن و تفسیر واقعیت را هدف 
می گیرد؛ جنگ اطلاعاتی تعیین می کند 
چه چیزی منتشر شود، چه چیزی سرکوب 
گردد و رویدادها چگونه قاب بندی شوند. 
روایت های مسلط درباره ایران و فلسطین 
نمونه  روشنی از این قاب بندی گزینشی اند؛ 
جایی که برخی اقدامات بزرگ نمایی 
می شوند و برخی دیگر یا نادیده گرفته 
می شوند یا توسط اسرائیل و ایالات متحده 
توجیه می گردند. جنگ ترکیبی، تلفیق 
آگاهانه  رسانه، دیپلماسی، فشار اقتصادی، 
فناوری و پلتفرم های دیجیتال در قالب یک 
راهبرد تهاجمی واحد است که هدف آن 
شکل دهی به نتایج سیاسی بدون درگیری 

آشکار است.
در نهایت، این نبردی برای ذهن انسان 
هدف  را  ادراک  رسانه ای  جنگ  است. 
واتساپ،  چون  پلتفرم هایی  می گیرد. 
تلگرام، اینستاگرام و فیسبوک به عنوان 
تقویت  با  و  می کنند  عمل  ضریب افزا 
اتاق های پژواک ایدئولوژیک، سلطه روایی 
را شتاب می بخشند. در چنین محیطی، 
روزنامه نگاری به ندرت بی طرف است؛ اخبار 
بیش از آنکه برای بازنمایی متوازن واقعیت 
طراحی شوند، برای تأثیرگذاری، هم سویی با 
منافع سیاسی و تداوم روایت های تبلیغاتی 
تولید می شوند. جنگ رسانه ای در بنیاد 
خود، درباره قدرت، کنترل و دستکاری 

راهبردیِ حقیقت است.

جنگ‌رسانه‌ای‌مدرن‌تا‌چه‌اندازه‌
همچنان‌دولت‌محور‌است‌و‌تا‌چه‌حد‌
به‌فرآیندی‌شبکه‌ای‌شامل‌رسانه‌های‌

خصوصی،‌پلتفرم‌ها‌و‌بازیگران‌
غیردولتی‌تبدیل‌شده‌است؟

دولت همچنان معمار اصلی جنگ رسانه ای 
است. اهداف، ادراک تهدید و چهارچوب 
کلی منازعه روایی تصادفی نیستند، بلکه 
بر اساس دکترین های امنیتی، راهبردهای 
ملی و اهداف سیاست خارجی طراحی 
و هدایت می شوند. نهادهای رسانه ای 
و اکوسیستم های تبلیغاتی در خأ عمل 
نمی کنند؛ بلکه در چهارچوبی فعالیت 
دارند که دولت ها برای مشروعیت بخشی و 
شکل دهی به ادراک جهانی ایجاد کرده اند. 
چون  رسانه هایی  متحده،  یالات  ا در 
سی ان ان، نیویورک تایمز، واشنگتن پست و 
بلومبرگ نقش تعیین کننده ای در تثبیت 
آنها  قاب بندی  و  می کنند  ایفا  روایت 
اغلب به مرجع رسانه های دیگر کشورها 
بدل می شود. هر کشور رسانه های مرجع 
خود را دارد؛ تفاوت نه در وجود رسانه های 
ملی، بلکه در میزان استفاده  راهبردی و 
منسجم از روایت هاست. امروز با شبکه ای 
مهندسی شده از جریان اطلاعات مواجهیم؛ 
قابل  الگویی  در  روایت ها  که  جایی 
پیش بینی حرکت می کنند: از بیانیه های 
رسمی به رسانه های جریان اصلی و سپس 
به بازتاب های بین المللی. هرچند زبان و 
واژگان تغییر می کند، قاب بندی اصلی غالباً 
همسو با موضع اولیه دولت باقی می ماند. 
در همین نقطه است که عملیات نفوذ به 

قلب جنگ رسانه ای بدل می شود.
چین نمونه ای کلاسیک از این رویکرد ارائه 
می دهد؛ از مؤسسات کنفوسیوس گرفته 

‌معنای‌متعارف‌میدان‌نبرد‌تعریف‌نمی‌شود.‌بلکه‌جنگ‌به‌فضای‌رسانه‌گسترش‌پیدا‌کرده‌ ‌هم‌تنیده‌امروز‌جنگ‌دیگر‌در در‌جهان‌در
‌فزاینده‌ای‌بر‌ است‌جایی‌که‌روایت‌ها،‌ایماژها‌و‌برداشت‌ها‌افکار‌عمومی‌و‌پیامدهای‌سیاسی‌را‌شکل‌می‌دهند.‌جنگ‌رسانه‌ای‌به‌طرز
‌پلتفرم‌های‌دیجیتال‌و‌شبکه‌های‌اجتماعی‌تکیه‌کرده‌و‌مرز‌میان‌اطلاعات‌و‌تبلیغات‌را‌تیره‌و‌تار‌می‌کند.‌گفت‌و‌گوی‌ قالب‌بندی‌اخبار
‌پژوهشگران‌ارشد‌در‌مرکز‌مطالعات‌چین‌در‌شهر‌چنای‌دهلی‌نو‌انجام‌شده‌است،‌به‌چشم‌انداز‌جنگ‌رسانه‌ زیر‌که‌به‌آنونترا‌رانگان‌از

می‌پردازد‌و‌بررسی‌می‌کند‌که‌چگونه‌کنترل‌بر‌روایت‌ها‌به‌منبع‌اصلی‌قدرت‌در‌سیاست‌جهانی‌معاصر‌تبدیل‌شده‌است.

تا »ارتش پنجاه سنتی« که به طور فعال 
روایت های مطلوب پکن را تقویت و رقبا را 
بی اعتبار می کنند. در منازعات منطقه ای، 
پاکستان،  و  هند  تنش های  جمله  از 
هماهنگ شده ای  دیجیتال  کارزارهای 
به وضوح قابل مشاهده بودند که ماهیتی 
خودجوش.  نه  داشتند،  ساختارمند 
در عین حال، میدان جنگ رسانه ای 
از کنترل مستقیم دولت ها فراتر رفته 
است. شرکت های خصوصی رسانه ای، 
اندیشکده ها،  اجتماعی،  پلتفرم های 
حتی  و  می  عمو بط  ا و ر ی  کت ها شر
به ضریب افزاهای اصلی  اینفلوئنسرها 
بدل شده اند. هرچند این بازیگران لزوماً 
هماهنگی رسمی ندارند، اما اغلب در 
همان هم سویی ایدئولوژیک و ژئوپلیتیکی 
عمل می کنند. الگوریتم ها، سیاست های 
پلتفرمی و ساختارهای مالکیت تضمین 
می کنند که برخی روایت ها برجسته و 
برخی دیگر سرکوب شوند. پراکندگی 
مسئولیت و امکان »انکار پذیرفتنی« ویژگی 
تعیین کننده  جنگ رسانه ای معاصر است. 
آنچه تغییر کرده، ذی نفعان نیستند؛ بلکه 
شیوه  اعمال قدرت است. جنگ رسانه ای 
از مدل متمرکز دولتی به اکوسیستمی 
غیرمتمرکز اما راهبردی و هم راستا تحول 

یافته است.

آیا‌به‌نظر‌شما‌تمایز‌سنتی‌میان‌
اطلاعات،‌تبلیغات‌و‌عملیات‌روانی‌
‌منازعات‌معاصر‌معتبر‌است؟ ‌در هنوز

در محیط رسانه ای کنونی، تمایز سنتی 
میان اطلاعات، تبلیغات و عملیات روانی 
در عمل فروپاشیده است. این عناصر 
اکنون یک پیوستار واحد نفوذ را شکل 
می دهند. تأثیرگذاری نه در خودِ محتوا، 
بلکه در قاب بندی و تفسیر آن نهفته است. 
خبر به ندرت بی طرف است؛ بلکه اغلب 
بر اساس منافع و مقاصد راهبردی تولید 
می شود. الگوریتم ها میان اطلاع رسانی 
و تبلیغات تفاوتی قائل نیستند؛ آنها 
پاداش می دهند. در نتیجه،  را  تعامل 
روایت های احساسی و قطبی کننده تقویت 
و دیدگاه های پیچیده یا نامطلوب تضعیف 
و  گاهی بخشی  آ میان  ز  مر می شوند. 
دستکاری ادراک به شدت محو شده است. 
شبکه های اجتماعی این فرآیند را تشدید 
می کنند؛ جایی که روایت های دولتی، 
گزارش های خبری، اظهارنظر اینفلوئنسرها 
و افکار عمومی در یک فضای واحد ادغام 
می شوند. در منازعات مدرن، نفوذ از طریق 
محیط های روایی پایدار اعمال می شود. 
یک خبر واحد می تواند همزمان اطلاع 
دهد، اقناع کند و مخاطب را شرطی سازد. 
در حالی که مفاهیمی چون اطلاعات، 
تبلیغات و عملیات روانی هنوز برای تحلیل 
نظری مفیدند، واقعیت آن است که جنگ 
رسانه ای امروز بر مدلی تلفیقی استوار 
است؛ مدلی که هدف آن نه تنها شکل دهی 
به واکنش های کوتاه مدت، بلکه تثبیت 
ادراکات بلندمدت از مشروعیت، تهدید و 

اخلاق است.

خود‌با‌گفتمان‌سیاست‌خارجی‌
غرب‌می‌دانید؟‌اگر‌چنین‌است،‌این‌
هم‌راستایی‌چگونه‌حفظ‌می‌شود؟

اسرائیل بی تردید یکی از مهم ترین بازیگران 
در هم راستا کردن روایت رسانه ای خود 
با گفتمان سیاست خارجی غرب است؛ 
فرآیندی که به صورت نظام مند و بلندمدت 
دنبال شده است. اتحاد راهبردی و دیرینه 
با ایالات متحده به اسرائیل امکان داده 
زبان و چهارچوب های مفهومی واشنگتن را 
چنان بازتاب دهد که روایت های دو طرف 

در بسیاری موارد غیرقابل تفکیک شوند.
تل آویو به طور مستمر اقدامات خود را در 
قالب مفاهیمی آشنا برای مخاطب غربی 
قاب بندی می کند: مبارزه با تروریسم، 
دفاع از خود، دموکراسی در معرض تهدید 
و ارزش های مشترک تمدنی. از آنجا که 
این مفاهیم از پیش در گفتمان غربی 
مشروعیت یافته اند، پیام رسانی اسرائیل 
طبیعی، قابل قبول و همسو با رویه های 
رایج سیاست خارجی غرب جلوه می کند. 
این هم راستایی از طریق پیوندهای نهادی 
عمیق با دولت ها، اندیشکده ها، رسانه ها و 
نخبگان سیاسی تقویت می شود. سخنگویان 
اسرائیلی اغلب اولین منابع در دسترس 
رسانه ها در لحظات بحران اند و همین 
تقدم زمانی، قاب بندی اولیه ای را شکل 
می دهد که حتی در برابر شواهد متناقض 
بعدی نیز ماندگار می ماند. سرمایه گذاری 
گسترده در دیپلماسی عمومی حرفه ای و 
راهبردهای دیجیتال منسجم نیز نقش 
مهمی ایفا می کند. در مقابل، روایت های 
به طور  و  کم منبع   ، ه کند پرا فلسطینی 
ساختاری به حاشیه رانده شده اند. در 
نهایت، این هم راستایی بازتاب عدم تقارن 
قدرت است؛ جایی که نظام های رسانه ای 
غربی، متحدان راهبردی را به عنوان منابع 
معتبر ترجیح می دهند و صداهای فلسطینی 
را اغلب احساسی یا ثانویه قلمداد می کنند.

‌بازنمایی‌رسانه‌ای‌تلفات‌ عدم‌تقارن‌در
غیرنظامیان‌فلسطینی‌از‌منظر‌نهادی‌
یا‌اقتصاد‌سیاسی‌رسانه‌چگونه‌قابل‌

توضیح‌است؟
رسانه های جریان اصلی در چهارچوب مراکز 
قدرتی فعالیت می کنند که بازیگران دولتی 
و متحدان ژئوپلیتیکی را در اولویت قرار 
می دهند. از آنجا که اسرائیل هم پیمان 
نزدیک دولت های غربی است، تلفات 
و  ی  د نها وعیت  مشر ز  ا ن  آ غیرنظامی 
دیده شدن بیشتری برخوردار می شود. از 
منظر منبع یابی، رسانه های غربی به شدت 
به مقامات رسمی اسرائیل، سخنگویان 
نظامی و منابع دیپلماتیک غربی متکی اند؛ 
تلقی  رمند  ا قتد ا و  معتبر  که  بعی  منا
می شوند. در مقابل، غیرنظامیان فلسطینی 
دسترسی نهادی مشابهی ندارند و اغلب 
از طریق آمار، گزارش های سازمان های 
بشردوستانه یا اشاره های گذرا بازنمایی 
می شوند، نه از طریق روایت های شخصی 
و مستقیم. این الگو سلسله مراتبی روایی 
ایجاد می کند که تعیین می کند کدام رنج 
»قابل همدلی« است. بعُـــد اقتصادی نیز 
تعیین کننده است. رسانه ها تحت فشار 
تبلیغ دهندگان، حساسیت های سیاسی 
و ترجیحات مخاطبان بازارهای غربی قرار 
دارند. انسانی سازی رنج اسرائیلی ها با 
روایت های مسلط سازگارتر و کم هزینه تر 
است، در حالی که پوشش مستمر و همدلانه 
از رنج فلسطینیان می تواند پرریسک یا 
جنجالی تلقی شود. در نهایت، منطق بازار 

اغلب بر واقعیت انسانی غلبه می کند.

آیا‌ظهور‌شبکه‌های‌اجتماعی‌واقعاً‌
سلطه‌‌روایی‌غرب‌بر‌جنگ‌اسرائیل–غزه‌
را‌تضعیف‌کرده‌است،‌یا‌صرفاً‌میدان‌
نبرد‌را‌تغییر‌داده؟‌نقش‌الگوریتم‌های‌
پلتفرمی‌در‌شکل‌دهی‌به‌دیده‌شدن‌
یا‌سرکوب‌روایت‌ها‌تا‌چه‌حد‌مهم‌
‌نوعی‌»سوگیری‌ است‌و‌آیا‌می‌توان‌از
ژئوپلیتیکی‌الگوریتمی«‌سخن‌گفت؟

ظهور شبکه های اجتماعی الزاماً سلطه  
روایی غرب را تضعیف نکرده، بلکه میدان 
نبرد را تغییر داده است. بر اساس تجربه  
مشاهده ای، گردش اطلاعات درباره غزه 
در پلتفرم ها محدودتر شده و مشارکت 
در  حتی  است.  یافته  کاهش  عمومی 
اوج منازعه، پوشش از منظر فلسطینی 
با  به مراتب کمتر از روایت های همسو 
اسرائیل بود. این عدم توازن تصادفی 
نبود. همزمان با تشدید جنگ، شمار 
زیادی حساب کاربری همسو با روایت های 
غربی و اسرائیلی به طور هماهنگ فعال 
ه  به ویژ — پلتفرم ها  ، بل مقا ر  د  . ند شد
متا—نقش فعالی در محدودسازی محتوای 
مرتبط با غزه ایفا کردند. حتی زمانی که 
حساب ها مسدود نشدند، دامنه  دسترسی 
آنها به طور سیستماتیک کاهش یافت. 
برخی کلیدواژه ها در عمل جریمه شدند و 
استفاده از آنها به کاهش شدید دیده شدن 
انجامید. در مقابل، محتوای حامی اسرائیل 
از تقویت الگوریتمی و تعامل بالاتر برخوردار 
بود. تجربه  شخصی اشباع فید از محتوای 
طرفدار اسرائیل—بدون تعامل فعال—نشان 
می دهد که چگونه الگوریتم ها می توانند 
محیط اطلاعاتی را شرطی کنند. در نهایت، 
روایت غربی غالب شد؛ نه به دلیل نبود 
مقاومت، بلکه به واسطه  حکمرانی پلتفرمی، 
کنترل الگوریتمی و پیام رسانی هماهنگ. 
این وضعیت را می توان نوعی »سوگیری 
ژئوپلیتیکی الگوریتمی« دانست؛ سازوکاری 
که تعیین می کند چه روایتی دیده شود و 

کدام صدا به تدریج خاموش گردد.

عسگر‌قهرمانپور
سردبیر ایران دیلی

گفت‌وگو

کدام‌نظریه‌های‌کلاسیک‌رسانه‌ای‌
-‌مانند‌برجسته‌سازی‌دستورکار،‌
قاب‌بندی‌یا‌»تولید‌رضایت«‌-‌برای‌

تحلیل‌جنگ‌رسانه‌ای‌مدرن‌همچنان‌
مفیدند‌و‌کدام‌یک‌قدرت‌تبیینی‌خود‌را‌

از‌دست‌داده‌اند؟
همچنان  رسانه ای  کلاسیک  نظریه های 
معتبرند، اما کاربرد آنها پیچیده تر شده 
گزارش  به  مدرن کمتر  است. رسانه 
بی طرفانه می پردازد و بیشتر در خدمت 
منافع راهبردی بازیگران قدرتمند قرار دارد. 
در این معنا، اطلاعات ابزاری رئالیستی 
برای اعمال قدرت است. مدل »سوزن 
تزریقی« امروز بار دیگر قابل مشاهده 
است؛ پیام ها مستقیماً به مخاطبان منتقل 
می شوند و اغلب بدون مقاومت انتقادی 
پذیرفته می شوند. قاب بندی و برجسته سازی 
دستورکار نیز همچنان نقشی محوری دارند. 
رسانه ها نه تنها تعیین می کنند چه چیزی 
دیده شود، بلکه مشخص می کنند چگونه 
دیده شود. این سوگیری ساختاری بویژه 
در نظام های رسانه ای سرمایه داری مشهود 
است؛ جایی که مالکیت، تبلیغات، منابع 
خبری و ایدئولوژی تعیین می کنند چه 
تلقی شود. نمونه های  روایتی مشروع 

متعدد نشان می دهند که چگونه برخی 
پرونده ها برجسته و برخی دیگر به حاشیه 
رانده می شوند؛ دقیقاً همان پدیده ای که 
را  نظریه های کلاسیک قصد توضیح آن 
داشتند، اما اکنون در قالبی شبکه ای تر و 

راهبردی تر.

‌اقناع‌به‌ به‌نظر‌شما‌آیا‌جنگ‌رسانه‌ای‌از
سمت‌راهبردهای‌اضافه‌بار‌شناختی،‌
سردرگمی‌و‌فرسودگی‌احساسی‌تغییر‌

جهت‌داده‌است؟
جنگ رسانه ای معاصر از مرحله  صرفِ اقناع 
فراتر رفته و به طور فعال در حال مهندسی 
شیوه  اندیشیدن، ادراک و پردازش واقعیت 
و  سرعت  حجم،  انسان هاست.  توسط 
تکرار محتوای دیجیتال به سطحی رسیده 
آگاهی بخش  صرفاً  دیگر  اطلاعات  که 
نیست، بلکه در ذهن ته نشین می شود. 
مخاطبان به ندرت فرصت مکث، تأمل یا 
بازاندیشی مستقل می یابند؛ چراکه جریان 
محتوا پیوسته، فشرده و فرساینده است. 
قرار گرفتن مداوم در معرض روایت های 
جانبدارانه  مشابه، به تدریج آن روایت ها را 
به مثابه حقیقتی عینی تثبیت می کند. مغز 
انسان نه لزوماً بر اساس درستی اطلاعات، 

بلکه بر پایه  تکرار و آشنایی، خود را با آنها 
همسو می سازد. در نتیجه، مسأله دیگر صرفاً 
شکل گیری باور نیست؛ بلکه با نوعی فلج 
شناختی، قطبی سازی و اسارت احساسی 
مواجهیم. روایت های رسانه ای امروز اغلب 
آمیزه ای از واقعیت ها، نیمه حقیقت ها و 
جعل های آشکارند، در حالی که چرخه های 
شتابان خبر تضمین می کنند این روایت ها 
پیش از آنکه به درستی راستی آزمایی یا به 
چالش کشیده شوند، ناپدید شوند. پیامد 
این وضعیت، نه شفافیت، بلکه سردرگمی 
و فرسودگی احساسی است؛ شرایطی که 
مخاطب را از کنش انتقادی ناتوان تر و در 

برابر دستکاری آسیب پذیرتر می سازد.

رسانه‌های‌جریان‌اصلی‌غرب‌چگونه‌
‌تکنیک‌های‌قاب‌بندی‌در‌ با‌استفاده‌از
پوشش‌منازعه‌اسرائیل–فلسطین،‌

ادراک‌مشروعیت‌و‌دفاع‌از‌خود‌را‌شکل‌
می‌دهند؟

پوشش رسانه های جریان اصلی غرب از 
منازعه  اسرائیل–فلسطین، بویژه اقدامات 
اسرائیل در غزه، به طور آشکاری جانبدارانه 
است. از ابتدای جنگ، عملیات نظامی 
اسرائیل غالباً در قالب »دفاع از خود« 
بازنمایی شده اند؛ قاب بندی ای که حتی 
در مواجهه با شواهد گسترده، این اقدامات 
را به عنوان حقوق مشروع معرفی می کند، 
نه جرایم بالقوه ذیل حقوق بین الملل. 
رسانه های غربی معمولاً با عاملان سیاسی 
و نظامی اسرائیل همسو می شوند و در 
طول زمان، روایتی ساده سازی شده اما 
قدرتمند شکل می دهند که در آن اسرائیل 
به عنوان قربانی و طرف فلسطینی به عنوان 
منبع تهدید تصویر می شود. این سوگیری 
در انتخاب واژگان به وضوح مشهود است: 
اقدامات اسرائیل »دفاع« نامیده می شوند، 
در حالی که کنش های فلسطینی - حتی در 
چهارچوب مقاومت یا بقا - به عنوان »حمله« 
قاب بندی می گردند. چنین انتخاب های 
ادراک  اما مؤثر،  به طور ظریف  زبانی، 
عمومی از مشروعیت و اخلاق را جهت دهی 
می کنند. عنصر کلیدی دیگر، حذف زمینه 
تاریخی است. بسیاری از گزارش ها از لحظه 
آغاز می شوند—مانند  تشدید خشونت 
شلیک موشک یا حمله ای ناگهانی—بی آنکه 
به ساختارهای عمیق تر مانند اشغال، 
محاصره و عدم تقارن مزمن قدرت بپردازند. 
در غیاب این زمینه، خشونت به عنوان 
پدیده ای ناگهانی یا غیرعقلانی نمایش داده 
می شود، نه بخشی از منازعه ای تاریخی و 
ریشه دار. قاب بندی بصری نیز این عدم 
توازن را تشدید می کند. تلفات اسرائیلی 
اغلب فردی سازی و انسانی سازی می شوند، 
در حالی که شهادت فلسطینیان به اعداد و 
تصاویر بی نام ونشان تقلیل می یابد. این 
الگوی تکرارشونده، مخاطب را به همدلی 
گزینشی شرطی می کند و رنج فلسطینیان 

را عادی و روزمره جلوه می دهد.

آیا‌اسرائیل‌را‌یکی‌از‌مهم‌ترین‌بازیگران‌
در‌هم‌راستا‌کردن‌روایت‌رسانه‌ای‌

 از اطلاعات تا نفوذ 
جنگ رسانه ای در عصر مدرن

برش

با‌عادی‌سازی‌جنگ‌رسانه‌ای،‌آیا‌بی‌طرفی‌روزنامه‌نگارانه‌هنوز‌
دست‌یافتنی‌است‌یا‌بیشتر‌به‌اسطوره‌ای‌حرفه‌ای‌بدل‌شده‌تا‌

واقعیتی‌عملی؟

‌آنکه‌ در‌فضای‌سیاسی‌کنونی،‌بی‌طرفی‌کامل‌روزنامه‌نگارانه‌بیش‌از
واقعیتی‌عملی‌باشد،‌به‌اسطوره‌ای‌حرفه‌ای‌شباهت‌دارد.‌هرچند‌
روزنامه‌نگاران‌مستقل‌همچنان‌می‌کوشند‌به‌اصول‌اخلاقی‌پایبند‌
‌نظام‌هایی‌فعالیت‌می‌کنند‌که‌تحت‌سلطه‌‌ بمانند،‌اما‌آنها‌در
دولت‌های‌قدرتمند،‌شرکت‌های‌رسانه‌ای‌و‌منافع‌سیاسی‌اند.‌
روزنامه‌نگارانی‌که‌روایت‌های‌مسلط‌را‌به‌چالش‌می‌کشند،‌به‌طور‌
فزاینده‌ای‌با‌فشار،‌ارعاب،‌پیگرد‌قضایی‌یا‌زندان‌مواجه‌می‌شوند.‌
گزارش‌های‌نهادهایی‌چون‌»گزارشگران‌بدون‌مرز«‌نشان‌می‌دهد‌که‌
دولت‌ها‌نه‌تنها‌فشار‌مستقیم‌اعمال‌می‌کنند،‌بلکه‌گاه‌با‌مشوق‌های‌
‌اطلاعات‌گمراه‌کننده‌را‌تسهیل‌می‌کنند.‌در‌چنین‌ مالی،‌انتشار
شرایطی،‌تولید‌خبر‌دقیق‌و‌مستقل‌دشوارتر‌از‌همیشه‌است.‌حتی‌
گزارش‌های‌صحیح‌نیز‌اغلب‌زیر‌سیل‌تبلیغات‌و‌روایت‌های‌مسلط‌
دفن‌می‌شوند.‌نتیجه‌آن‌است‌که‌روزنامه‌نگاری‌به‌عنوان‌یک‌خدمت‌
‌آنکه‌در‌خدمت‌آگاهی‌عمومی‌باشد،‌ عمومی‌تضعیف‌می‌شود‌و‌بیش‌از
به‌ابزاری‌برای‌حفظ‌قدرت‌و‌تداوم‌روایت‌های‌سیاسی‌بدل‌می‌گردد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

بازگشت حمید گودرزی به 
تلویزیون با »دو نیمه ماه«

 موسیقی متن سریال
»هری پاتر« در دستان هانس زیمر

افتتاح جشنواره برلین با فیلم 
یک فیلمساز زن افغانستانی

سریال »دو نیمه ماه« که روایتی متفاوت از دهه 
50 است، با بازی حمید گودرزی و داریوش 
فرهنگ هر شب ساعت 20:30 روی آنتن شبکه 
سه سیما می رود. »دو نیمه ماه« به کارگردانی 
احمد معظمی در 30 قسمت 45 دقیقه ای 
تولید شده است. این سریال ملودرام با فضایی 
سیاسی اجتماعی و قصه ای عاشقانه ساخته 
شده که بازیگر اصلی آن محیا دهقانی است. از 
دیگر بازیگران »دو نیمه ماه« می توان به مرتضی 
اسماعیل کاشی، کوروش سلیمانی، نگین 
صدق گویا، نیما نادری، ایوب آقاخانی، مهدی 

فخیم زاده و.. . اشاره کرد./ایران

مسئولان جشنواره بین المللی فیلم برلین 
اعلام کردند که فیلم »مردان خوب وجود 
ندارند« ساخته شهربانو سادات، کارگردان 
زن افغانستانی را به عنوان فیلم افتتاحیه 
هفتادوششمین دوره خود برگزیده اند. این 
فیلم به عنوان محصول مشترک آلمان، 

فرانسه، نروژ، دانمارک و افغانستان است.
داستان فیلم بر زندگی یک گزارشگر جوان 
تلویزیونی تمرکز دارد که در آستانه بازگشت 
طالبان به قدرت، تلاش می کند میان 
زندگی عاطفی و باورهای سیاسی خود 

تعادل برقرار کند./ایسنا

هانس زیمر از آهنگسازان افسانه ای و برجسته 
هالیوود ساخت موسیقی متن سریال »هری 

پاتر« را برعهده گرفت.
زیمر این پروژه را به همراه گروه آهنگسازی 
»بلیدینگ فینگرز« که خود از بنیانگذاران آن 

است، پیش می برَدَ.
سریال »هری پاتر« جدیدترین ساخته شبکه 
اچ بی او به شمار می رود که مراحل تولید 
و فیلمبرداری آن در جریان است و برای 
پخش در سال 2027 برنامه ریزی شده است. 
دومینیک مک لافلین در این سریال نقش 

هری پاتر را بازی می کند./چارسو فرهنگ

نقل قول

جامعه بدون نقد و گفت وگو در سرازیری است و نقش هنر نمایش در کنار بیان حقیقت 
این است تا نگذارد یک ملت، یک جامعه، یک دولت و یک تمدن از درون بپوسد. اگر 
تمدنی بخواهد شکل گیرد و توسعه پیدا کند، به هنر تئاتر نیازمند است و جامعه برای اینکه 
مکاشفه حقیقت کند و به نقد و گفت وگو بپردازد، به این هنر نیازمند است. هنرِ تئاتر راوی 
حقیقت است و در دوران دفاع مقدس، جنگ 12 روزه و روزهای اخیر چه قالب هنری 
بهتر از تئاتر می تواند به مکاشفه حقیقت بپردازد. ایران سرزمین قصه و سرزمین 
نمایش از دوران باستان تا سوگ سیاوش، تعزیه و زمان معاصر است. ایران 
سرزمین قصه و نمایش است، باید پرسید چرا اینقدر قصه در این کشور داریم، 
چرا در طول چند هزار سال نمایش سنتی در ایران بوده و هست. تمدن ها 
با قصه و نمایش شکل می گیرند و می مانند و ایران تمدن هزار ساله اش 

همراه با قصه و نمایش بوده است.

از صحبت های سید عباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در افتتاحیه چهل و چهارمین جشنواره بین المللی تئاتر فجر 

ایران سرزمین قصه و نمایش است

اخبار فرهنگی

دومین نشست خبری شانزدهمین جشنواره فیلم عمار در مسجد جامع 
ابوذر که هفته گذشته به دست اغتشاشگران به آتش کشیده شده بود، 
برگزار شد. این نشست با هدف اعلام جزئیات برنامه های افتتاحیه، 
اختتامیه و اعلام نمایش مرکزی آثار، روز یکشنبه 28 دی ماه، با حضور مرضیه 
هاشمی دبیر جشنواره، سعید خورشیدی رئیس شورای سیاست گذاری 
جشنواره و محمدحسین صبوری دبیر اجرایی جشنواره، در مسجد جامع 

ابوذر تهران برگزار شد.
هاشمی دبیر این جشنواره در ابتدای این نشست با اشاره به ناآرامی های اخیر 
کشور گفت: »دیدن مساجد و قرآن های سوخته دردناک است. به عنوان 
آمریکایی ای که مسلمان شده ام و به حضور در جمهوری اسلامی افتخار 

می کنم، فکر می کنم که باید با جوانان صحبت کرد تا آگاه شوند.«
وی در ادامه افزود: »در این دوره بیش از 700 اثر از 11 کشور از جمله عراق، 
لبنان، یمن، بحرین، سوریه، پاکستان، افغانستان، اردن، مراکش و بریتانیا 

دریافت کردیم که تعداد آثار نسبت به سال قبل سه برابر شده است.«
در ادامه نشست، خورشیدی رئیس شورای سیاست گذاری جشنواره با 
اشاره به مسجد جامع ابوذر گفت: »مسجد ابوذر تهران از مکان هایی است 
که در تاریخ معاصر کشور ما یکی از این روزهای الهی را یادآوری می کند. 
جشنواره عمار خود یکی از نمودهای قدرت نرم انقلاب اسلامی است و 
امکان گردهمایی علاقه مندان به گفتمان انقلاب اسلامی را فراهم می کند.« 
وی افزود:  »حتی برخی پیشنهاد می کنند سال آینده دو جشنواره عمار داشته 
باشیم و جشنی هم در سالگرد جنگ 12روزه برگزار کنیم. در جشنواره عمار 
همین طور تلاش می کنیم تا به مسأله مواجهه با خط رسانه ای تطهیر پهلوی 

بپردازیم؛ مسأله ای که نشانگر ضعف دشمن و ضرورت حضور ماست.«
همچنین محمدحسین صبوری، دبیر اجرایی جشنواره با اشاره به رسالت 
این جشنواره بیان کرد: »از دوم بهمن افتتاحیه جشنواره برگزار می شود 
و جشنواره تا 9 بهمن که تاریخ اختتامیه است، ادامه خواهد داشت. 
اکران های ما در سینما بهمن تهران در پنج نوبت برگزار می شود. امسال 3 
هزار و 40 اثر در بخش های مختلف داشتیم که 300 اثر به بخش مسابقه راه 
پیدا کردند و این آثار امروز در وبسایت رسمی جشنواره معرفی خواهند شد. 
در کنار برنامه اصلی جشنواره، 40 اثر را در قالب های مختلف اکران خواهیم 

کرد و امسال دو سانس ویژه ناشنوایان نیز خواهیم داشت.«
آثار شانزدهمین جشنواره مردمی فیلم عمار در موضوعات »نبرد تمدنی ایران 
اسلامی با غرب وحشی«، »نهضت جهانی مستضعفین و نظم جدید جهانی«، 
»آرمان روح الله«، »ملت قهرمان«، »اتحاد مقدس«، »عدالت«، »رویای 
ایرانی«، »حافظه ملی«، »جنگ اقتصادی«، »جنگ فرهنگی« و »دانشگاه؛ دژ 

دانش« با یکدیگر به رقابت می پردازند.

نشست خبری جشنواره عمار  در مسجد جامع ابوذر

فیلم های »آدم فروش« ساخته محمود کلاری، »برای یک زندگی معمولی« 
فیلمی از عباس رافعی، »تابستانی که برف آمد« ساخته نسیم فروغ، »سینما 
شهر قصه« به کارگردانی مشترک کیوان علیمحمدی و علی اکبر حیدری، 
»ضابط« ساخته رضا سخایی و »یک کامیون غروب« اثری از ابوالفضل صفاری 
فیلم هایی است که طبق اعلام فیلم نت قرار شده بزودی در این پلتفرم به 

نمایش درآیند.
مهم ترین فیلم این فهرست »آدم فروش« ساخته محمود کلاری است، فیلمی 
که دو سال پیش با نام »تابستان همان سال« برای اولین بار در جشنواره چهل 
و دوم فیلم فجر به نمایش درآمد و مورد توجه هیأت داوران قرار گرفت و در 
غ بهترین طراحی صحنه، بهترین طراحی  نهایت جوایزی همچون سه سیمر
لباس، بهترین فیلمبرداری و جایزه ویژه هیأت داوران در بخش جلوه گاه 
شرق را به دست آورد. سومین فیلم کارنامه هنری محمود کلاری در مقام 
کارگردان، شهریور امسال با تغییر نام به اکران عمومی رسید و نزدیک به چهار 
میلیارد تومان فروش داشت. در حال حاضر در بخش اکران آنلاین پلتفرم 
فیلم های»خواب تلخ« اثری از محسن امیریوسفی، »زیبا صدایم کن« به 
کارگردانی رسول صدرعاملی، »صددام« ساخته پدرام پورامیری، »کج پیله« از 
هاتف علیمردانی و »یازده یازده« فیلمی از آرش رحمانی در دسترس مخاطبان 
است و دوستداران سینما می توانند با تهیه بلیت های 130 هزارتومانی، این 
فیلم ها را تماشا کنند. تماشاگران پس از خرید بلیت 8 ساعت فرصت دارند 
که فیلم مورد نظر را تماشا کنند و این امکان برای هر کاربر وجود دارد که در این 

مدت این فیلم را از سه دستگاه مختلف تماشا کند.

تماشای آنلاین »آدم فروش« کلاری

در پرسش از چیستی واژه کاریکاتور با لغت 
»کاریکاره« در زبان ایتالیایی به معنای غلو، 
اغراق کردن در هر چیزی اعم از رفتار، 
گفتار و شکلِ ارائه موضوعی فراتر از آنچه 
در اصل وجود دارد و ارائه تصویری غلو 
شده برای تأکید به اهمیت »موضوعی« 
که گاه منفی است و زمانی به شدت مثبت 
است مواجه می شویم. اما این تمام ماجرا 
نیست. سخن از کاریکاتور سهل است 
و ممتنع. سهل از آن جهت که یکی از 
گونه های هنرهای تجسمی است، ممتنع 
از آن حیث که کاریکاتور چالش برانگیز و از 
سویی پرسش آفرین و در تدارک ارائه پاسخ 

به انواع پرسش هاست.
کاریکاتور نوعی تصویرگری است که با 
بهره گیری ازاصول و مبانی هنرهای تجسمی 
در تدارک خلق اشکال و تصاویر است اما 
با دیگر گونه های تصویر مانند نقاشی، 
تصویرسازی، گرافیک و عکاسی متفاوت 
است. شاید در گرایش های مرسوم 
هنرهای تجسمی پرداختن به مضمون و 
محتوا مانند کاریکاتور از اهمیت و مرتبه 

چندانی برخوردار نباشد.
کاریکاتور هنری ترسیمی است و مانند دیگر 
گونه های تجسمی که با عناصری چون فرم، 
خط، سطح، رنگ و بافت در تلاش است تا 
مضامین و موضوعات اخلاقی، اجتماعی، 
سیاسی و آموزشی و...را به نقد کشد و آن 
را در ذهن و چشم مخاطب با تکنیک های 
خاص برجسته کرده و ایجاد شوک آنی 
نماید و ذهن مخاطب را با انفجار مفهومی 

هدف قرار دهد.
این روش اگرچه در تصویرسازی مرسوم و 
مورد استفاده است، با این حال کاریکاتور 
همواره هنر تجمیع تناقض های فرمی، 
شکلی و رفتاری است؛ چیزهایی که به 
لحاظ حجم، نوع و شکل تناسبی با هم 
ندارند اما در چهارچوب کاریکاتور به یک 
مفهوم بدیع و جدید می  انجامد و ذهن 
مخاطب را وارد یک میدان مفهومی بهت آور 
می کند که حاوی نکته های جدیدی است.

 اگر چه این نوع اغراق ها از دیرباز در 
اتفاق می  افتاد؛  هم  و کلام  ادبیات 
کاریکلَماتور )آمیخته کاریکاتور و کلمات( 
نیز در پی خلق مفاهیمی دیگر گونه است 
و نوعی کاریکاتور را با ساختار و مواد واژگانی 
ترکیب می کند و البته از جهت هدف و نوع 
رفتار اغراق آمیز با کاریکاتور و طنز ترسیمی 

سنخیت و مشابهتی روش مند دارد.
علیرغم آنچه اشاره شد روش های 
اغراق آمیز و غلو در بیان مفاهیم اگرچه 
از دیرباز در آثار قدیمی به چشم می  خورد با 
این حال چیزی که امروزه به نام کاریکاتور 
از آن نام می  بریم، پدیده ای است که 
همزاد با تولد رسانه های مکتوب، نشریات 
و مطبوعات در معرض دید و ذهن مخاطب 

قرار گرفت.
تاریخ اولین کاریکاتور مهم به سال 1835 
و انتشار نشریه فرانسوی فلیپیون باز 
می  گردد؛ در یک اتفاق بسیار مهم هنرمند 
معروف »آئودره دومیه« با ترسیم چهره شاه 
لویی و استفاده از شباهت گلابی و چهره 
شاه - در فرهنگ فرانسه گلابی به عنوان 
نماد و سمبل حماقت و بلاهت استفاده 
می شود - باعث ایجاد هیجان و انتقال 
مفهومی تازه برای مخاطب شد؛ شاهی که 
بسیار ابله و احمق است با یک مفهوم و 
پیام کاملاً سیاسی در قالب تصویر در آمد 
و از آن به بعد در دیگر کشورهای جهان 
این شیوه در مطبوعات بارها و بارها تکرار 
شد. در این رخداد استفاده از سمبل ها و 
نمادها توسط کاریکاتوریست ها مورد تأکید 

قرار گرفت.
یکی دیگر از نمونه های بهره گیری از 
نماد و سمبل توسط کاریکاتوریست ها در 
عرصه سیاسی به حضور توماس ناست، 
کاریکاتوریست آمریکایی بازمی گردد. دو 
حیوان الاغ و فیل به عنوان حزب دموکرات 
و جمهوری خواه در آمریکا یادگار نبوغ 
ذهنی توماس ناست است. تا زمان حال 
نیز این نمادها همچنان مورد استفاده قرار 

می گیرند.

کاریکاتور چطور وارد ایران شد
اما این پدیده که کاریکاتور نام گرفت، 
چطور وارد ایران شد؟ کاریکاتور با اولین 
مطبوعات در ایران متولد شد اما به صورت 
غیرمستقیم. تاریخ نشریات و مطبوعات در 
ایران با کاغذ اخبار، وقایع اتفاقیه، روزنامه 
شرف و شرافت، سفرنامه های ناصرالدین 
شاه و نشریات دولتی آغاز شد که بیشتر 
جنبه خبری داشتند. به این شکل که 
تصویرسازی با گراورهای دستی در کنار متن 

گنجانده شد.
نشریه ای  اولین  مشروطه  آغاز  با 
نشریه  داد،  ترویج  را  کاریکاتور  که 
»ملانصرالدین« بود؛ نشریه ای که در ادبیات 

نوشتاری و ترسیمی بسیار پیشتاز بود.
اما نشریه »ملانصرالدین« چگونه شکل 
گرفت؟ فردی به نام جلیل محمد قلی زاده 
ساکن تفلیس مؤسس این نشریه بود. او با 
پی بردن به قدرت تصویر،مفاهیم سیاسی 
و انتقادی را با چاشنی طنز و کاریکاتور به 

مخاطب منتقل می کرد . چون بیشتر مردم 
ایران بی سواد بودند، این روش بسیار مورد 

توجه قرار گرفت.
قلی زاده از دو کاریکاتوریست برجسته 
فرانسوی به نام روتر و شیلینگ درخواست 
کرد تا به روستاها و شهرهای ایران سفر 
کنند و کاراکترهای ایرانی را در کوچه و 
بازار استخراج و طراحی کنند تا در نشریه 
ملانصرالدین چاپ شود. این کاریکاتورها 
در نشریه ملانصرالدین بسیار مورد توجه 
مخاطبان قرار گرفت مخصوصاً برای افراد 

بی سواد.
بعد از تأثیراتی که نشریه ملانصرالدین 
در مطبوعات ایران گذاشت، از شهریور 
1320 بعد دور جدید اتفاقات سیاسی و 
آزادی های نسبی در ایران رقم خورد و 
نشریاتی با قلم صور اسرافیل و دهخدا 

چاپ و منتشر شد.
در آن سال ها شاهد تولد نشریه توفیق 
هستیم، چیزی که آقای مسعود برزین به 
آن اشاره می کند این است که حدود 700 
عنوان نشریه در آن سال ها منتشر می شد؛ 

مطبوعاتی که با زحمت چاپ می شدند.
هیجانات سیاسی، التهابات و حضور 
متفقین در ایران و احزابی که فعال بودند 
باعث اوج و بلوغ کاریکاتور شد؛ در سال 
1332 کنسرسیوم نفت و اختلافات مصدق 
و آیت الله کاشانی و کودتای آمریکایی با 
استبداد شاهی منجر به قلع و قمع 
مطبوعات شد و 700 عنوان نشریه به حدود 

70 عنوان رسید.
 بعد از 1332 در عمل نشریات به محاق 
رفتند و کاریکاتور با آن زبان تلویحی و کنایه 
به حاشیه رفت و دیگر اغراق و گزندگی در 

کاریکاتورها به چشم نخورد.
در دهه 40 و 50 آرام آرام کاریکاتوریست ها 
دیگر خودشان را منحصر به مطبوعات 
نکردند و یک سری آثار تولید شد که حدیث 
نفس بود مثل غربت انسان، مسائل زنان و 

بی عدالتی در حق کارگران.
با  این دوره هنرمندان حرفه ای  در 
تکنیک اغراق و طنز ترسیمی دست به 
خلق کاریکاتور زدند. افرادی چون اردشیر 
محصص که سفارش گیرنده از مطبوعات 
نبود؛ هنرمندی که با طنز ترسیمی و ضربه 
قلم های فلزی مفاهیم عجیبی را که اغلب 

نیز بار انتقادی داشت، خلق کرد.
در دهه 40 و 50 اسامی بزرگی از جمله 
کامبیز درم بخش و محسن دولو صرفاً با 
مطبوعات شناخته نشدند و هنوز هم به 
عنوان هنرمندانی صاحب ایده و فکر از 
آنها یاد می شود همچنین افراد دیگری مثل 
سخاورز، عربانی و عبداللهی نیا بودند که با 

مطبوعات کار می  کردند.
دهه 50 هم نسبتاً در اختناق پهلوی دوم 

جریان شناسی هنر کاریکاتور در ایران معاصر

کاریکاتور‌زنده‌است‌و‌نمی‌میرد

گذشت. در اعتراضات سال 57 همه 
چیز تغییر یافت و نشریات به احیای 
جایگاه شان پرداختند تنها نشریه ای که 
از گذشته با تولد کاریکاتور باقی ماند، 
نشریه توفیق بود که آن هم تعطیل شد 
و بعد از آن شاهد تولد گل آقا با کیومرث 
صابری فومنی بودیم. بعد از آن در زمان 
دولت محمد خاتمی در نشریه کیهان 
گروهی از حرفه ای های کاریکاتور در »کیهان 
کاریکاتور« دور هم جمع شدند و با زبان 
طنز کاریکاتورهای سیاسی و اجتماعی 
کشیدند. با سعه صدری که در آن زمان 
بود با کاریکاتوریست های دنیا ازجمله 
آرژانتین، آمریکای لاتین، ترکیه، بلوک 
شرق و اروپای شرقی ارتباط گرفتند 
و در نمایشگاه هایشان شرکت کردند و 
متقابلاً آنها به ایران آمدند و در رویدادهای 

فرهنگی حضور پیدا کردند.
 

نوستالژی کیهان کاریکاتور
کیهان کاریکاتور از یک نشریه صرفاً ماهانه 
تبدیل به کانون و انجمنی برای رفت و آمد 
کاریکاتوریست های جوان و پیشکسوت 
شد و آرام آرام این کاریکاتوریست ها به 
مؤسساتی که در زمینه کاریکاتور فعال 

بودند، رفتند.
 خیلی از جوان هایی که در کیهان کاریکاتور 
فعالیت داشتند، جزو کاریکاتوریست ها 

و انیماتورهای برجسته  هستند و کیهان 
کاریکاتور نیز به عنوان آغازگر حرکت های 
نوین کاریکاتور در ایران به شمار می رود و 
پل ارتباطی بین کاریکاتوریست های ایرانی 
با خارج از کشور و جشنواره های جهانی 

شده است.
 با گسترش اینترنت، مطبوعات دیگر 
جایگاه خبری سابق را نداشته و به کاریکاتور 
و طنزهای ترسیمی اهمیت نمی دهند. 
کاریکاتوریست ها به انزوا رفتند و کارهایشان 
در حد یک اثر اکسپرسیو شخصی بوده ولی 

جایگاه گزنده و انتقادی اش را دارد.

گزارش

حسین نوروزی
پژوهشگر مطالعات هنر

کاریکاتور با مطبوعات متولد و با افت مطبوعات افول کرد اما شیوه 
و نگاه گزنده طنز کاریکاتور هنوز حفظ شده به طوری که طراحان 
گرافیک در پوسترها نگاه کاریکاتوری دارند، بنابراین کاریکاتور 

تأثیرش را در گرافیک معاصر گذاشته است.
 با توسعه پویانمایی و اینفوگرافی اتفاقاتی در فضای مجازی صورت 
گرفت، موشن هایی با فکر کاریکاتوری خلق شد صدا و حرکت به 
کاریکاتورهای تک فریم اضافه و کمیک استریپ و انیمیشن خلق 

شد.
فکر خلاق و تأثیر گذار کاریکاتوریست امروزه به یک اثر هنری تبدیل 
شده و به جاهای مختلف به صورت غیر مستقیم نفوذ کرده و 

سرویس می  دهد.
 کاریکاتور هنر زنده ای است که نمرده و نمی میرد فقط جایگاه و 
 شکلش عوض شده است؛ اثری که زاییده فکر طناز، ناراحت،

غر زننده و معترض است که زشتی ها را به خوبی نشان می  دهد.
فکر برپایی دوسالانه برای کاریکاتور از همان اول در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی به وجود آمد با فراز و فرودهای بسیار. چون کاریکاتور 
جزو هنرهایی است که زود تولید می شود، خیلی راحت فایلش را 

می  توان برای یک نمایشگاه به آن طرف دنیا برد.
نمایشگاه های کاریکاتور توسط سازمان ها و نهادها در قالب های 
مختلف برگزار می شود، دوسالانه کاریکاتور به صورت رسمی تر با 
حمایت خانه کاریکاتور و شهرداری برگزار شده اما متولی اصلی 
نمایشگاه های کاریکاتور همیشه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
است و در جشنواره های تجسمی کاریکاتور همیشه وجود داشته اما 
بزرگ ترین اتفاق دوسالانه مختص کاریکاتور را همیشه در دوسالانه 

کاریکاتور که امسال با موضوع »عجله« برگزار شد شاهد بودیم.

ضرورت های کاریکاتوری

ـــرش بـ


